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ABONAMENTE!
tei 700 pe an ; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe 
3 luni; pentru Bănci, iMtituțiunt și Admi* 
niatrațil Publice lei 1000 anual; pentru străi
nătate t tai 1700 pe an; lei 850 pe « luni; 

lei 500 pe 3 luni.
Abonatnentele Încep tal și 15 ale fiecărei huU,

De ziua celui hulit Guvernul va suprima o importantă serie de Scoli 
secundare și profesionale. Un liceu model

I Poate că destinul care a învest- 
I mântat într’o tunică de lumină tu

multuoasa și rodnica existență a 
d-lui Nicolae lorga a vrut să-i hă
răzească mulțumirile unui mai a- 
prig orgoliu, sărbătorindu-i astăzi 
aniversarea celor 60 de ani de via
ță în mijlocul aclamațiunilor ames
tecate cu invectivele și cu insul - 
lele adversarilor politici- Vreme

I de câteva decenii, străjuit de una
nima dragoste a unui Neam căruia 
ii revelase nobleță rasei, belșugul 
sufletului și năzuințele de viitor. 
— cărturarul Nicolae lorga a fost 
un conducător glorios, dar necu - 
noscut : era admirat pentru me
rite ce nu înfățișau adevărata fi
zionomie a ființei lui spirituale, — 
era vrăjmășii pentru asprimi sub 
cari pulsa numai generoasa lui co
muniune cu poporul ale cărui aspi 
rații le destăinuia. înfrățind într’un 
clasic echilibru darurile sensibili
tății cu luciditătile inteiigentii. —- 
sfetnic statornic pe lângă trei Regi. 
$1 părinte sufletesc a trei genera
ții, — a sguduit cu graiul lui de 
văpaie multiplele zăcăminte de e 
nergle ale atavismelor noastre et
nice, eliberând geniul creator ai 
nenumăratelor făpturi obscuire ce 
dormeau în cutele ascunse ale su
fletului românesc. Augur al unui 
pământ cu necercetate belșuguri 
morale, a însuflețit cu febra Iui 
domnească elanul adolescenților a- 
junși în pragul virilității, urnind 
mai apoi cn vo.ba lui de foc vije
liosul freamăt al baionetelor desro- 
bltoare. înverșunarea perfidă a 
vremii nu a fost r?.-odată în stare 
să stingă eterna tinerețe a acestui 
sufiet nepotolit, in cuie se iveau la 
soarj și la grai cele mal pure po
runci ale veacurilor siărâmate de 
sacrele șl milenarele diguri ale ra
sei noastre.

In torentul aposfj otolor insultă- 
tare-și sub pulioir! invectivelor 
dușmănoase, d Nicolae lorga are 
astăzi prilejul de a-și sărbători a- 
niversarea cu mândria hărăzită nu
mai oamenilor cari au avut cura
jul să-și incarneze în fapte ideile 
șl să-și trăiască deplin viața. Ma
rii feudali ai democrației noastre 
electorale, — aceia cari uită că po
litica nu este decât arta de a coor
dona eforturile și avânturile unui 
popor, — ar fi fost încântați ca 
Neamul românesc să-și primească 
din cuvântul și din slova lui Nico
lae lorga numai imnurile, — și ni
ciodată sfaturile. Ar fi fost atât de 
comod, într’adevăr, ca acest neo
bosit vâslaș al istoriei să ră - 
mână până la sfârșit zăvorit în 
augustul lui sanctuar cărturăresc-
— făurind singuratec vrăjite vi
tralii pentru o Națiune exploatată 
de toți aventurierii demagogiei- 
Sunt totuși sacrificii pe cari un om 
croit dintr’o bucată nu are drep
tul să le pccepte; datoria, — de 
foarte multe ori, — este să pri
mești însărcinarea supremă în 
cari te așteaptă corvezile ceie mai 
grele. Omului a cărui mână poto- 
litoare a mângâiat de atâtea ori 
tâmplele fierbinți ale Neamului, — 
ii aparțineau deci și primejdiile de 
astăzi ale politicii: rezerva și mo
destia. — în anumite împrejurări,
— pot fi lesne numite pasivitate și 
dezertare. Nu-i era îngăduit vra
ciului care desgropase comoara 
datinilor să se ascundă la adăpost 
de viată, — nu-și putea cruța ma
gul mânuitor de suflete descinde
rea în arena politică a unei țări 
ale cărei apeluri vibrau atât de 
năvalnic în vitalitatea lui atât de 
splendid conservată.

Semănător de însuflețire. — în 
zilele în cari conștiința dezorien
tată a rasei își căuta prin negură 
poruncile, — distribuind pe rând 
genera ți unilor răsărite la viață 
voluntarul lui obol de energie, — 
Nicolae lorga nu avea dreptul să 
rămână toată viața captiv în re
gatul hrisoavelor, după ce stră- 
juise ani întregi în avanposturile 
noastre etnice, după ce izbutise să 
nu rămână niciodată dincoace de 
posibil. împotriva trusturilor de 
ambiții și a sindicatelor de vrajbă,
— împotriva adversarilor cari-i 
reproșau că cunoaște toate rui
nele pământului, dar nimic din 
viață, — a descins pentru a calina 
cu râvna Iui făptuitoare insomnia 
cronică a țării. Apărut pe neaștep
tate în luptă. — era firesc și aș
teptat ca cei expropriați să se 
străduiască să-1 scoată din luptă. 
Naivă miop'e a unor efemeri a că
ror unică bucurie, în viața, este 
descoperirea motivelor de a nu 
admira, — puerilă speranță a 
imor anonimi ce nu cunosc nici 
isvoarele autorității nici augustele 
taine ale prestigiului!-.. S’ar putea) 
desigur întâmpla ca, din pricina

„Marchiza 
sângeroasă“
Junețea debordează de avânt si de 

naivitate. Se risipește generos și se 
încântă de lucrurile sunătoare. Cer
cetând mica bibliotecă a fiecărui can. 
didat la un post de șomeur intelec
tual. vom descoperi cărți de tristă su- 
ficiență, fascicole de romane bulevar
diere și prea puține volume de gân
dire întemeiată. Am cunoscut altă 
dată o tinerețe spumoasă șl febrilf 
cu răsură firi. papihiene, care își îndru. 
mau preocupările către realizări șu
brede, dar aveau calitatea sincerității 
și a spontaneității. Se pare că acestea 
sunt scene împrumutate din cărți — 
reminiscențe de spovedanii interioare 
pe care vreun romancier cerebral a 
simțit nevoia să le adune în volum. In 
viața universitară de astăzi, domină 
în cel mai bun caz un didacticism 
servil, preocupat de nota la examen 
și hrănit cu marotele profesorilor. 
Când din atmosfera semlnariilor de 
literatură sau filosofîe se desprinde 
câte un suflet autonom, se depre- 
ciază, nefiind luat în considerare. 
Disciplina academică presupune va
lori standardizate, și elaborează cer
tificate în serie.

Submediocritatea atmosferei uni. 
versttare se evidențiază în special în 
buletinele de cerere dela biblioteci. 
Dacă s’ar face o statistică, dacă s’ar 
înregistra în rubrici speciale cărțile 
care au fost cetite, pe categorii, va 
trebui să conchidem la inutilitatea 
celei mai mari părți a bibliotecii. Cărți 
didactice — rar câte o colecție de re
viste și numai atât. Dece dar să ne 
surprindă faptul că o tânără studentă 
cetea regulat la o bibliotecă publică 
fascicole din romanul „Marchiza 
sângeroasă". Nu ne surprinde pen- 
trucă știm care este pulsul vieții uni
versitare și cunoaștem atmosfera de 
totală platitudine de cugetare a semi. 
nariilor. O lectură particulară influen
țează într’un anumit sens pe cititor. 
Acel care citește fără să aleagă și mai 
ales în toate direcțiile, riscă să se 
trezească apărând convingeri pe care 
nu le avea mai înainte, să se entu
ziasmeze de principii învrăjbite cu 
marotele universitare.

Lectura unui roman senzațional este 
mai plăcută și mai inofensivă decât 
oricare alta. Dece s’o învinuim pe 
tânăra cititoare a acelei biblioteci 
că urmărea cu pasiune fascicolele 
romanului de mare senzație „Marchi
za sângeroasă" ? Cetind pe André 
Gide sau Ch. Maurras ar fi păstrat re
miniscențe de gândire și sensibilitate, 
contravenind la disciplina sacrosanctă 
a universitarilor. Dece să citească 
pe Tudor Arghezi sau pe G. Topâr- 
ceanu, ca să intre în conflict cu d, 
profesor de istoria ilteraturii ? „Mar- 
ch'za sângeroasă", e mai prudent și 
mai folositor.

Nicolae Roșu

clandestinelor uneltiri sl sabotări 
ale sovietelor electorale, — sar
cina executivă asumată astăzi să 
nu adaoge d-lui Nicolae lorga o 
autoritate nouă. Dar îi trebue cui
va o rezervă prea somptuoasa de 
stupiditate și de candoare, pentru 
a-și închipui că această carieră 
prezidențială ar putea cât de pu
țin micșora autoritatea și dragos
tea cu cari el este învestit de stra
turile curate ale Neamului. Cura- 
giul cu care se luptă astăzi să de
finească , și să suprime patologia 
politicii românești, nu poate cu ni
mic eclipsa prestigiul călăuzitoru
lui din ale cărui ofrande Națiunea 
românească și-a împlinit atâtea 
lacune. Omul al cărui puls a svâc- 
nit cu atâta robustă bărbăție în 
inima imensă a țării nu poate fi 
mei pângărit de clăbucul politicia
nismului, nici mânjit cu fetidele 
bale ale slugilor mercenare. Când 
nu va mai palpita pe cerul stins 
al țării nici o lumină de nădejde, 
— tot cu cremenea de aur a lui 
Nicplae lorga va fi aprinsă can
dela dela căpătâiul Neamului; tot 
cărunta lui însuflețire se va ivi 
să-și dăruiască efluviile, pentru a 
restitui țării și pământului româ
nesc seculara lor respirație. Lune
când trufaș în muta lui izolare, — 
dar statornic înfrățit cu norodul 
pe care l-a întrupat atât de admi
rabil. Nicolae Ionga va crește în 
ochii țării cu toate prestigiile vir
tuților sale active: spic privilegiat 
al imensului ogor românesc, în 
care a rodit floarea grâului nos
tru.

Ion Dimitrescu

Lămuririle d-lui C. Argetoianu
Cum presa franceză continuă să 

indice pe d. C. Argetoianu ca ele
mentul activ de îndrumare a poli
ticei noastre externe spre Germa
nia, ca o consecință a acestei 
designări, avem campania fără 
precedent dusă, nu împotriva gu
vernului, ci chiar împotriva țării. 
S’a alunecat dela atacurile împo
triva guvernului lorga; iar denigra
rea României, socotită aproape ca 
o povară a politicei franceze. Fi
rește că o profundă mâhnire am 
resimțit, mai ales când țara — în 
pătura ei intelectuală — continuă 
să tie stăpânită de aceeași fideli
tate față de Franța. Dar elementul 
sentimental nu-și are nici un rost 
in politică, problemele externe 
mai ales, fiind supuse numai jude
cății reci, socotelilor precise.

Putem să ne desprindem din ca
drul solidarizărilor politice de până 
azi? Evident că nu, dat fiind fap
tul că aceste solidarizări sunt de
terminate de tratatele Împotriva 
cărora se ridică tot mai accentuate 
glasuri de revizuire. Franța este 
categoric pentru intangibilttatea 
tratatelor; or, această atitudine 
grupează în chip normal Polonia, 
Cehoslovacia, Jugoslavia Și Româ
nia, soUdarizândtt-le cu politica 
franceză. Toate încercările de re
vizuire, încercări reînoite cu o 
perzistență niciodată ostenită, s’au 
lovit de blocul statelor grupate în 
jurul Franței.

Cum s’ar putea singulariza Ro
mânia, riscând nu numai consecin
țele desolidarizării, dar și riscurile 
inerente izolării? La asemenea e- 
vadări aventuroase din cadrul reia, 
fiilor noastre precise nimeni nu s’a 
gândit, iar în privința solidarizării 
cu Franța, d. N. lorga poate fi so
cotit fără exagerare un fapatic. Să 
admitem că d. C. Argetoianu prin 
situația sa în guvern, prin reliefata 
sa personalitate, ar putea influența 
într’un sens sau altul politica noas
tră externă. Ce-ar putea modifica? 
Dogma hitangibilității tratatelor? 
Nici chiar cei mai înverșunați ad
versari ai ministrului de finanțe nu 
s’au gândit să-i atrlbue asemenea 
aberații. Or, neclintita acceptare a 
dogmei intangibilității tratatelor, 
înseamnă implicita situare alături 
de Franța. Deci în nici un caz nu 
s’ar putea răsfrânge prezența d-lui 
C. Argetoianu în guvern, asupra

Omagiul „Gândirii“
«le ROMULUS Dl ANU

Nu-i nici un merit excepțional 
să admiri pe Nicolae lorga.

Nu trebue un efort prea încor
dat pentru a vedea că viata româ
nească n’a mai avut, dela Hajdeu. 
o figură care să împreune atât de 
perfect erudiția cu simțirea, talen
tul cu metoda, delicateța cu ener
gia. ca Nicolae lorga. Cu prilejul 
îmnlinirei unei vârste înalte, care 
« a bătrâneții pentru toată lumea, 
numai pentru el nu. s'a scris des
pre omul care reprezintă întru to
tul România, atâtea elogii, atâta 
proză, încât c titorul simie o sație
tate, exnlicabi Ia fată de acest gen 

politicei noastre externe.
De altfel d. C. Argetoianu într’un 

interview acordat ziarului „Ade
vărul“ a căutat să înlăture orice 
umbră de îndoială, orice șoaptă 
bănuitoare: „A mă acuza în poli
tică de tendințe specific germano
file, nu mai e o copilărie, ci o pros
tie și o probă de nerecunoaștere a 
evenimentelor, care -se desfășoară 
in Jurul nostru, căci în aoelaș sens 
ar trebui catalogat în politică de 
germanofil și d. Briand, autorul 
îndrumărilor dela Locarno, și in- 
demnătond nostru în tratativele 
pe care le ducem cu Germania pen
tru încheierea unei convențiuni de 
comerț“. O importantă mărturisire 
asupra rolului pe care îl are d. 
Briand in tratativele comerciale 
dintre Românie și Germania^ nu
mai dacă unii din exces, nu vor so
coti pe ministrul de externe a! 
Franței drept uu trădător al politi
cei franceze atunci când a îndem
nat România să închee o conven- 
țiune de comerț cu Germania. Dar 
s’ar putea oare opune Franța la o- 
rlentăriie noastre economice? Pu
tem noi să ne opunem mâine unui 
tratat de comerț între Franța și 
Rusia sovietică? Și această situa
ție nu-i departe: o telegramă din 
Paris anunță chiar plecarea unei 
misiuni comerciale $i industriale 
franceze in Rusia sovietică, având 
misiunea de a studia posibilitățile 
unei reluări a relațiunilor comer
ciale între Franța și Rusia. Firește 
că raporturile dintre noi și Rusia, 
prin nprecunoașterea Basarabiei, 
au cu totul alt aspect decât rapor
turile dintre Franța și Germania. 
De aceia nu și-a avut nici un rost 
vâlva făcută în Jurul tratativelor 
comerciale cu Germania și semni
ficația politică ce fi s’a dat. Strânși 
în cleștele nevoilor economiei noa
stre agrare, siliți să ne asigurăm o 
piață bună de desfacere, orientarea 
economică spre Germania ni s’a 
impus nu numai nouă, dar chiar 
exponentului politicei franceze, d. 
Briand. își închipue oare cineva că 
s’ar putea risca o nouă recoltă ne
vândută, fără să provocăm grave 
turburări înmassa plugarilor? Dar 
toată politica noastră internă în a- 
cest moment este subordonată ne
voilor agriculturii. Regimul poli
tic? Orientarea spre dictatură?

Dar nu sunt decât rezultanta po-

turiferar. înțeleg bine sentimentul 
sincer din care se ridică formida
bila hossana, dar stilul impudic în 
care se face această publică măr
turisire, aduce cu el desgustul pe 
care ti-1 provoacă repetarea prea 
deasă a lucrurilor evidente- Oare 
e permis a omagia, oricum, un om 
mare 7

Din această bogată recoltă, se 
deosebește însă și prin calitatea 
scrisului, și prin prezentarea cu
viincioasă, omagiul adus bătrânu
lui profesor de revista „Gândirea'', 
în care pulsează o fierbinte con
știință națională si unde fiecare 

sibilităților de îndreptare economi
că. Să ne precizăm gândul. O cât 
de mică ușurare a situației agricul
torilor, prin organizarea creditu
lui și asigurarea piețelor de des
facere, creiază în interior elemen
tele de garanție a liniște! celei mai 
desăvârșite. Credem că nu ignoră 
nimeni ce îngrijorătoare stare de 
spirit a creiat fosa de credit agri
col eithi și lăsarea Ia discreția că
mătarilor, a plugarilor. Dacă nu se 
vor găsi mijloacele de îndreptare, 
dacă massa agricultorilor nu va a- 
vea semnele unei îndreptări, dacă 
nu li se vor înviora speranțele, a- 
tunci vom avea toată ambianța is- 
bucnirllor de insurecție populară. 
Și împotriva țării întregi răscolită 
până in adâncuri de suflul desnă- 
dejdii, ce-ar putea face o dictatură? 
României nu i se pune spre solu
ționare o problemă de autoritate, 
prin disciplinarea tumultului inte
rior, fiindcă această perturbare a 
spiritelor nu există, dar se pune o 
implacabilă problemă economică și 
nu vedem ce rost ar putea avea 
o dictatură în soluționarea gravu
lui impas în care ne aflăm. Avem 
nevoie de bani; or, dictatura este 
socotită ca remediul ultim al unei 
situații politice desperate, a unor 
tafăzuiri de nesiguranțe, și instau
rarea dictaturii legitimează teme
rile capitalului și prudenta lui e- 
vitare a terenurilor vulcanice. De
clarațiile d-lui C. Argetoianu făcute 
„Adevărului’’ confirmă întru totul 
acest punct de vedere. Lămuririle 
date de un membru al guvernului 
erau necesare pentru a risipi o at
mosferă prea puțin prielnică, dar 
toate declarațiile nu modifică da
tele problemei economice, așezată 
la răspântia destinelor noastre. Ni
meni nu așteaptă minuni, nimeni nu 
poate cere unui guvern minuni, dar 
în cadrul restrâns al posibilităților 
să svâcnească acea prevăzătoare 
voință de îndreptare. Atâta este în 
drept să aștepte și să ceară țara. 
E atât de puțin că nimănui nu-i 
este îngăduită acea comodă ignorare, 
acea complacere în dărnicia întâm
plării menite să suplinească absența 
/oînțiî politice.

Lămuririle d-lui C. Argetoianu au 
Tiiîtatea unei înlesniri de orientare 
n judecarea politicei actualului gu

vern.
Pamfîi Șeicaru

cuvânt pentru N. lorga se inte
grează perfect într’o ideologie pro 
prie, unitară dela primul artieol și 
până ia ultima notită. Pot spune 
că numărul festiv pe car-e-1 avem 
dinainte, împlinește omagiul adus 
profesorului în ciclul de conferințe 
al Teatrului Național, din care atât 
de puțin a fost publicat. Fiindcă 
r,u se publică decât foarte rar ce- 
eace trebue să rămână, și în cre
dința aceasta afirmă și d. Nichifor 
Crainic în articolul său despic bs- 
stetica lui Nicolae lorga, acest a- 
devăr care face rușine criticei con 
timporar.e: „Nicolae lorga e cel 
mat nesiudiat și mai necunoscut 
scriitor român’’.

E așa. Și e așa fiindcă s’a pe
trecut în ultimele două decenii un 
fenomen de abandonare a bunului

Se desființează un mare număr 
de școli secundare și profesionale. 
După epoca de inflație care stâr
nise atâta entuziasm acum câțiva 
ani, lăsându-ne izolați în alarma 
noastră atât de repede justificată 
de verificarea realităților, iată-ne fă 
când drumul îndărăt, dărâmând 
ceia ce-a fost clădit în pripă și fără 
socoteală, dintr’un nefericit spirit 
de demagogie așa zis culturală- 
Defiatia de astăzi e bine venită.

E un preventiv al proletarizării 
intelectuale, care furnizează în 
mod automat contingentul anual de 
sinecuriști birouerației și junelor 
gărzi de haimanale electorale.

Dar măsura atât de aspră și în
dreptățită, ar presupune credem și 
o contra măsură, tot atât de în
dreptățită. Încurajarea și ajutora
rea școlilor care au dat rezultate 
lăudabile, prin străduința încăpă
țânată a câtorva oameni cu erois
mul obscur și adesea răsplătit cu 
ingratitudine. Sunt vreo doi ani, 
mi se pare, de când tot în aceste 
coloane, ne îndeplineam datoria de 
a atrage atenția asupra liceului în- 
tr’adevăr model de la Buftea.

D. Profesor lorga, Ministrul ins- 
trucțiunei Publice, a avut acest 
gând bun, ca vechiu dascăl și păti
maș om de carte, să anunțe premii 
pentru profesorii merituoși, care 
tui s’au mulțumit să se achite de 
o simplă datorie profesionala, ci 
au făcut din cariera lor un stator
nic apostolat. Ne-ar încânta gân
dul dus mai departe- Trecând de
la oamenii singurateci, la așeză- 
mintele care-au luat ființă și au 
prosperat, prin îndelaolalta stră
danie a unui mănunchiu de oameni, 
ajutându-se, srăduindu-'se, com- 
plectându-se!

Liceul dela Buftea, e o aseme
nea pildă rară și îmbucurătoare.

Profesorii își petrec o mare par 
te din zi, dinoolo de orariut strict, 
în mijlocul celor douăsute de elevi. 
Localul e înconjurat de livezi de 
caiși, de un minunat parc și o gră
dină botanică de peste trei sute de 
specii. Educația fizică nu e un cu
vânt deșert sau o modă. Fără ex
cesul, păgubitor de aiurea; copiii 
sunt antrenați la mișcare în aer li
ber, gimnastică și jocuri, câte o 
oră în fiecare dimineață înaintea 
băii, și o oră înainte de repaosul 
de seară. Cinci mese pe zi. Radio
grafia tuturor elevilor, cea mai oc
cidentală higienă, un minuțios fi
șier medical și fizic pentru fiecare 
copil; meditațiile supravegheate 
direct de profesorii specialiști, mer 
gându-se până la prepararea indi
viduală a celor mai slabi înarmați 
sau îndărătnici, numeroase lecțiuni 
predate în aer liber, aplicarea me
todelor lui Binet și Fouillé relativ 
la defectele de voință, de inteli
gență și memorie; un înzestrat la
borator psichotechnic, însfârșit tot 
ce poate face mândrie unei școli 
moderne, în ritmul timpului, folo
sind ultimele achiziții ale pedago
giei.

Școala își plătește singură pro-, 
fesorli, cu un buget de salarii de 
peste 900.000 lei anual-

Iar rezultatul, stă scris în bilan
țul celor câțiva ani de activitate, 
în care elevii marginal ca putere 
intelectuală sau în conflict cu dis
ciplina școlară, au lost aduși pe 
calea cea dreaptă. Conferințele 
săptămânale, cu subiect religios, 
lteraro-ai tistic sau biologic, organi
zate în plin aer, în luminișurile de 
pădure; adunările generale la care 
participă părinții și rudele copiilor, 
modestele serbări, au stabilit o a- 
propîere mai strânsă între elevi și
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comuniștilor
simț, înlocuit în critică cu tot ce 
poate fi mai anorganic prin raport 
cu arta românească. N- lorga e un 
subiect „prea facil” pentru domnul 
Cârpă’n Nas» criticul, căruia de in
dignare îi cade monoclul în faitu- 
ria cu supă, dacă, la masă, îi vor
bești de un suflet național, și de 
vitalitatea unică a acestui popor.

Mai e așa fiindcă trăim sub 
sceptrul unei critici de lașitate și 
de amabilități gratuite, cari au fă
cut ca buna clientelă a cărții să 
se ghideze singură, dispensându-se 
de avizul celor mai mulți dintre 
critici. (Fac excepție d-nii Șerban 
Ciocnlescu, Perpessicius și Pompi- 
l:u Constantinescu. acești pătimași 
ai sincerității cu orice risc).

Însfârșit, e așa fiindcă, în for
mele ei excepționale, critica româ

profesori, creind o atmosferă d» 
mare familie și dând școlarilor a 
ținută demnă, deschisă, leală, cu
viincioasă, prietenoasă — o legiti
mă mândrie pentru bunul renume 
al școalei.

Asemenea izbânzi sunt rare și 
ne apar cu atât mai prețioase, cu 
cât au luat ființă din inițiativa par-, 
ticulară în lipsa sprijinului oficial 
și adesea împotriva șicanei oficia
le, nătâng mărginită la tipicurile 
biuiocratice.

Cezar Petrescu

Comunismul 
în Bihor

Un deputat liberal proaspăt sosii 
din județul Bihor, — unde a candidat 
agitatorul și ocnașul comunist Imre 
Aladar, — ne destăinuia aseară im
presionante amănunte asupra propa
gandei și uneltirile cari au asigurat 
blocului muncitoresc la Oradea cele 
9.082 de voturi ce urmează a fi anu
late de Cameră, prin invalidarea de. 
gradatului politic Imre Aladar:

Terenul providențial de propagandă 
il prepară pretutindeni șomajul, 
destul de întins în regiunile de munte, 
ai căror săteni se îndeletniceau până 
astăzi cu munca de cherestea. Pro
paganda se face mai ales prin frânării 
și cantonierii dela căile ferate, — prin 
funcționarii ambulanți ai poștei, —. 
și printr'o echipă de vreo 5o de stu- 
denți evrei, încă neeliminați din fa
cultăți, Un ziar care a fost până as
tăzi de 20 de ori suspendat oficial, — 
dar care totuși continuă să apară. — 
,,Erdely Sikra" alimentează această 
subterană insttgație revoluționară 
distribuirea și răspândirea ei se [ace 
mai ales noaptea, prin motacicliști ale 
căror expediții sunt controlate de au
tomobile.

Pentru a obține voturile nenoroc/« 
ților exasperați de criză și de mizerie, 
candidații comuniști se prezintă ;cț 
drept lupiști, dincolo drept reprezen- 
tanțl al Ligii contra cometei, — re- 
crutându-și adepții de preferință din
tre foștii fruntași rurali ai cadrelor 
național-țărăniste; de pildă, în satul 
Ucuriș, delegat la urne din partea blo
cului muncitoresc a fost și a primit 
să fie chiar fostul șef al organizației 
național-țărăniste. In satele ungurești, 
campania se duce împotriva Statului 
și a stăpânirii românești; în cătu
nele românești, agitațiunea este în
dreptată cu argumente naționale îm
potriva proprietarilor maghiari; pre
tutindeni, institigațiunea revoluționa
ră este făcută cu o profuziune de 
manifeste, — cit o prodigalitate care 
revelează prezența unor fonduri bă. 
nești mai abundente decât acelea ale 
tuturor celorlalte organizări electo
rale.

In Bihor, comuniștii au banca lot 
de alimentare, — prin care le sosesc 
mereu misterioasele sume destinate 
dinamitării societății. Sumele acestea 
ati [ost risipite, în ultimele alegeri, cu I 
un lux uluitor și cu o fanatică dărni
cie, Dș unde vin acești bani?... Ni
meni nu Se întreabă, — sau mai bine 
zis, toată lumea știe ică ei vin dela' 
patronii dela Moscova. Nici un par
tid românesc nu ar fi fost vreodată 
în stare să.și constitue în alegeri es
cadrile de lup-c. atât de costisitoare 
ca acești candidați comuniști: 20 de 
automobile volante, — permanent pe 
drumuri, — asistate de opt echipe de 
câte 12 motociclete în continuă ac
țiune.

Și în fața acestor evidente pactizări 
al'- mercenarilor comuniști cu Sovie
tele, mai au rămas în Cameră eunatț 
cari să se mat întrebe dacă invalida
rea în bloc a comuniștilor, și anula
rea globală a listelor lor, prezintă toa
te scurpuloasele garanții ale legalită* 
ții idealei...

N. Pârvu

nească e negativă, și N. lorga ri 
e subiectul cel mal potrivit pentrl 
a-1 descoase și întoarce în capri- 
ciile cele mai răsfățate ale unei 
idei.

Subiectul a inspirat stimă șl tea
mă totodată- Acest oplitli care si 
apără singur, creiază pe deasupra 
și împărtășește cu energia inteli- 
genții lui un amfiteatru de audi
tori, nu a fost o „carne moaie’' 
pentru o astfel de critică. Orice 
verdict negativ ar fi discreditat-o. 
opinia publică selectându-și ea 
singură preferințele, șl neîncre- 
zându-se în scepticismul eventual 
a! dec’malului critic. ț

Din tot ce comnune numărul o- 
magial al „Gândirii ’, fără îndoială

(Continuare in vag.
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»prevederea"
I SOCIETATE AK0HIMA KOMARA DE ASIGURARE

strana meu Fiiipescu ho. 21
CAPITAL SOCIAL ELFLI^ VARSAT LEI 10.000.000

On profesor asasinat 
la o vânătoare

f Seria X-a — Cupon No. 25
; Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite administrație 
ti, ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
Ii asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- 
j nare la sorți) în valoare de lei ib.ObO a Societății „PREVEDEREA“ cu

. care vor participa în mod gratuit la a noua
tragere de amortizare

Cu Forma în aer liber!

Cel mai SIGUR 
DRUM spre viața de 
ȘTRAND șl PLAJE 

cu toate plăcerile sportive, 
duce prin bogata noastră sec. 
țiune cu articole de bae. 
Când vă vom prezenta celec- 

țiunea cu modele

ORMA și MONICA
mntem siguri că v’am sentit 
da orice grijă asupra alege* 
cel costumului de bae potri

vit d*voastră

Depozitar General

SOLAVICI
București - Lipscani, 37

DEPOZITB
'alea Victoriei, 79 I 
PLOEȘTI - Ștrandul Kissleff I

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI
S’A DESCHIS în Calea Victoriei 66

SUCURSALA. RENUMITEI FIRME 
SZEKEIY & RETI

FABRICA DE MOBItIE ARDELEANA S. A. 
-m^GU-MURES

| MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

„iiNicoir
Uniunea confecționărilor din lași 
a <i€sscitiis a Timișoara 
Str. Berthelot 30 V

O SUCURSALA punând în vânzare cu prețuri extrem de 
confecțiuni bărbătești, dame, copii

Direcțiunea Sucursalei e încredințată d»lui Filip Argintarii spe
cialist în branșa confecțiunei

reduse

................................... ■■■■»,»■ J—

: F,
Ciil, Vif" 38. Etaj 3 I

ConTecltunl, Uniforme șcclave, 
Făiârii, Eejetsie, Gu.ere Ma* : 
rlnare șî rotunde, etc. etc. |

t’i «■«■MaMM—araTIlH ......

CASA AUTONOMA PENTRU 
OCROTIREA ȘI AJUTORAREA • 

PERSONALULUI C. F. R

Banca Najonală a Ro
mâniei

Banca Națională a României a- 
c’uce din nou la cunoștința generală 
că, în vederea întreținerii permanente 
a circulației cu bilete bune, retrage 
toate biletele rupte, cârpite, sau mur
dare, ce se mai găsesc în circulațiune.

Post orii unor astfel de bilete sunt 
rugați în mod stăruitor, a nu le mai 
repune în 
schimba la 
i.urești, str 
schimbului, cât și la toate Agențiile 
și Sucursalele sale din provincie, 
cărora li s’a dat din nou instrucțiuni 
în acest scop.

circulațiune ci a le pre- 
ghișeurile Băncii din Bu- 
Eugen Carada, casieria

CERNĂUȚI, 17. — In pădurea 
comunei Vicovul de Sus a fost gă
sit eri cadavrul profesorului Victor 
Barleață, directorul școalei primare 
din comuna Vicovul de Sus.

El a fost descoperit de un sătean 
care a și anunțat imediat postul de 
jandarmi.

La cercetările făcute s’a consta
tat că numitul profesor a fost îm
pușcat in cap cu im revolver, in 
timpul rinei vânători. S’a stabil.t 
cu precizie că profesorul Barleață 
a fost asasinat.

La fața locului, s’a dus o comi- 
siune judiciară din Cernăuți spre a 
stabili cauzele morții și felul cum 
s’a săvârșit fapiul.

Delà federația salarîaților 
publici

Primim următoarele:
Federația generală a salariați- 

lor publici aduce la cunoștiința 
tuturor că, potrivit dorinței d-lui 
Ma Ca Schina, sărbătorirea ale- 
gerei d-sale în Parlament, ca re
prezentant a salarîaților publici 
și care urma să aibă loc Sâmbătă 
seara, 20 Iunie, se amână pen
tru o dată ulterioară, care se va 
anunța la timp.

înscrierile laagapă rămân va
labile pentru data, ce se va ho
tărî. Ele contiună a fi primite la 
sediul Moderației în str. Wilson 
Nr. 1 (Palatul Fundației Univer
sitare Carol I).

Sărbătorirea mi merituos 
dascăl din Buzău

Un grup de foști școlari. în frun 
te cu d. Gheorghe Moldoveanu 
proprietar în comuna Glodeanu- 
Siliștea (jud. Buzău) a luat iniția
tiva sărbătoririi printr o masă o- 
magială, a fostului lor institutor Teo 
dor Zaharescu, ZZ

w, ivCv neobositul îndrumător a
acea

pen- 
ave3

câteva zeci de generații din 
regiune.

Sărbătorirea a fost fixată 
tru Duminică 28 Iunie și va 
loc în suszisa comună.

Foștii elevi — azi oameni în vâr
stă și cu bune rosturi sociale —• 
sunt rugați a-și trimite adeziunile 
lor pe adresa de mai sus a d-lui 
Gheonghe Moldoveanu, pentru a 
se putea ști din vreme numărul ce
lor ce vor veni să revadă pe acela 
care le-a îndrumat primii pași r>c 
căile vieții. ___

Calendar
JOI, 18 IUNIE 1931

ORT : St Mart Leonte și cei cu 
CAT ‘ £-*» Marina (Marine). 
1SR. : 3 Tamuz 5691.
MUS : 1 Safa 1350.

»!<

TEATRfe

VENTURA, ora 9 seara t „Pietre sau 
Jcick**«

CĂRĂBUȘ, ora 9 seara : „Allo, Radio 
Cărăbuș”.

COLOS, ora 9 seara: .,Nimic nou pe 
frontul București’’.

TEATRUL NOU, ora 9 seara: „Cân
tărețul tristeței sale”.

netul z
Baloane de săpun

PUBLIC AȚIUNE
Marți 3o Iunie 1931 ora lo dim.

La Casa Autonomă pentru Ocroti
rea și Ajutorarea Personalului C. F. 
R., str. Barbu Catargiu No. 18, Bu
curești, se va ține licitație publică 
pentru furnizarea a 
(lo.ooo kgr.) lemne de foc, esență 
fag, din cari:

■ 3o vagoane pentru Predeal: 3o 
vcg. pentru Suceava (Burdujeni) ; 
lo vag. pentru Târgoviște; 35 vag. 
pentru Iași; lo vag. pentru Simerla; 
5 vag. pentru Cluj; 6 vag. pentru Ti 
mi ș oara.

Predarea lemnelor se va face 
până la 2o August 1931, în stațiunile 
arătate mai sus, iar pentru Burdu
jeni și Predeal în curtea Orfelinate
lor.

Orice alte informapuni se pot lua 
dela Serviciul de Economat al Casei 
Autonome C. F. R„ în orice zi de 
lucru între orele 12—13.

Nr. 46.24o din 1931 C. A. Cfr. 
1931 Iunie 16

Călătoria Invalizilor 
pe C. F. R.

Invalizii de războiu, ofițerii de ori
ce grad, reangajați! și gradele infe
rioare au drept la un număr nelimitat 
de călătorii cu reducere de 75 la 
sută.

Ei se vor legitima cu carnetele de 
identitate tip c. f. r., vizate pe anul 
în cura.

Membrii de familie a invalizilor au 
dreptul, deasemenea la un număr ne
limitat de călătotrii cu 75 la sută re
ducere, urmând, însă, a se legitima cu 
carnetele de identitate tip vechiu, care 
sunt valabile dacă sunt vizate pe a- 
nul In cura.

TRIANON : ,,Intr o mică cofetărie’’ 
cu Jacques Catelain, Mar ion Geth.

CAiiiOL (sală și grădină): „Doua 
cravate“ cu Michael Bohnen.

REGAL • ..Frații Karamazoff'’ cu F ilz 
Xcrlner

SELECT : ,,Un ceas de fericire", film 
vorbit și cântat în limba germană 
cu Evelyn Hoit, Wilhelm Dieterle 
și Harold Paulpen și Jurnalul Fox.

VuX ■■ , Dansul vieții” cu Nancy Ca 
roii in limba germană.

FEMINA: „Femeia care nu te uită’’ 
cu Lil Dagover și Ivan Petrovici- 

BULEVARD-PALACE : „Trei zile de 
arest, comedie muzicală vorbită și 
cântată in germană cu Felix Dres- 
șart, Fritz Schulz, Lucia Englisch 
și Jurnalul Fox.

CORSO : „Două inimi jntr’un vals“ 
cu Willy Forst.

OMNIA: „Orgoliul” cu Vilma Banky 
si jaok Schildkraut. La fine Banda 
Veselă tReduse 10 -15).

A- R. P. A- (Franklin): „Fecioara Ră
tăcită' cu Suzi Vernon, Jean Aa 
gelo. Pinrre Fresney, etc.

A. R P. A. (Sala Episcopiei): „Baie 
otrăvite” (Venenoza) ' cu Warank 
Ward și Raquell Meller

LIDO : Igo Sym> Anita Doris în „Fru
mosul Gigolo’’.

MARNA ; „Totul pentru bărbați” cu 
Coleen Moore și o complectare.

MARCONI: „Cântecul dragostei" cu 
Jean Angelo, Dolly Davis și Compa. 
nia Alhambra va juca : „Săriți am 
2 soacre“.

GRADINA și SALA CINEMA VOLTA 
BUZEȘTI: „David Golder’’ film 
vorbit în limba franceză cu Harry 
Baur și Jackie Monnier și Jurnalul 
sonor Fox.

AMERICAN ; „Don Jnan și Lucrez::: 
Bcrgia” jurnal și complectări sono

re Intrarea 22, 17 și 10 lei.
RAHGVA: „Două suflete" cu Gustav 

Free ich și Charlotte Suza.
LEONÂRD: „Cântărețul nebun*’ 

Al Jolsrn cântat și vorbit.
TERRA: „Haiducii din Grecia"

Rod la Rocque și Lupe Velez; sea
ra trupa Georgescu-IașL

REX: „Rechizitoriul” și „Farmecul 
femeii’’.

GRADINA CINEMA» BOGACIU: 
„Romanța Parisului” cu Maurice 
Chevalier, sonor și vorbitor.

ILEANA: „Potopul’’ și o comedie. 
CERCUL SUBOFIȚERILOR . O dramă 

„Pe frontul de Vest” și o comedie.
MACEDON1A-TEI; „Copilul ciroului” 

cu Francis Ford și o. comedie cu 
Stan și Bran.

LUGIFER: „Sburătorii** film de avia- 
ție cu Jack Hoit și Lila Lee.

DICHIU : „Maroco” cu Marilene Die- 
trich și o complectare sonoră In 2 
acte.

FILANTROPIA: „Bel-Ami" și Pat și 
Patachon in „Doi vagabonzi in 
Fia fer’.

ROMA : „Abdnl Hasan' cu Tom Mix 
și „Fugarul” cu James Muray și 
trupa Revo.

BARCELONA: „Potopul** cu George 
o’Brien, sonor și vorbitor și o com
pletare. Tarif: 12 și 15 lei.

LILIACUL (b-dul Fexdinand 92) : „Ex 
presu' in flăcări” cu Anna Nilsou 
vi o comedie.

cu

cu

166 vagoane

Omagiul „Gândirii“
Continuare pagina 1-at)

nimic nu se compară nici în fru- a 
musețe, nici în justețe cu articolul 
ibi Nichifor Crainic, care respira o 
generoasă pricepere, și o artistică 
lormă literara.

Noi am mai spus-o șl o vom re
peta oridecâteori prilejul se va ivi: 
uvem un criteriu particular pentru 
exemplarele 
uoaștem omul 
de admirație, 
mire, nici nu 
irat. Și am dat ca exemplu, totdea
una, pe prozatorul Liviu Rebreanu 
,care a scris două opere faimoase, 
■remarcabile, ,,Ion’’ și „Pădurea 
ÎSpânzuraților”, continuate de aite 
Cărți execrabile, idioate, inculte ca 
'el. Omul acestui scriitor este pro
totipul meschineriei. al caliciei în 
ivorbe bune- Pe nimeni na lăudat, 
lin viața lui, clar a recoltat dela 
(toți. Acest melc produce numai 
i scuipat.

La „Gândirea ’ se face o bună 
■școală, cu aceste numere afară din 
’serie. Se concretizează câteva ad-

••■•’•ații, in forma lor cea mai aca- 
idemica. Cine neagă și contestă, 
iirebuc să pună altceva în loc. 
Leon Dauaet, mare scriitor și ne
întrecut pamfletar, mărturisesc 
iCa-mi place mai mult în ipostaza 
Jui delicioasă de apologet, de afir- 

- maior. >

faunei literare: eu- 
după capacitatea lui 
Cine nu știe să ad- 
merită să fie admi-

A zice ,.(îa” este splendid. 
„Da' este și cel mai frumos 
vânt de amor, care s’a fost spus 
vreodată- Asta să nu uite scriitorii.

N’atn să trunchez nimica din ro
tunda alcătuire de critici aduse în 
chip omagial lui Nicolae lorgaride 
revista „Gândirea”.

Voiu nota doar, că suita lui Ni- 
chifor Crainic e bogată și vârâtă, 
cuprinzând laolaltă pe subtilul și 
dificilul Tndor Vianu, 
total Sandu ludor, pe impetuosul 
Toma Vlădescu, pe tradiționalul 
poet V. Voiculescu. pe studiosul 
Radu Dragnea, pe surprinzătorul 
Gib- I. Mihăescu, pe încântătorul și 
variatul Cezar Petrescu, și pe alții 
ca I Agârbiceanu, V. Băncilă, Za- 
Iiaria Stancu, Al. Busuioceanu, Au 
rel D- Broșteanu (cu un foarte in
teresant articol despre colecția de 
tablouri a d-lui Zambaccian), Al. 
Badăuță. Și un debut: d. Barbu 
Teodorescti. care semnează des
pre N. Iorga, Omul, un articol de
tașat dintr’un studiu mai amplu, ce 
va apărea anul acesta, în editura 
Sfântului Sinod.

Ilustrațiile din interiorul revistei 
ale iubitului nostru Demian, cum ?i 
reproducțiile din Renoir, Delacroix 
Courbet, Vlatnink sunt de o fru
musețe, care nu satură.

Iată un omagiu care face plă
cere nu numai celui omagi'* *■

lot 
cu-

pe poetul

cum e vremea 
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

MIERCURI. 17 Iunie 1931
In ROMÂNIA, ora 7 dimineața- —

In ultimele 24 de ore timpul a fost 
frumos cu cerul mai mult senin și 
vânt slab din sectorul estic. Ploi cu 
caracter local s’au mai semnalat prin 
Ardeal și câmpia țării, mai abun
dente fiind în regiunea Galaților (14 
mm. apă). Temperatura în creștere cu 
1—8 gr. în partea de Nord a țării și 
a scăzut cu 1—3 gr. în Sud, fiind cu
prinsă între 15 gr. la munte și 23 gr. 
la mare (Balcic). Temperatura maxi, 
mă de eri a fost cuprinsă între 80 gr. 
la Craiova și Timișoara și 21 gr- la 
Gheorghieni și Sinaia- Cea minimă a 
oscilat între 10 gr. la Vișeul de Sus 
și 19 gr. la Tecuci. Presiunea atmos
ferică în scădere cu 1-2 mm., variază 
azi între 763 mm. la Bistrița și 769 
mm. la Roman.

La BUCUREȘH-Filaret, ora 7 di
mineața. — Cerul noros. Temperatura 
22 gr. Maxima de eri 29 gr. Minima 
din cursul nopții 18 gr. Maxima pe 
sol 46 gr. Minima pe sol 16 gr. In 
aerul liber 24 gr. Hygrometrul 73%. 
Presiunea atmosferică 767 mm.

Timpul probabil la 18 Iunie 1931.— 
Presiunea în ușoară creștere cu 1-2 
m. m. Cerul variabil. In Basarabia și 
Dobrogea vânt potrivit din sectoru] 
nordic și temperatura în ușoară scă
dere. In restul țării vânt dinspre Sud- 
Este și temperatura in creștere. Aver
se însoțite de maniiestațiuni electrice 
în Basarabia, Dobrogea și câmpia din 
răsăritul Munteniei.

„Seria“ $£ „cureaua“
Pe generalul Petru Gelescu — ac

tualmente, comandantul unei mari 
unități, în Basarabia — l-anț cunos
cut pe vremea când făceau școala 
pregătitoare de ofițeri în rezervă, de 
Artilerie p Geniu. Și când spun că 
l-am cunoscut, vă rog să mă credeți..

L-am avut comandant de divizion 
și isbutlse, prin severitatea sa, să ne 
inspire — nouă, elevilor — o astfel 
de teamă, încât ne îngheța sângele 
în vine, numai cât îi auzeam glasul. 
Căci glasul său răsuna numai arare 
ori pentru alt motiv, decât ca să ne 
împartă pedepse:

— „Flancul siăng al bateriei l-a, la 
închisoare!

Pe urmă, după ce se mai gândea o 
clipă, își complecta porunca:

— ,,Cu plotonieri cu tot!..."
Și era minune să ne vezi, numărân- 

du-ne „din dreanta. câte unul’’ și ru
pând . bateria” în două: jumătate, în 
^clasă” iar cealaltă jumătate, la... în
chisoare.

Sau:
— >tPlotoj:icrii dela compania ll-a... 

consemnați două Duminici!" Și așa 
mai departe..

De aceea, amintirea fostului maior
— așa l-am apucat eu — Petru Ge
lescu, îmi face, și astăzi încă, oficiul 
de... Frigidaire'...

Credeam, că timpul și îngroșarea 
epoleților l or mai fi potolit. Dar ur
mătoarea scenă — recentă și absolut 
autentică — dovedește că a rămas 
acelaș „cusurgiu ’ incorigibil, veșnic 
în căutarea unui... nod în papură:

Regimentul, adunat în „formația”

d-le căpitan! Soldatul 
cunoaște arma, după..

către soldat, cu prefăcu-

reglementară, așteaptă inspecția gene
ralului...

Vine Gelescu;
— ,,Ce-i asta, băiete?—" întreabă el

pe un soldat, la întâmplare, prezen- 
tându-i o armă. ,

— „Să trăiți, domnule gheneral, 
asta-i o armă!"

— ^Și... după ce cunoști tu, care t 
arma ta?..."

— „După curei, să trăițil"
■ — ,,Auzi, d-le colonel..." isbucnește

I generalul, indignat. „Soldatul acesta 
își cunoaște arma... după cureal” 
Apoi, către comandantul companiei 
respective:

— ,,Auzi, 
d-tale își 
curea!"

Pe urmă,
tă blândețe:

— „Dar... seiia( ce este, băețaș? Ai 
auzit tu, vreodată, de serie?...”

— „Am auzit, să trăiți! Seria este, 
pusă pe armă, ca s’o putem cunoaște, 
care-i a noastră..."

— ,,Văzurăți. domnule colonel jt 
domnule căpitan?..." face generalul, 
triumfător. Apoi, sentențios:

— „Iată cc poate face pedagogia!..."
— ,,Domnule general, îmi dați voe 

și mie?.—” îndrăznește căpitanul.
— „Poftim!...."
— „Mai bade, tu știi carte?...”
— „Nu știm, să trăiți domnule că

pitan!..."
— ,,Domnule general" zice căpita

nul, respectuos. „A avut dreptate, să
racul! Tot după., curea, o cunoaște—"

Geer

Expoziția școalelor practice
covoare $i Broderii

deriile aduse de Școala Profesio
nală din Câmpina, condusă de d-na 
M- Ghenădescu, oricât de retrasă 
ar fi sala unde sunt expuse.

Omîcron

Banchet in cinstea 
ö-lui Nicolae iorga

D. prim-ministru N. Iorga împli. 
nind 60 ani, Comitetul central de 
sărbătorire a hotărit să-l ofere un 
banchet

Banchetul va avea loc astăseari 
la ora 7 în grădina „Luzajia“.

înscrierile și costul tacâmului se 
depun la d. Ilie Ardeleanu, secre
tarul comitetului, în Palatul „Ligii 
Culturale” bulevardul Schitu-Mă- 
gureanu No. L

Omagiul facultății de 
drept

Consiliul profesoral al Facultăței 
de Drept din București, în ședința 
dela 10 Iunie, a. crt-, a proclamat 
în unanimitate pe d. prof. Nicolae 
Iorga, doctor în drept, honoris 
causa, ca un omagiu adus străluci, 
tei d-sale activWF. rthuțifice.

Expoziția cărților d-lui 
N. Iorga

La librăria Pavel Suru din calea 
Victoriei, se află deschisă o expo
ziție a tuturor cărților d-lui N. Ior
ga ce au mai rămas neepuîzate.

Expoziția e deschisă până la 24 
Iunie.

Farmaciile de servicii] 
în noaptea de 18 Iunie 
Dr. L. Coniver (Farmacia Naționa

lă) calea Victoriei 14 tel. 818/84; Er- 
nest Csaszar, calea Victoriei 101 tel. 
321/71; I- Cristide, Calea Griviței 176 
tel. 371/85; G. Nichiforescu, calea 
Rahovei 151 tel. 331/82; Ovidiu Ni- 
colescu, calea Călărașilor 126 telefon 
321/34; Eugeniu Paraschivescu, ca
lea Șerban Vodă 105 tel. 381/15; C. 
Andrieș, calea Plevnei 244; N. I. 
Georgian, calea Dudești 91; Elena E- 
nescu Dr. Soreni, B-dul Pache 95 te
lefon 364/83; Dr- Gr. Caxacaș, șos, 
Colentina 39 ; I. Michălcescu, strada 
Romană 156 ; A. Lupovici, str. Bără- 
ției 48, tel. 344/58.

„Curentul"
primește abonamente pe 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75.

Renertorlui Teatrelor
Dela 15 Iunie la 21 Iunie.
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Cel dîntâiu lucru care surprinde 
în această expoziție a lucrului, este 
amploarea ei care depășește ca
drele unei expoziții școlare. Doar 
ieftinătatea și grația obiectelor 
amintesc că nu e vorba de un ba
zar comercial, ci de o demonstra
ție a artei celor cari învață.

Covoarele școalei No- 21 de 
fete, de sub conducerea d-nei Șoa- 
rec, mărturisesc o fragedă sensibi
litate coloristieă, îmbinată cu o 
migăloasă știință. Poate că e un 
record o țesătură în care s’au fă
cut două mii de noduri pe fiecare 
decimetru patrat, în orice caz asta 
vorbește mai mult de truda cu 
care s’au obținut aceste fermecă
toare mostre-

Sunt în expoziție însă covoare 
nu destul de admirate pe cât ar

merita. Vorbesc de cele produse 
de școala pictesională din Ada- 
Kaleh, de o originalitate sublinia
tă de noi și cu alt prilej: scoarțe și 
covoare țesute dintr’o lână neco
lorată artbicial. Desenurile au fost 
îmbinate cu un fir de lână neagră 
sau maron, naturală, de o sobrie
tate rară și de o frumusețe dis
cretă.

Poate că ar fi fost bine să se fi 
rezervat un salon exclusiv pentru 
covoare. Felul în care sunt risipite 
face dificilă o examinare în ansam 
blu.

Pânzele și mătăsurile țesute la 
Drajna, deschid perspective mari 
acestei școli în care se confecțio
nează atât de elegante cravate 
bărbătești, atât de bogate eșarfe.

Nu voi trece neremarcate bro-

A apărut și se atlă de vânzare la toate li
brăriile romanul scriitorului i. Aglrblceanu 

«BIRUINȚA»
O întreagă lume, cu suferințele, pasiunile și nă

zuințele ei, se desfășoară din paginile acestui ro
man scris cu discreția și fineța în deobște cunos
cută a autorului.

Sunt în BIRUINȚA momente atât de vii și atât 
de reale, încât simți citind-o, o adevărată desfătare 
și mulțumire lăuntrică.

Editura «Națienala» S. Ciornei

RADIO
Joi 18 innia 1031

394 m. BUCUREȘTI 
Muzică de cameră (plăci 

gramofon).
13.30; Informațiuni, bursa de ce

reale. bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: 
mefon).

17.00: 
șoară și

18.00: 
semnal orar.

18.15: Orchestra Moțoi; Continua
rea concertului.

18.40; D. Adrian Maniu: Poetul N 
Ioiga.

18.50: D-na Sorana Topa: Recitări 
de versuri din Nicolae Iorga,

19,00: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

19.40; D. Ing. Ioanid: Tarifele de 
transport și ieftenirea traiului.

20.00: „Căsătoria secretă” operă 
în patru acte de Cimarosa cânta’ă în 
studio. Conducerea muzicală d. C. 
Brunetti. Fidalma: d-na M. Sujina; 
Carolina: d-ra E. Guțianu • Elisetta 
d-na V. Crețoiu; Geronimo: D. G Ni- 
culescu-Bassu; Paolino: d. Octov Cris 
tescu; Contele Robinson ; D. M. Al
ger.

La sfârșitul actului I d. Mihail Sa. 
doveanu: Cronicarul Nicolae

Intre acte Informațiuni.

STRAINATATEA
BELGRAD, 11.30: Plăci. 

Concert. 16: Plăci. 17,30: Concert. 
20,30: Concert de orgă. 22,50: Con
cert de balalaică.

BUDAPESTA, 9,15: Plăci. 12,05: 
Concert. 16,45; Concert. 18: Concert, 
19,45: Concert și la 20,30: Concert.

LANGENBERG, 7,05—8: Concert. 
8,30: Festival. 10,15 și 12,10; Plăci,

de

Muzică ușoraă (plăci de gra-

Orchestra Moțoi: Muzică u- 
•românească.
Informatiuni, meteorul și

Iorga.

12.45:

Vremea. 13,05: Concert de amiază. 
15,50 Pt. copii. 17: Concert de vecer
nie. 19; Vremea, sport, presă. 19,55; 
Presa. 20: Concert 21: Concert. Până 
la 24: Muzică de dans.

MILANO, 17: Concert. 17,50— 
18.05: Știri. 19; Pt. agricultori. Con
cert. 19,40: Știri. Plăci. 20,30: Trans. 
franceză. 20 35: ,,Germania’’ operă .te 
Francheții.

PRAGA, 11,30: Plăci, Ora. Pt. a- 
gricultori. 12,30: Concert 13: Ora, 
Presa. 14.30—16; Concert din Brno. 
17,15: Plăci. 18.25; Emisiune germa
nă. 18,45—22,30: Operă din Brno.

RIGA, 17: Muzică din operete. 
19,03: Concert și matoszin concert 
de închidere. 21,30: Cântece.

ROMA, 17—18,30; Concert vocal și 
instrumental. 19,35: Știri. 20,10: 
Plăci. 20,30: Șliri. 21: Noapte pestri
ță.

STAMBUI-, 16—17: Plăci. 17,30; 
Muzică țărănească. 18,30: Concert 
de orch. 19,30—20,30: Muzică tur. 
ceașcă.

TOULOUSE, 12,45: Concert simfo
nic. 13,15: Muzică vieneză. 17,15: 
Cântece. 17,45: Din operete comice. 
18,15: Muzică din operte. 18,45 19.30; 
Concert. 19,45—22,30: Festival.

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară. 
12,10: Plăci. 16: Plăci. 17,15: Plăci. 
18; Concert cu soliști. 19: Diverse. 
19,20: Plăci. 20: Presă. Șliri. 20,15: 
Concert cu muzică ușoară. 21,30: O 
comedie. 2: Foileton. 22,20: Arii și 
cântece. 23—24; Muzică de dans.

VIENA, 11: Plăci. 12; Conced 
12,30: Ora. Vremea. Șliri. 12,40—14: 
Concert. 15: Ora. Vremea. Bursa. 
15,20: Plăci 17: PI. copii. 17,30; Pt. 
tineret. 19,35: Ora Timpul. 19,45 ; 
Emil Lucka citește. 21: Festival. 
22^05; Vremea. Știri. 22,15- .Concert,.

Crâmpeie.,.
„Miss Univers“.»

GALVESTON 17 (Rador). — Con
cursul annal de frumusețe din Gal- 
vesion s’a terminat azi.

Participarea a fost anul acesta mai 
restrânsă, concurând numai 
din Statele Unite, Australia, 
marca, Germania, Norvegia, 
Franța si Belgia.

Titul de „Miss Univers” 
decernat candidatei Belgiei, o brune
tă care rebelă modei, poartă părul 
lung.
Cursurile de vară ale uni

versității pentru sfcăsni 
din Perugia (italia) 

Reamintim că și anul acesta 
„Universitatea pentru străini din 
Peragia își deschide larg porțile 
pentru cei cari doresc să cunoască 
limba, literatura și cultura itclkmă. 

Așezată într e regiune fericită. 
Umbria, într’o cunună de orășele 
cu vechi trecut istoric, — Assisi, 
Todi, Gubbio, 5pe,lo, Boligno, Or- 
vieto, Spoleto (cu Izvoarele Cli- 
tumnului), — Perugia cuprinde în 
aspectul ei antic trei civilizații: 
etruscă, romană și italiană- Leagă
nul începuturilor picturii re.igioa- 

cu o pinacotecă și galerii ce 
adăpostesc pânzele primilor pic
tori italieni, orașul acesta este 
foarte potrivit pentru studiul civi
lizației italiene în ceeace are ea 
mai bun.

Cursurile caie se țin între 1 Iu
lie și 30 Septembrie, sunt împărți
te în secțiuni, după limbile cunos
cute de auditori.

In afară de studiul limbei, gra
maticei, istoriei și artei italiene, în 
fiecare săptămână se țin conferin
țe cu subiecte variate din toate 
domeniile de cuitură.

Pentru anul acesta, în ciclul lite
raturilor comparate, d- prof. univ. 
Ramiro Ortiz, va trata privitor ia 
literatura română, aceste subiecte: 
1) Metastasios secolul al XVIll-lea 
și poeții Văcărești și 2) Vittorio 
Alfieri șî influența tragediilor sale 
asupra mișcării de independență 
națională română.

Pentru oiice lămuriri privitoare 
la înscrieri. înlesnirile de transport 
și de locuințe, a se adresa la Semi
narul de limba și literatura italia
nă. Facultatea de litere București.

Cărți-Reviste
A apărut zilele acestea în editu

ra „Naționala, S- Ciornei”, roma
nul de război MĂCELUL (Krieg) 
de Ludwig Renn.

Acum doi ani, la apariția ei, în 
limba germană, cartea s’a bucurat 
de un mare succes de librărie și 
astăzi ea e socotită drept cea mai 
umană, cea mai puțin „literaturi
zată” carte a războiului

Ediția franțuzească a cărții lui 
Ludwig Renn ? avut un succes tot 
așa de mare. MĂCELUL a apărut 
până acum tradus în opt limbi.

In românește MĂCELUL apaire 
în traducerea d lui Camil Baltazar.

alesele
Dane* 

Suedia.

a lost

se,

sărbătorirea unei 
dăscălițe

1 La școala primară de fete „Ioart 
Creangă“ din Capitală s’a sărbătorit 
cu o deosebită însuflețire retragerea 
la pensie după 35 de ani de muncă 
în învățământ a d-nei institutoare Ce- 
cilia Iliescu.

Cu acest prilej au luat cuvântul a- 
rătând meritele și munca celei sărbă
torite. D. A. Anastasescu, președintele 
comitetului școlar, d. prof. Christ 
Musceleanu, d. C. Manoilescu inspec
torul școlar al municipiului Buca« 
rești, d. Stănciulescu, în numele aso- 
cației instittutorilor, d-na Elena Za» 
mora în numele fostelor eleve și d-ri 
Constanța Atanasiu conducătoare de 
grădină de copii.

Elevele școalei după un imn dei 
laudă închinat profesoarei lor, au 
jucat o piesă ined că a sărbătoritei

D-na liescu a mulțumit tuturoț 
pentru cinstea ce i. s’a făcut.
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VIAȚA ECONOMICA
Italia și statele 

sud-est europene
Piața cerealelor 

ia Brana

între 
An- 

între 
sate-

ceste grupări urmăresc să-și exer
cite influența lor în Balcani. Italia 
a dovedit prin atitudinea ei dela 
Geneva și prin convențiile pe cari 
guvernul ei le-a încheeat cu Aus
tria și Ungaria, că poate să joace 
un rol de mediator în jocul diferi
telor națiuni cari se concurează 
intre ele prin aceea că opune re
zistență tuturor pretențiunilor e- 
goiste

Italia, fiind singura dintre mărite 
națiuni care nu urmărește nici un 
fel de speculații financiare, care nu 
are capitaluri de prisos de inves
tit, și nici supraproducție de pro- 
duse ca să le desfacă și care vi
sează și mai puțin de cuceriri mi
litare, ea nu stă de un 
aproape ca de celălalt, 
portă multe produse pe 
dintre statele balcanice 
și vinde in schimb ceeace lipsește 
acestora. Prin acțiunea 
urmărește să împiedice 
cercare de supremație 
tală. Istoria învață că o 
supremație înseamnă o 
serioasă pentru cultura 
și pentru pace, chiar atunci când e 
reclamată și menținută cu bună 
credință, sub forma de acorduri 
sau alianțe între state sau grupări 
de state, in care statul cel mai pu
ternic domină celelalte mai slabe. 
Este naural, deci, ca Italia, prin 
politica eî de răspundere, de res
pectare a promisiunilor eî și de lo
ialitate nezdruncinată in relațiile 
el de amiciție cu statele învecinate 
din estul Europei, să apară ca un 
far luminos, către care se pot în
drepta toți prietenii sinceri al 
păcii.

grup mai 
Italia im

pare unele 
le produc

ei, Italia 
orice îii- 
continen- 

astiel de 
primejdie 
mondială

Mercator

BRALLA 17. — Piața de cereale 
se menține tot calmă.

Orzul înregistrează o scădere de 
5oo lei la vag., fasolea 3ooo lei, iar 
porumbul se menține neschimbat.

In port și docuri au sosit 25 vag. 
cu cereale.

S’a vândut:
Orz de Basarabia și Moldova de 

59   6o kgr. cu 27.5oo—28.ooo lei 
vag. linie doc.

Orz de Muntenia de 61—62 kgr.
cu 3—4 la sută corpuri streine, cu lei 
27.25o — 27.5oo vag. linie doc 
29.75o lei vag. bordo.

Porumb 25—25 250 lei vag. linie 
26.500 lei vag. bordo.

Ovăzul 35.250 lei vag. magazie 
șlep.

Orz nou de 61—62 kgr. 26.000 
vag. linie predat în August

Mei 41.000 lei linie.
Secara 23—24.000 lei bordo.
Porumb corcitură Prut 27.500 

vag. linie port.
Restul neglijat.
In obor s'au vândut:
6 care grâu cu 2,40—3,40 lei kgr.
60 care porumb 2,46_ 2,52 lei kgr.
60 care ovăz 3,80—3,85 lei
60 care orz 2,80 lei kgr.

Și

Și

Și

lei

lei

kgr.

cereale 
port și 
cu ce-

La Galați
GALAȚI. 17. — Piața de 

se menține foarte calmă. In 
docuri au sosit 11 vagoane
reale, iar în obor au sosit 40 care și 
s’a vândus în obor orzul cu 2.75 
kg. și porumbul cu 250 lei kg.

La Bursă au cotat:
Orzul, 28.000 lei vag.
Orz tuțuit, 29.000 lei vag.
Ovăzul, 38.000 lei vag.
Grâul, 32.000 lei vag.
Secara, 23.000 lei vag.
Porumb Basarabia 23.000 lei vag. 
Fasole de rând, 45.00Q lei vag.
Fasole oloagă, 49.000 lei vag.

lei

Reguläres conuențlunllor 
poștale

Rolul comisiei instituite
Pe lângă regia P. T. T. s’a instituit 

de către ministerul lucrărilor publice 
și al comunicațiilor o comisiune per
manentă compusă din delegații ur
mătoarelor autorități: ai consiliului 
tecbnic superior, regiei P. T. T„ in
spectoratului navigației și porturilor, 
inspectoratului general al marinei, a- 
viațiel militare, aviației civile, Ma
relui Stat Major și societății de ra
dio-difuziune.

Sediul comisiunei va fi la P. T. T., 
iar secretariatul va ii îndeplinit de 
delegatul direcției de radio-comunica- 
ții din regia P. T. T.

Comisia se va întruni cel puțin 
odată pe lună. Scopul instituirii ei 
este să se asigure aplicarea dispo
zițiilor convențiunii radio-electrice in
ternaționale dela Washington și ale 
regulamentelor anexate.

Autoritatea acestei comisiun$ asupra 
serviciilor radio-electricei potrivit 
art. 2 al convenției de mai sus, se 
întinde asupra stațiunilor de radio- 
comunicație deschise serviciului in. 
ternațional al corespondenței publice, 
stabilite sau exploatate de statul ro-

I

pe lângă Regia P. T. T.
mân; asupra stațiunilor de radib-co- 
municație ale serviciului internațional 
stabilite de particulari sau întreprin. 
deri particulare deschise sau nu co? 
respondenței publice; asupra stațiuni
lor care execută serviciile speciale 
determinate prin regulamentele ane
xate la convenția dela Washington 
și anume.- stațiunile radio-goniome- 
trice, cele de radio-faruri, cele care 
transmit semnale orare, avize pentru 
navigatori, informațiuni meteorolo
gice regulate, informațiuni de presă 
adresate tuturor, etc.

Comisia va avea de împlinit toate 
atribuțiile ce revin administrațiunii de 
stat citate în textele convenției. Ea 
va studia ți va [ace propuneri asupra 
tuturor chestiunilor a căror tezolvire 
revine guvernului român.

Comisia își va exercita atribuțiunile 
deosebit de cele ale comisiunii însti. 
tuită prin legea pentru instalarea și 
folosința posturilor radio-ele>ctrice de 
la 1 Septembrie 1925, Funcționarea 
sa va fi statornicită printr’un regula
ment.

Reorganizarea Camerelor 
de agricultura

Principiile proeciuiui de lege

CHINUITOARE
ne . supraoxcltă nervii și 
ne stricâ orice bucurie cfs 
viațâ. Pentru a scăpa de 
acest chin trebue să luăm 
renumitele tablete <i9

singurul preparat, ce ne 
ajută la dureri de cap, 
migrene, nevralgii, etc.

* RAIA
SE VINDECA

ORE la oameni și Ia animak

INSTANTANEU 
dispar păduchii șl 

ploșniței* 
prin 

„SCABIOL BILLA“

(instrucțiuni la fiecare fia 
con. De vânzare la far 

macii și droguerii

Președintele Consiliului de Mi
niștri itaiîan, d. Benito Aiussolini, 
semnează în ultimul număr al zia
rului „Neue Freie Presse“ un inte
resant articol din care extragem 
părțile cele mai importante.

Până acuma câteva secole, 
spune d. Mussollni, istoria omenirei 
a iost dominată de continentul, su
pranumit de geografi „Eurasia“. 
In special Europa a deținut în 
cursul veacurilor rolul cel mai 
principal. Bătrânul continent a în
trebuințat însă acest monopol glo
rios după prăbușirea imperiului 
roman, numai pentru a se divlra 
in State și naționalități adverse. 
Unitatea rasei albe și solidaritatea 
acesteia s’a realizat însă într’un 
mod neașteptat și sub o formă ad
mirabilă, departe de Europa: în 
Statele Unite.

Statele Unite au oferit inmei un 
exemplu splendid asupra forței și 
a vitalității rasei noastre, care s’a 
dovedit în stare să ofere un front 
unic în contra pericolului pe care-: 
reprezintă popoarele negre și gal
bena. America este deasemenea 
conștientă de înrudirea ei cu Eu
ropa și de legăturile ei strânse cu 
civilizația de vest.

Evident că neparticîparea State
lor Unite, a Rusiei și a Turciei "a 
lucrările Societății Națiunilor, a 
micșorat importanța și valoarea 
acesteia. Ca la orice instituție o- 
menească și cu deosebire interna
țională, a oferit șl Societatea Na
țiunilor un câmp nou pentru ca fie
care națiune să-și urmărească in
teresele ei proprii. Este știut de 
altfel, că la început iupta de con
curență s’a dat mai puternic 
grupul britanic, compus din 
glia și dominionuriie sale și 
grupul francez cu statele el
lite cari se află pe aceeaș orbită.

Ținând seama de poziția ei isto
rică, politică și geografică, Italia a 
Just chiar din momentul * nașterei 
fascismului o atitudine diferită de 
acea anglo-saxonă sau franceză și 
a considerat ca o datorie a regi
mului fascist de a lua o poziție în 
interesul dreptății, al imparțialității 
internaționale și al echilibrului în
tre forță șl pace.

In sesiunea din Mal, trei pro
bleme mai importante au fost în 
discuția Genevei: acordul naval, 
chestiunea Uniunei Vamale paii- 
europene a lui Brland, șl proectul 
Uniunei Vamale austro-germane. 
La fel ca și celelalte parlamente, 
-Societatea Națiunilor are și da 
tendința tuturor adunărilor repre
zentative, de a amâna hotărîrile ce 
are de luat. In ioc de a ataca pro
blemele și de a le rezolva, Societa
tea Națiunilor caută să le evite, 
să le amâne și în cele din urma să 
le scoată dela ordinea zilei. In 
parte, acest lucru se petrece cu 
intențiiinea sinceră de a aîla păre
rile experțllor în ce privește teh
nica chestiunilor respective, dar în 
bună parte din lipsa de curaj de a 
prelua răspunderea definitivă a 
hoiărîrîi date, Muîțî cred, că a 
câștiga timp înseamnă un succes, 
dar chiar dacă aceasta ar îi ade
vărat in unele chestiuni cari se pot 
rezolva mai lesne într’o atmosferă 
mai senină, există însă probleme, 
care devin cu atât mai spinoase și 
mai complicate, cu cât trece mal 
multă vreme. S’ar putea spune 
chiar, că timpul complică adesea 
problemele mici și relativ simple. 
Să sperăm, spune d. Mussolini, că 
tn cazul special al Uniunei Vamale 
austro-germane, perioada de aș
teptare și lunile pierdute până ia 
hotăriiea Curței dela Haga, vor 
ajuta rezolvarea problemei.

Intre timp, rețeaua de conven- 
liuni comerciale și de acorduri va
male devine din ce în ce mai inte
resantă. Națiunile mici sunt legate 
între ele prin nevoia de a între
ține schimbul de mărfuri între ele 
și, prin oscilările economice ale e- 
chiiîbrului comercial internațional. 
Există între ele, firește, deosebiri 
etnice ca și deosebiri personale Și 
politice în ce privește tempera
mentul lor. Ele au însă interese co
mune, speranțe și 
Este natural, prin 
să observe cu cea 
jorare rivalitatea
intre marile puteri. Unele dintre a-

temerj comune, 
urmare, ca ele 

mai mare îngri- 
care domnește

Cronica economică 
internațională

Copenhaga
Contra creditelor acor

date Rusiei
Conferința maritimă internațională 

a votat o moțiune prin care protestea
ză contra intențiunei guvernului en
glez de a acorda Rusiei credite pe ter
men lung pentru construcțiuni na
vale.

Bâle
Re es con tul Ungariei la 
Banca Internațională 
Banca Internațională a Plăților Ro- 

parațiunilot desminte svonul că Ban
ca Națională a Ungariei ar avea un 
reeseont de 40.000.000 fr. elvețieni la 
ea. Suma reescontată este mult sub 
această cifră.

Londra
Asanarea KreditanstaHu- 

lui
asanare a Kreditans- 
foarte greu. După ut-

Acțiunea de 
taUului merge 
limele constatări, pagubele întrec con 
siderabila cifră de 700.000.000 sh. 
(oca- 15 miliarde lei). Este prima 
instituție din concernul Rctschild. 
care ajunge insolventfi., de când exis
tă acest puternic concern.

New-York
Criza petrolului ,

Una din cele mai mari societăți pe
trolifere. „Labilos Oii’’, care lucrea
ză tn America de Sud publică rapor. 
tu! Consiliului de Administrație căite 
A ii. narea Generală. Raportul, anali
zând cauzc-le crizei actuale a indus
triei petrolifere, spune :

Incontestabil cil creșterea produc 
■jiri din ultimii ani. a contribuit !•’ 
soi-brea prețurilor pe piața mondială.

Așa. vedem cum producțiunea car.: 
în Ianuarie 1931 a iost de 2.082.00 * 
bariie pe zi, a ajuns în Mai la 2 nu! 
4S0.000 tarile, adică o creștere u?. 
25 !a sulă.

România și-a sporit și ea produc
ția într’o proporție importantă, fa; 
ț. - i ul ;iincipal rămâne însă ; produc
ția rusească. Rusia are astăzi o pro
ducție de 17 mii- tone. In anul în 
curs va ajunge probabil la 28 m:l 
torc iar pentru 1932, planul quinque- 
nai previde o producție de 46 mi. 
t .;><• Asllel, orice restrângeri a. p: >■ 
ducțiunei petrolifere mondiale răn>3 
ne absolut fără efect. Rusia a înce-

put să trimeată petrolul ei peste t >t. 
până în America, Brazilia, Noua Zi 
l.-imla, etc Sovietele trimit tankur 
le de petrei fără ca marfa să fi fo->; 
vândută, și numai după ce vapoarele 
sosesc în port, produsele sunt desfă
cute pe piețuri derizorii. In aceste 
ccnrlițiuni, rezultatele unei eventua
la restrângeri a producțjiunei suu' 
fjarle problematice.

Standard Oii a cumpărat cele 16 2-3 
li sută i r acțiunile Irak Petroleivn 
d-la Panamerican Petroleum C-- 
care le deținea. Astfel Standard Oi’ 
a dcbâ&rUl o situație preponderentă 
în Irak Petroleum G-ie.

Paris
Pîpe-linuri pentru trans

portul petrolului din 
Mossul

C- ns!ru< ția Pipe-linurilor din Irak 
s Mare? Medilerană va începe l’> 
Sepvmbiie, toate pr parativele fii »1 
găti. Guvernul Irakului a promulgat 
leata c.tuențiile ce privesc Irak P- 
treteum Linia va merge până b- 
Kerkuk, iar de acolo un branșament 
vi almge punctul Tripoli, via Y.n- 
de’.a și /Lu-Kewal, iar un alt bri i- 
șament. l.i Haita (.Palestina;, via Ha- 
dela și Rutblath.

Tr țcli rade în sfera de influe.dă 
franceză, iar Haifa în cea engleză.

Ir stauilmnile complecte vor fi ga^î 
în an’ i 1 i-r'5.

Politica noastră forestieră 
țață de criza actuali,—și rolei Stalului*) 

2. PăduriieiarMcuiare
Din considerațiunile făcute la b), 

cu privire ia cu-iarea de venituri 
necesare pentru acoperirea cheltue 
Iilor, astfel fmate, pădurile parti
culare, au fost isbite de o fiscali
tate barbară (bineînțeles. cele ex
ploatate). fisca’itate care ajunge 
până la 6 la sută din valoarea res
pectiv ă

Dacă ținem seama că și la capi
talul de exploatare se plătește a- 
desea o dobândă de 20 la sută și

•) Vezi „Curentul’’ nr. 1216

că taxele actua’e de transport sunt 
mult prea urcate, avem tabloul si
tuației dezastroase a industriei 
noastre forestiere.

Afară de aceasta, industria fo
restieră mai are de luptat — după 
cum se anunță, și cn o concurență 
r.eleală, din partea Statului, prin 
produsele ce le asvârlă pe piață.

Am zis, concurentă ne’.eală. pen- 
trucă Statul, e pus pe picior de pri 
viiegia față de industria particula
ră, căci:

1) Nu are nevoe să împrumute 
1 bani, să plătească dobânzi, spre a

La ministerul agriculturei s’a întoc
mit un proect de lege pentru organi- 
garea Camerelor de agricultură, pro
ect pe care-l va depune in actuala 
sesiune parlamentară.

In expunerea de motive ce însoțește 
acest proect, se arată că trebue să 
se procedeze la o nouă organizare a 
acestor Camere de oarece bugetele 
acestora în ultimii ani au crescut ex
trem de simțitor. Față de 1926 buge
tele pe 1931 prezentau un plus de 
24.ooo.ooo lei.

Grevări inutile
Această creștere este necores- 

punzătoare cu puterea de contribu- 
ție a agricultorilor, loviți în ultimii 
ani de atâtea nevoi și nici servicii
le făcute de aceste camere, agricul
torilor n’au mers în aceeaș propor
ție. O mare parte din Încasări au 
fost cheltuite cu jetoane de prezen
ță, indemnizații diverse, etc- Și a- 
pol ministerul nu are — potrivit* 
legii actuale — nici o posibilitate 
de a Ie controla. In acest scop ple
când dela principiul că aceste ca
mere sunt corporații publice car] 
trăesc din banul contribuabililor, ele 
nu pot fi sustrase normelor gene
rale privitoare Ia corporațiile pu
blice. Vor avea deci bugete contro. 
late și vor fi dizolvate când cazu
rile vor fi de așa natură.

Un alt principiu a fost introdus 
in acest proect de lege acela ca

’.udatul de membru al camerelor 
și al uniunei, să se exercite în mod 
onorific.

Modificări radicale
In cadrul acestei expuneri, profe

tul prevede următoarele esențiale 
modificări aduse actualelor Camere 
de agricultură și anume.

O comisiune de control se instltue 
dtn administratorul financiar al jude
țului și un delegat al ministerului.

BURSA
Miercurii 17 Iunie 1931

Paris 15,20 
Zurich 3,C6'/2 

• Londra 817,a/5
Incheeri oficiale

Comerțul din Craiova 305,
Banca Națională 4900.
Banca Românească 509. 

507. 505.
De Scont a României 80-
Credit Industrial 275.
Banca Românească pui 504-
Credit Miner 185, 85, §0, 78, 

70. 75. 80, 85-
Petrol Block 75.
I. R. D. P. 88.
Reșița 210.
Clădirea Românească 350-

300

508,

80,

Mica 430.
împrumutul
împrumutul
Stabilizarea
Scrisori Funciare Rurale 

ium. 51 y».
Urbane București 56. 55 % 
Iași 51

Cursul devizelor
Paris 6-58^.
Londra 816’4—816.
New-York 167.90—167.75
Italia 8.805-
Praga 4.9854.
Elveția 32.65.
Belgia 93.40.
Berlin 39, 93-

Unfrei 63.
Refacerei 59 
77 ium.

51

BS

pentru verificarea cel puțin de două 
ort pe an, a gestiunei fiecărei Camere. 
Dacă ministerul constată desotdine in 
gestiune, el poate disolva consilul. 
Membrii consiliului dizolvat nu pot 
fi realeși.

Rolul oficiului agricol ju- 
dețian

La art 52, la lucrările oficiului agri
col județean se propune ca directorul 
oficiului să fie și comisar al guver
nului pe lângă Camera de agricultu
ră respectivă;

In ceeace privește atribuțiunile U- 
niunii Camerelor de agricultură (art. 
69), ele sunt extinse in sensul de a 
coordona ți da o îndrumare mai ac
tivă Camerelor de agricultură. Con
siliul de administrație al uniunei se va 
compune din 7 membri. Consiliul de 
administrație este prezidat de preșe
dintele uniunei. El nu poate ți ales 
dintre delegații ministerului.

Alte venituri la Camerele 
de agricultură

comu-

și U- 
orice

Camerele de agricultură vor dlspu. 
ne de următoarele venituri de adițio
nale. impozitului agricol, 0,50%—1%, 
subvențiuni dela Stat, o cotă de 1— 
2% din încasările islazurilor 
nale, cotizații și timbre.

Asupra bugetelor Camerelor 
niunei, ministerul poate face
modificări. In caz de necesitate buge
tele se pot rectifica în cursul anului 
de către minister.

Comitetele agricole sătești. Came, 
rele de agricultură ca și Uniunea pot 
fi dizolvate prin decret regal, dacă nu 
lucrează, sunt rău administrate sau 
activeze în alt domeniu decât cel a- 
gricol.

Funcționarii respectivi se numesc 
minister. Executarea mandatului 
membru al Camerelor, al Uniunei, 
consiliului acestora, al comitetului 
direcție este onorific. Membrii

de
de 
al 
de
n’au drept la nici o indemnizație sub 
nici o formă.

LHPia cu lăcustele 
in coeunui

17- — In județ eoniine ăGALAȚI, . .
lupta pentru exterminarea stolurilor 
de lăcuste ce sau abătut mai ales a- 
supra comunelor Frumușița și Măsă- 
cani. precum și împrejurimi-

Au fost distruse până acum lăcus. 
lele pe o întindere de 20 ha.

Gperațiunile de stârpire sunt con
duse de sublocotenentul Titi Dinu- 
lescu.

Ministerul de domenii a trimes o 
cantitate de 5000 kgr. de petrol care 
însă nefiind suficientă, prefectura a 
mai aprobat suma de 50 mii lei pen
tru continuarea operațiunilor.

METROPOLA
ASIGURĂRI

riJft. LE peiitru mașini
din crupoatte dc piele din țară 

și străinătate.
Curele de par de cămilă, balata și 

Texo.
Curele de cusut de toate felurile.
Curele pentru războaie, pickere și 

orice fel de piele teclinică-
— Caiitâți garantate

Reparațiuni de curele cu preț.*, i 
convenabile

E. s. SOmESCU & Co. 
București 5

j Casă Fondată 1896. Telefon 334/76 
Str. Morilor 31, cu tramvaiele 7 
și 1'4 lângă Uzinele Lcniaître

Insomnie
— Bine că te gă.bi acasă! Am ve

nit să te iau la șosea, bă.Ți ne aș
teaptă în mașină.

— Mult urnesc, dar., nu m“rg. Am 
petrecut o noapte de insomnie...

— Hm, hm! (Prietenul siităda sem. 
nificativ). N’ai putea să-mi spui din 
cb pricină ?

— Ba da: am început aseară pri
mul volum din. Colecția celor J5 Ie
și nam mai putut, sâ.ț las din niână. 
Sunt 340 pagini pe cari le-am citit 
pe nerăsuflate.

— Și acum vrei să te odihneș; 1 ?
- Dimpotrivă ! Să mai încep un 

volum

România și problema meii 
ln minele de cărbuni

PreciZirîls ranin oeioa
GENEVA, 17 (Rador). — Con

ferința internațională a Muncei, a 
ținut două ședințe plenare, în care 
a examinat proiectul convcnțiunei 
eîaborat pentru durata muncei în 
.minele de lignit.

Expunerea d-lui Antó
niádé

Ca această ocaziune, d. minis
tru Antóniádé, delegatul guverna
mental al României, a susținui a- 
mendamentul propus de delegații 
patronali ai țărilor mici producă
toare de cărbuni, care este analog 
amendamentului supus comisiunei 
dc către delegații guvernamentali 
ai României și Portugaliei, și care 
anterior a iost respins.

D. Antóniádé, a întrebat dacă 
o convenție trebuie să fie stabilită 
pentru a ridica cu orice preț, — 
chiar al ruinei anumitor industrii, 
- toate țările la nivelul condițiu- 

nilor țărilor mart. Este nevoie tle 
o anumită supleță, a adăogat de
legatul guvernamental al R mid
idet.

Trebuh deasemeni să se țină 
seamă de condîțiunile speciale din 
țările mici producătoare, și în care 
condijiuiîiîe muncii sunt diferite 
de cele din țările mari producă
toare.

Procedândii-se altfel, se ajunge 
la un rezultat contrar scopului ur
mărit, de a se îmbunătăți starea 
muncitorilor, întrucât dacă indu
striile ar îl ruinate, lucrătorii ar ti 
loviți de șomaj.

România Mare, a continuat 3-1 
Antóniádé, nu poate fi acuzată de 
lipsă de solicitudine față de mun
citorii ei.

Legislația României, în dcmeni’iî 
social, este foarte înaintată. Con
venția dela Washington, relativă 
la ziua de lucru de 8 ore, este de 
mult ratificată.

D. Antóniádé, a terminat expri- 
r.Andu-și speranța că se va a-

corda țărilor mici producătoare, 
dcrogațiile cerute, deoarece aceste 
țâri se vor vedea silite să nu 
poată adopta convențitmea- în ca
zul când nu li se admit aceste do 
rogări.

D-sa declară că se va abține 
dela vot.

După ce s’a examinat o serie 
de 30 amendamente, proiectul 
convcnțiunei relativ la munca în 
rmneie de cărbuni, a fost adoptat 
m prima citire, cu 76 de voturi 
contra 16-

Derogările susținute de d. An- 
to1 iade, delegatul guvernamental 
al României, se refera la munca 
lucrătorilor în minele de ligwt, 
subterane și sub cerul deschis, 
precum și la orele suplimentare 
care se pot cere dela lucrători* 
cîm aceste mine.

MINISTERUL INSTRUCȚIUNII 
PUBLICE ȘI AL CULTELOR 

Comitelui școlar al liceului de fet* 
„Regina Elisabeta“ din Craiova

PuH.caue
Se aduce la cunoștința amatorilor 

c.ă în ziua de 2 Iulie orele 10 a. ni
se va ține licitație publică pentru 

rea în întreprindere a lucrărilor da 
iustalațiuni sanitare apă și canal 

; necesare noului local în construcție 
al liceului de fete „Regina Elisabeta“ 
din Craicva de lei 554.184. Garanție 
de 5 la sulă In sumă de lei 27.709 
fie Î11 efecte sau numerar va fi depu
să la Cassa de Depuneri sau Admi
nistrația Fmanciară a județului și 
numai recipisa de consemnare va fi 
prezentată la licitațiune- Devizul »i 
caetul de sarcini se găsește la canea-; 
laria școlii zilnic, între orele 7—12. 
Art. 88—110 din legea contabilității} 
generale a Statului cum și Regula-} 
meniul Oficiului Central de licitații! 
se aplică întocmai. Licitația dela 1* 
Iunie nedând nici un rezultat, aceas* 
ta este a doua, publicație

COMITETUL

achita anticipat valoarea pădurei.
2) Nu are nevoe de bani — să a- 

chite taxa de înregistrare și dările 
la Stat — anticipat — ca: impozit 
agricol, comercial, diferite zecimi 
comunale și iudețene, cota -drumu
rilor și altele — cari se ridică până 
la 60 la sută din valoarea contrac
tului.

Și-a pus cineva întrebarea cât 
reprezintă aceste dări — cari prin 
sistemul regiei de Stat „Casă Au
tonomă’’ sunt sustrase veniturilor 
generali ale Statului și cari prin o 
exploatare prin antrepriză, ar apa
re în bugetul Statului ca venituri?

Valorificarea produselor prin 
Regie — va compensa ea oare 
iipsa de mai sus? Ne îndoim- Unde 
sunt veniturile cuvenite Casset 
Muncei — asociațiunei patronale 
— pe care antrepriza particulară 
le plătește?, și câte altele?

Astfel fiind, cu drept cuvânt ne 
punem întrebarea, dacă față de toa 
te acestea, nu trebue examinată 
chestiunea cu toată obiectivitatea, 
și Stătu' să se mențină Ia rolul lui 
arătat mai sas — și prin măsurile 
chibzuite ce va trebui să ia să vie 
efectiv în ajutorul industriei fores
tiere, și așa destul de năpăstuită?

Avem înainte, raportul atașatu
lui nostru comercial din Egipt, ca
re raportează Camerei de Comerț- 
București, că importatorii mari de 
acolo '■— s’au sindicalizat și au cum 
părat din Rusia mari cantități de 
cherestea — ce li s’a oferit în con- 
dițiuni eftine

Piața Egiptului era un debușeu- 
bun pentru lemnul nostru. Ce fa
cem ca să m pierdem cu desăvâr
șire acest debușeu?

Aci intervine rclul Statului, cum 
.va ști să reacționeze, spre a nu

compromite viitorul unei industrii, 
și predarea unui debușeu, care o- 
dată pierdut, cu greu se va mai re
câștiga.

Ca încheere am perconîza:
1) Statul să renunțe la rolul ce 

și l-a luat d<_ a exploata pădurile 
prin regie proprie și a svârli pe 
pitită produse gata comercializate, 
concurând industria forestieră par 
ticulară, sistem care s’a dovedit că 
nu aduce nici o îmbunătățire eco
nomiei forestiere, Intr'adevăr, da
că s’a. totaliza cifra- impozitelor 
directe și indirecte ce ar trebui să 
se verse tezaurului în cazul unei 
exploatări prin sistemul de antre
priză particulară, s ar vedea destul 
de clar că bugetul este lipsit de 
un venit destui de important, pe 
lângă faptul, că pentru atingerea 
acestui scop (de a se creia venituri 
mari), se sacrifică suprafețe și can

tități considerabile de material lem 
nos.

Nu credem deci, că s ar putea 
gândi cineva în situația de azi, ca 
Statul trebue să abdice dela rolul 
de conservator al pădurilor — și 
de a se transpunea în acela de a 
provoca Dumpingul intern — în 
industria forestieră particulară-

2) Reducerea la jumătate a im
pozitelor cari grefează astăzi in
dustria forestieră.

3) Revizuirea tarifelor de trans-- 
port pe C- F. R., în concordanță 
cu valoarea mărfurilor, lemnele de 
foc bucurându-se de un tarif redus 
în tot cursul anului.

4) Reducerea preturilor tarifare 
a materialului lemnos al Statu’ui 
— punându-le de acord cu situația 
de azi a pieței lemnului. Necesita
tea acestei reduceri se impune azi 
când nimeni nu se prezintă la li-

citatii’i. anunțate-
5) Procurarea ue capital — con-«, 

venabii — pentru industria fores-1 
tic ră.

Toate aceste deziderate vor ră4 
mâne simple păreri, daia cei intere-« 
sați și loviți nu vor ști să reacțiO' 
neze și să-și apere interesele lor, 
în armonic cu interesul general al 
Statului. Am dori să vedem o ac* 
iimie din partea proprietarilor de 
păduri care să se constitue într-un. 
sindicat pentru apărarea dreptu-j 
rilor 1(5^, precum șl un sindicat al 
industriașilor și comercianților de 
lemn și exploatatori de pădurii 
căci numai zstfel se va putea a- 
juiige la o îmbunătățire a situație} 
noastre fnrcsliorv

Petre Otân
inginer silvic
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0 interesantă descoperire la Huși
La ce recurse un om amorezai

HUȘI, 17. In orașul nostru 
s’a înregistrat un fapt care ese din 
banalul faptelor diverse.

Iată despre ce este vorba:
O apariție suspectă

Luni 16 crt. orele 3 p. m-, și-a 
făcut intrarea în cafeneaua „Co
mercială” din Huși un domn bine 
îmbrăcat — aproape elegant ■— 
purtând ochelari negri- Figura aces 
tui necunoscut prezenta o particu
laritate: un cioc și o pereche de 
mustăți sui-generis. Fizionomia a- 
ceasta deosebită a atras atențiu
nea exploatatorilor de lemne Mar
cel Fișman care se afla în cafenea. 
El a fixat bine pe noul vizitator și 
s'a mirat văzând că ocupă o masă 
din fund deși cele mai multe diin 
față erau libere.

In timpul cât consuma cafeaua, 
d- Fischman privind cu atenție pe 
suspectul, vizitator a observat cu 
mirare, că mustățile. și ciocul lui 
nu erau naturale. Și-a dat seama 
că are dcaface cu un om deghizat 
și aceasta i-a întărit și mai mult 
bănuiala că suspectul vizitator are 
de ascuns ceva.

După puțin timp acesta părăsi 
cafeneaua urcându-se în mașina de 
curse ce staționa în față-
Sesizarea șefului de sigu

ranță
Cum în aceiași mașină luase loc 

și d. Hascal Faiibovici, cumnatul 
d-lui Marcel Fischman, explorato
rul de păduri, temându-se că sar 
putea întâmpla ceva neplăcut că
lătorilor, a anunțat pe d. comisar 
V. Blăniță de cele constatate.

Cu două minute înainte de por
nirea mașinei șeful siguranței ceru 
curiosului personaj, să se legitime
ze. Acesta nu se execută pe loc.

din
El coborî din mașină, scoase o 
procură și arătă că este reprezen
tantul unei mari instituții publice 
din Capitală- Neavând asupra sa 
un act sigur de Identitate, a fost in 
vitat la oficiul politiei pentru cer
cetări. S’a opus ridicând tonul, dar 
aceasta nu iJa folosit la nimic-

Demascarea
La poliție s’a constatat, jiu fără 

surprindere, că bănuiala d-lui Fisch 
man era întemeiată. La o ușoară 
atingere mustățile și barbișonul au 
rămas în mâna anchetatorului. Fă
ră ochelari șl iară restul dichisului, 
a apărut o figură distinsă de inte
lectual matur. Personajul și-a de
clinat calitatea, susținând că este 
avocat și funcționar superior-

Afirmațiile sale au fost confir
mate printr’o telegramă transmisă 
de autoritatea respectivă.

i Asupra motivului care l-au de
terminat să se deghizeze n’a vrut, 
la început, să dea relații, dar în
trucât s’a servit de nume falș la 
hotelul în care a ocupat o cameră 
a fost silit să facă mărturisiri spre 
a-și salva situația.

Din aceste mărturisiri sa aflat 
că o chestiune de ordin sentimen
tal a fost cauza deghizării. Perso
najul a venit astfel, aci spre a nu 
fi recunoscut de nimeni. Plecarea 
mai departe la locul țintit, tot șub 
înfățișarea ascunsă, avea acelaș 
scop. Luase precauțiuni de a na fi 
recunoscut de soțul femeii dorite, 
cu care probabil era în relații de 
prietenie.

După
care au avut o durată de 24 ore, 
avocatul îndrăgostit a fost lăsat li
ber- Actele însă s’au înaintat par
chetului de Fălciu.

terminarea cercetărilor

CAPITALA

Arestarea bancherului Eduard solaM
Proprietarul băncei „Artur Spighel", 

d, Eduard Spighel, după ce solicitase 
concordat preventiv, fusese declarat 
în stare de faliment — după cererea 
sa — la data de 16 Mai a. c.

Pe baza raportului de expertiză de
pus abia zilele trecute tribunalul de

PROCESUL D-LUI PROF. 
VIRGIL AR ION

înalta Curte de Casație a amânat 
din nou la 24 lunile pronunțarea în 
acțiunea în contencios administrativ 
a d-lui profesor Virgil Arion.

SCHIMBĂRI LA INS
TRUCȚIE

Azi d. consilier Eugen Enescu ur
mează a relua conducerea cabinetu
lui 3 de instrucție, în care scop a și 
avut loc eri depunerea jurământu
lui, odată cu acela al d-lui Mihail 
Manolcscu, noul titular al cabinetului 
8 de instrucție.

NENOROCIREA DIN 
PIAȚA TEATRULUI

Cabinetul 2 de instrucție, pe baza 
acțiunei publice deschisă pentru omor 
prin imprudență, a arestat eri pe șo
ferul Ion Bădiță, care în ziua de 15 
Iunie, conducând o cisternă a socie- 
tăței „Compero”, a provocat în îm
prejurările cunoscute, moartea tine
rei studente Virginia Popescu.

Pentru ministerul 
instrucțiunii

Curentul
Football

comerț a dat ordonanță de atestarea 
falitului în temeiul articolului 713 din 
codul de comerț.

Secția I-a a tribunalului de comerț, 
după ample dezbateri a ordonat a- 
restarea d-lui E. Spighel.

RECURS ADMIS
In urma concluziunilor d-lui avo

cat Pompiliu Ionițescu, înalta Curte 
de Casație a admis recursul pluto
nierului major Ion Mavrolache, dela 
regimentul de obuziere R.-Sărat. Re
curentul fusese condamnat de Curtea 
cu Jurați locală pentru lovituri cau- 
zatoare de moarte la un an închi
soare.

Recursul a fost admis pentru vio
larea secretului dezbaterilor juraților. 
Dosarul a fost trimis Curței din jud, 
Putna pentru a fi din nou judecat în 
fond.

PATRON! DE TRIPOURI 
TRIMIȘI IN JUDECATA

Cabinetul 7 de instrucție a dat or
donanță definitivă prin care trimite 
în judecată pe Gogu Petrescu ,'Iraisn 
Iordănescu și Traian Popescu, cari 
sub diferite firme au patronat tripoul 
clandestin din str. Oteteleșanu nr. 5 
și cal. Griviței nr. 118.

0 îemsis cuprinsă da 
flăcări

Unsprezecele roș-albastru —- deși 
în bună formă — este urmărit de un 
ghinion, asemănător celui olympist de 
acum câțiva ani.

Așa cum s’au prezentat eri oamenii 
,lui Vogi au făcut o partidă meri
tuoasă, inferioară însă celei furnizate 
contra Vasas-ului, ceeace nu însem
nează că nu meritau victoria,

E adevărat că la un moment dat, 
Îomplect extenuați, juventiștii au 

ost la discreția adversarilor.
O eșire a aripei Berger și o reluare 

capilară a lui Schor, aduc egalarea.
Profitând de rănirea lui Vogi, ur- 

‘ffiată de o neînțelegere dintre Sile 
^Georgescu și Brandabur, germanii iau 
■Conducerea prin goal-ul imparabil 
marcat de Breidenbach, pentru ca 
'cinci minute mai târziu, acelaș Brei- 
jdenbach, centrând, balonul să fie de 
aproape împins în poarta lui Făgără- 
șanu, de interul Sprebitz. Complect 
contrariați, juventiștii nu reușesc să-și 

lideze rândurile, mulțumindu-se 
e-se cu punctul marcat de Dobo 

(llm .) în prima repriză.
Bine lansat, Berger trece balonul lui 

SiWinkler, care trimite fulgerător în 
(plasa gazdelor.

Dându-și seama de situație, foștii 
■tampioni trec la atac, și după un asi-

apărării învinșilor, care a fost sur
prinsă complect deschisă.

Revenirea a venit totuși târziu.
Calmul portarului Stadermann, vi

goarea fundașilor și conștiinciozitatea 
centrului mijlocaș Băslak, au contri
buit în bună parte la realizarea per
formanței.

Publicul a fost
pătrundereade

plăcut impresionat 
eelganța blondului

Diamandi nr. 7, în fiecare Marți seara 
între orele 9—11.

Se ia act de comunicarea reprezen
tantului soc. Viforul-Dacia referi
toare la trecerea alergătorului Of- 
fmanschi C-tin dela categoria II Ia 
categoria I și LUmefianu dela cat III 
la cat. II.

Pentru injurii aduse comisarilor de 
curse, se suspendă alergătorul Gior- 
dani Carlo pe timp de 2 luni cu în
cepere dela 17 Iunie a. c.

Se pune în vedere societăților pre
cum și alergătorilor că începând dela 
17 Iunie a. c„ nici un alergător nu 
va mai putea lua parte la curse etc. 
cicliste, dacă nu a înaintat cererea 
de licență la F.R.C.

EL VA FI ADUS
într’un număr trecut al ziarului nos

tru am relatat despre lugubra desco
perire din str. Vasile Spiroiu 22 (car
tierul Grozăvești), unde au fost găsite 
putrefiate cadavrele femeii Ana Kisch, 
spălătoreasă, de 43 ani fi al ficei sale 
adoptive Elena Kischt de 17 ani, lu
crătoare la o legătorie.

Din primele cercetări întreprinse de 
reprezentanții autorităților s’a stabilit 
că e vorba de un dublu asasinat să
vârșit de concubinul spălătocesei zu
gravii Iofca Afarutz, în etate de 52 
ami. Cum asasinatele au fost desco
perite abea peste 5 zile, criminalul a 
avut tot timpul necesar spre a se face 
nevăzut.

Și

bilitatea in:eriior

Programai matchurilor 
de Duminică

Agresiunea din Târgul 
Moșilor

Ucenicul cismar Gheorghe Lețu, rde 
19 ani, din str. Episcopul Radu 13, 
s’a luat aseară, în târgul Moșilor, la 
ceartă cu Vasile Constantinescu dto 
str. Popa Lazăr 5.

In toiul certei Lețu a scos un bri
ceag și repezindu-se asupra lui Con
stantinescu i-a aplicat o puternică lo
vitură In abdomen. Rănitul a fost 
transportat la spitalul Colentina, iar 
agresorul arestat.

Șuti bombardament, Staderman e 
nou perforat de Dobo.

încurajați, învinșii practică un joc 
inteligent, care le aduce un nou punct, 
prin Wetzer II-Bărbulescu.
J Puțin după marcarea acestui punct, 
partida se termină.

*
/■i Deși zi de lucru, publicul a asistat 
țn număr de aproape 250ț) persoane. 
/ Partida pe care germanii au furni- 
fcat-o a corespuns așteptărilor, jocul 
)ca și tactica lor, fiind satisfăcătoare. 
£ Au învins datorită elanului cât și 
icalităților lor atletice, pe cari se ba- 
Ifcează acțiunile lor, neomițând totuși, 
Ansamblul.
jî La marcarea celor patru puncte în 
iHu mai puțin de 30 de minute, a con
tribuit în largă măsură, ineficacitatea

Biec
Schön ș; Spiebitz, ca și de eficacitatea 
lui Berger. Winkler ca centru înain
taș, suficient.

La învinși, Vaier Făgărășanu, deși 
a primit patru puncte, a apărat mul
țumitor, goal-urile filndu-i marcate 
dela patru, șase și zece metri.

Vogi, cu toată lovitura primită a 
fost pivotul echipei.

Sile Georgescu, mai slab ca în par
tida cu Vasas.

Mijlocașii, insuficienți. Wetzer II, 
mult prea greoiu pentru a putea face 
față unui match disputat în cursul 
lunii Iunie. Maior și Dobo, în notă. 
Restul sub forma obișnuită.

Leipziger Eintracht Verein: Stader- 
mann, Treiber, Klngner, Finke, Bäs- 
lak, Huhudorf, Breidenbach, Schön, 
Winkler, Sprebitz, Berger.

Juventus: Vaier Făgărășanu, Vogl, 
Sile Georgescu, Brandabur (Constan
tinescu), Wetzer II, Remeny (Bran
dabur), Maior II, Bärbulescu, Dobo, 
Vâlcov III, Cristescu (Juscinsky).

A condus autoritar, d. Costel Ra
dulescu.

s. .UALE
Baraj.
Turda—C.F.R., Macabi, ora 15 
Rezerve
Belvedere—Sparta C.A.B., Belvedere 
ora 8.
Venuis—Olimpia, Belvedere, ora 10 
Juniori
Generala—Vif. Dacia, Motoclub, 
Olimpia—Turda, Turda, ora 9 
AMICALE
Categoria I
București—PIoești, Macabi, ora 17 
Rezerve
Sp. Muncitoresc—Sp. Muncitoresc 
(Câmpina), Stadion, ora 17 
Macabi—Generala, Macabi, ora 
Macabi—Venus, Macabi, ora 9 
C. F. R.—Vergu, Romcomit, ora 
Juniori
C. F. R—Vergu, Romcomit, ora

h

V. fl

Dela Federația Română de ciclism
Reclamația soc. C. F. R. referitoare 

la cursa București-Ploești-București, 
alergată pentru cupa ,,Chalange inter- 
club F. R. C.” în ziua de 14 Iunie a. 
c. se respinge ca neîntemeiată. Art. 
1125 al. ic nu este aplicabil, cursa aler- 
gându-se în strictele prevederi ale re
gulamentului său, care prin art. 3 nu 
face deosebire de naționalitatea aler
gătorului.

Se omologhează rezultatul cursei 
București-Ploești-București din 14 Iu-

nie 1931 pentru cupa „Chalange lnter- 
club F. R. C.”, conform art. 92 din 
regulamentul de curse atribuind u-se 
cupa în prima probă pe anul 1931 so- 
cietățe; Principele Nicolae din Bu
curești.

Comisiunea sportivă a F. R. C., 
constatând că se dă o falșă interpre
tare participărei la 
R., am nță că toate 
feritoare la sportul 
numai la sediul său

ședințele M. C. 
dispoz'.țiunile re- 
cic'ist se vor lua 
din strada Voicu

8

10

8

Magazin intern
. »

Finala campionatului național de 
football între U D. R. și H. T. V. 
se va disputa la Reșița.

*
Organele federale cred posibilă în

cheierea matchului România—Unga
ria pentru 5 Iulie în București

*
Ripensia a încheiat un contract 

pentru zece matchuri în Germania.
Data plecărei va fi după 5 Iulie.

*
de matchul România__Ju-înainte

goslavia deia Zagreb, jucătorii noștri 
vor fi întruniți la 25 Iunie în Timi
șoara pentru un match de antrena
ment. ,

încercare de sinucidere
In urma unor certuri familiare, d-na 

Maria Ion Mareș, din str. Vasile 
Lascăr 59, a încercat să se sinucidă 
luând o puternică substanță toxică.

Un intern al Salvării i-a diat îngri
jiri la domiciliu, unde a rămas sub 
înghijirea unui medic.

Spargerea din str. Ioana 
Ghica

O îndrăzneață spargere a {ost să
vârșită eri noaptea la bodega d-lui 
Chiru Alexandru, din str. Ioana Ghica 
9 (cartierul Tei).

Răufăcători rămași necunoscuți, 
prin spargerea ușei sau introdus în 
interior. După ce au devastat întreaga 
bodegă, hoții au dispărut furând 60 
de sticle cu licheur, 100 de farfurii 
și suma de 7.000 lei.

S’au luat măsuri pentru arestarea 
hoților.

AZI IN CAPITALA
In urma intenselor cercetări între

prinse s’a stabilit că asasinul s’a re
fugiat în Oradea-Mare, de unde e 
chiar originar.

Prinderea asasinului
Duminică seara agenții siguran

ței însoțiți de cumnatul asasinului 
au plecat la Oradea-Mare spre a 
aresta pe asasin.

După mai multe ore de cerce
tări asasinul a fost descoperit în 
gară, tocmai ta momentul când se 
urca în trenul de București.

H a fost arestat și Înaintat poli
tiei urmând a fi adus azi ta 
tală.
------
Incăerarea din str. 

rindar
Florarul Simionescu, din str. 

noaiei 25, pe când se afla aseară în 
cafeneaua Alhambra din str. Sărindar, 
s’a luat la ceartă cu mai mulți der
bedei.

In toiul certei, florarul a fost în
junghiat cu un briceag de către unul 
din derbedei.

In stare gravă, rănitul a {ost trans. 
portat ta spitalul Brâncovenesc.

Intoxicație alimentară
Femeia Anica Marcuni, de 30 ani, 

din șoseaua Mihai Brava 26, s’a in
toxicat aseară cu mâncare de ouă.

Un intern al Salvării {.a dat în
grijiri la domiciliu.

Isprava unui bețiv
Ilie Ionescu, de 32 ani, din strada 

Popa Niculae 11, înapoindu-se asea
ră acasă într’o complectă stare de 
ebrietate, s’a luat la ceartă cu soția 
sa. In toiul certei a dat cu pumnul 
în geam, rănindu-se grav.

Rănitul a fost pansat de Salvare.

Capl-

Să-

Ario-

D, Regard a lucrat 
cu d. Siseșu

D. H. Regard vice-guvernator 
creditului funciar rural francez, a 
crat astăzi dimineață cu d. ministru 
Ionescu-Sisești în chestiunea credi
tului agricol.

al 
lu-

Tribunalele mimare
Ofițer trimes în judecată

D. cep Titus Bardescu, raportorul 
cab. VIII instrucție, a deschis acțiu
ne publică împotriva locot. Constan
tinescu Vasile din reg. 10 obuziere, 
pentru faptele de atentat contra pu- 
doarei, ademenire de minore, deținere 
ilegală și lovirea inferiorului.

Locot. Constantinescu s’a făcut vi
novat prin aceea că a violat două su
rori ale unui camarad al său, lovind 
apoi o ordonanță care încercase să 
intervie în ajutorul lor.

Instrucția continuă în această afa
cere.

Procesul unui căpitan
In fața secției I-a a consiliului de 

răzbciu, de sub președenția d-lui col. 
Alterniu, asistat de d. comisar regal 
maior Hagistoica a venit eri spre ju
decare procesul căpitanului de ad-ție 
Cocea Constantin dela divizia V-a 
infanterie.
Dup'i apelul martorilor, în majoritate 

ofițeri superiori, grefierul Matei Ili- 
escu citește ordonanța definitivă de

Din Cluj ni se semnalează un fapt 
și nedemn și lipsit de civilizație care 
a fost săvârșit de direcția de acolo a ■ benzină, 
căminului studentelor în medicină.

E vorba de-o studentă anume Bella 
Galunta care fiindcă a întârziat o zi 
cu plata taxei de întreținere _  și a
întârziat pentrucă fiind dintr’un oraș 
din vechiul regat, era în aștepta 
rea banilor pe cari urma să-i trimeată 
familia — a fost dată afară din că
min fără nici un preaviz, și în toiul 
examenelor. O doamnă din societatea 
clujeană pusă din întâmplare în fața 
scenei când studenta era dată afară 
și svârlită în brațele desnădăjdui- 
toare ale necunoscutului, a căutat 
să-i întindă, binevoitoare, o mână de 
ajutor luând-o sub protecția sa. Și 
lucrurile n‘au mai avut astfel nici o 
urmare nefericită. Meritul revine, 
însă, cum spuneam, întâmplării.

Deaceia supunem această atitudine 
rușinoasă și degradatoare d-lui prof. 
N. Iorga, titularul departamentului 
instrucțiunei, în nădejdea csă ea nu 
va putea trece nesancționată, oricare 
ar fi făptuitorii și oricum ar înțe
lege s‘o justifice. Asta bineînțeles, 
dacă cineva va mai cuteza s*o facă.

D-na Steinberg, din str. Alexandru 
Lahovary 32, își spăla aseară baia cu

Voind a vedea dacă baia este cu
rată, a aprins o lumânare introdu
când-o înăuntru.

In acel moment yaporii de benzină 
luând foc i-au aprins îmbrăcămintea 
La țipetele victimei au sărit mai 
mulți vecini cari au reușit să înăbușe 
flăcările.

Femeia s’a ales cu grave arsuri șl 
a fost transportată la spital.

doua monesa a fosi 
adusa in tară

CONSTANȚA, 17. — Azi dimi
neață d. Ionescu Sterian, administra
torul financiar din localitate, a recep
ționat celi 300 milioane lei în monedă 
nouă metalică, bătută în Franța.

De aici stocul va fi îndreptat spre 
București.

Ctiiți
Mica Publicitate

Un motoc citeț
Isce o viclaă

BRAȘOV, 1T. — Motociclistul 
Besteanu mergând pe strada Lun
gă cu motocicleta sa în plină vite
ză a călcat pe femeia Nugara Ergi 
în etate de 20 ani fracturându-i 
ambele picioare. In stare foarte 
gravă victima a fost transportată 
la spitalul Mârzescu.

Funcționarea Băncii Agriculturii
Conferința dela Ministerul de Finanțe

Eri la orele 4 și jumătate după a- 
miază a avut loc la Ministerul de Fi
nanțe a conferință prezidată de d. 
ministru C- Ar0®toianu, ministru de 
finanțe și la care au luat parte d-nii: 
C. Angeiescu, Guvernatorul Băncii 
Naționale, AL G. Buzdugan și Costin 
Stoicescu, administratori delegați ai 
Băncii Naționale, N. P» Ștefănescu, 
directorul general al Băncii Româ
nești, Prințul Calimachi, președintele 
consiliului de administrație al Băncii 
Agriculturii Românești, N. Tabacovici 
director la Banca Marmorosch Blanck 
et Co-, Oscar Kaufmann, directorul

general al Băncii de Credit Român, 
V. Slăvescu și V- Antonescu, adminis 
tratori delegați a Băncii Generale a 
Țării Românești și W. Dineimann, 
directorul general al Băncii Moldova

In această conferință s’au discutat 
ultimele formalități și măsuri ce ur
mează a se lua pentru ca Banca A- 
gricmturii Românești să-și poată în
cepe activitatea în mod efectiv. ” •.
La urmă, d. ministru Argetoianu s a 
întreținut cu reprezentanții băncilor 
asupra diferitelor r.rol eme economi, 
ce și financiare la ordinea zilei.

Serltâri de ime de asi

tiimitere în judecată, din care reese 
că susnumitul căpitan e acuzat de ne
credință în serviciu.
I se impută ofițerului că n’a putut 

justifica lipsa sumei de 201 mii lei 
din casa regimentului 2 jandarmi.

Orele fiind înaintate, procesul s’a 
amânat în continuare pentru Vineri 
19 Iunie.

înștiințare
Următorii ofițeri de rezervă sunt 

rugați a se prezenta de urgență la 
consiliul de războiu al Corpului 2 ar
mată, cab. I instrucție, pentru a fi 
interogați pentru nevizarea livrete
lor.

Maior rez. Nicorescu Paul, Căp. 
ez. Serian M’;-ail. lccotzncnții: Ili- 

escu Romulus, Vidrașcu Mircea, An- 
ghelescu C. Constantin, Ionescu C. 
>- ■■.cublocotc"erfii Demetriade 
L. Leonida și Cantacuzino Constan
tin.

Neprezentându-se cel mai târziu 
până la data de 25 Iunie vor fi tri
miși în judecată în lipsă.

CÂMPULUNG 15. — Duminică 
14 la școala de cântăreți bisericești a 
avut loc o frumoasă serbare de fine 
de an.

Părintele N. Bănățeanu, directorul 
școlii, într’o frumoasă cuvântare, a a- 
rătat rolul școlilor de cântăreți, me
nite să scoată cât mai desăvârșiți a- 
jutători ai altarului și arhanahiei pen 
tru înfrângerea sectelor și propaga
rea dreptei credinți strămoșești.

Elevii Budurcă, Mânu, Ghinea, 
Zamfira etc, au recitat frumos mai 
multe poezii cu caracter religios și 
moral.

Elevii, sub conducerea d-lui N. 
Măgureanu, maestru de muzică bise
ricească, au executat mai multe po- 
dobii și acsioane.

La urmă, corul școalei sub baghe
ta d-lui N. Patraulea, maestru de 
muzică vocală, a executat concertul 
,,Ridica-voiu ochii Mei” (glasul V), 
și „Cât de măreț este Domnul” de 
Kart, (glasul Vili), coruri pe 3 voci 
egale.

A urmat apoi împărțirea premiilor.
— Tot Duminică la grădina de co

pii Nr. 1, a avut loc serbarea de fine 
de an, cu un bogat și variat program 
compus din recitări, dansuri etc. 
Micuții au jucat apoi feeria într'un 
act „Piticii” unde s’au distrus Dida 
Udroiu, Ion Hera, Dan Marinescu și 
alții

D-na Ecaterina T. Georgescu di
rectoarea școlii arată contribuția gra
dinei de copii, la educația culturală 
a acestora. Ar fi de dorit ca și părin
ții să lucreze mână în mână cu școala.

D. Nae Rizeanu, președintele corni 
tetului, face apoi o largă dare de 
seamă a îmbunătățirilor aduse școlii 
și schițează programul nouilor înfăp
tuiri.

Publicul a admirat, cu această oca- 
ziune o frumoasă și interesantă ex
poziție școlară care a resfrânt admi- 
rație și entuziasm, între copilașii și 
conducătorii lor.

învățătorii mor de foame
învățătorii din județul Muscel au 

ajuns într’o stare disperată, deoarece, 
din luna Martie, nu au mai primit 
salariul. Toate intervențiile făcute la 
directorat și minister au rămas fără 
răsunet. E nostim că ordonanțele au 
yenit de mult, dar acreditivele nu.

Spectacole
cinema „Splendid ” rulează fil- 

,,I.e spectre vert” cântat și vor-
La

mul:
bit în limba franceză.

BRA?OV, 17. — I*ftitonicnil pi
lot Escl'.uiîbiici de: i sco.la c’e per- 
iecțib;!.' o Jiu R.iz: ’! pilotând o a- 
vioneta v» ie de >ubiica de
avioane dn lî a«o-v, a îost nevoit 
să aterizeze forțai pe un teren im- 
proprD. Av’oneta în momentul a- 
terizărîî a capotat aîcgâadu-se cu 
grav e. a arii.

Acest accident se crede că este 
cauzat de faptul că avioneta a- 
vând dublă comandă, în cel de 
al doilea loc adându-se un pasager 
căpitan se crede că acesta ar ii 
at’.'s mia din comenzi.

Cei doi oameni din avionetă au 
i scăpat nevătămați.
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ooaM ttäficii „cetatea“ |S’a aplanat ctw 
politica in AngfîaLucia cu Politica

Delà milioanele Bomânhor din America, la caiiinetul de Insirncțle

Ștefan Aieteș.
de Granit” a fost les- 
piafrâ prăbușită peste 

băncii, pentru ca ade-

In reportajul dc eri, arătam cum a 
fast împinsă ia prăpastia bancrutei 
banca „Cetatea" din Brașov. Pricinile 
economice și politice au fost relatate 
fără nici un comentar, așa cum sunt 
ele expuse în raportul conducătorilor 
băncii către Ministerul de Finanțe.

Continuăm astăzi, urmând datele 
anchetei noastre, șirul peripețiilor fi
nanciare, în urma cărora a fost ne- 
voe de intervenția Justiției.

ROLUL D-LUI METEȘ
Ori câte explicații s ar da dezas

trului actual al băncii „Cetatea ”, 
una singură este neîndoelnică, una
nim admisă, că banca s’a ruinat 
din cauza dub'oaselor investițium 
făcute la „Cetatea de Granit”, con
dusă do d.

„Cetatea 
pedea de 
mormântul
vărul și lumina să nu mai iasă la 
iveală. O iluzorie întreprindere, 
pentru care guvernul a riscat apro- 
biul unui contract Stewart și care 
în schimb na fost decât un para
zit al Institutului de Credit din 
Brașov.

D. Ștefan Meteș, care știe mai 
bine decât oricine unde începe ro
lul său nefast, a simțit această cul
pă în momentul când a întărit „in
tervențiile la București’’ și în înțe
legere cu d. director Iosiî Goia, 
a luptat pentru liberarea nevinova
tului arestat d. Crișatj.

NEPLATA RATELOR
Bun?:- . .Cetatea” imobilizând un 

mare capital, fie ir. nerentibila în
treprindere „Cetate a de Granit”, fie 
în mâinile receptive ale creatorilor 
băncii, — toți cameni politici în opo
ziție, deci cu nevoi multe și urgente, 
—- au ajuns lucrurile așa că încă de 
prin luni Aprilie 1930, nu s’au mai 
putut plăti nici ratele stabilite la de
punerile reclamate de Românii din 
America. Criza de numerar a devenit 
așa de acută, incâi în primăvara anu 
lut trecut J’ici un fel de plăți nu mai 
putea fi efectuate.

începând din 20 Apr»i3 1930 
preschimbarea portofoliului la Ban
ca Națională a României, a însem
nat o nouă calamitate. Pe lângă 
portofoliul Societății Cetatea de 
Granit, se mai găsea reescontat la 
Banca Națională întreg portofol ui 
țărănesc, de circa șaptesprezece 
milioane. începând dela Ianuarie, 
acelaș an „Cetatea“ a întâmpinat 
mari dificultăți la preschimbarea 
polițelor. Polițe de rezervă banca 
nu mai avea de loc, iar banij ne
cesari pentru achitarea dobânzilor 
lipseau deasemenea. Micile sume 
te intrau dela prelungiri, erau folo
site la acoperirea regiei strict ne
cesare și la plăți de câte 500 sau 
1000 lei deponenților cari veneau 
plângând de disperare la biurouriîe 
băncii. Afară de asta, multe polițe 
prezentate pentru acoperirea celor 
scadente, erau refuzate de Banca 
Națională, pe motiv că nu ar pre
zenta o bonitate acceptabilă, cu 
toate că aceleași polițe fuseseră o- 
dinioară primite la scont.

O MICA EXCRCCHERiE

bruarie, anul trecut, la Onor. Guvern 
'h'alional-fiîruMsl. bota Red.) rugân- 
du-l ca vc l aza legii de stabilizare, 
si preia dela institutul nostru. Lei 
55 r.i.n oiK,, porlofoliui crea ii unei noas
tre „Cetatea de (Nanii", aflător la 
Banca Naționala și să ne mai admită 
itn plus a< portofoliu de lei 37.000.00O, 
in schimbul căruia să primim nume
rarul necesar pentru răsplătirea de
punerilor reclamate, și pentru reface
rea Institutului, evitând astfel fali
mentul și ruina loială atât a deponen 
ților și acționarilor noștri, cât și a de
bitorilor țărani, cari în caz de fali
ment, ar fi expuși — cunoscută fiind 
lipsa de numerar ia sate — să li se 
vândă forțat averea întreagă, pe un 
preț derizo ■'/

>•Onoratul guvern național-țără- 
nesc (in care se aflau și câțiva 
datornici, cum arată Memoriul la 
pag. 5) a și înțeles această situa
ție și prin comisia portofoliului in
stituită pe baza legii de stabili
zare, a binevoit a ne admite pre
luarea unui portofoliu de lei 
9n.0f>0.()00 — nouăzeci milioane lei 
— cu dobândă de 5 la sută ?i cu 
amortizare în 30 ani, impunând 
băncii Cetatea ca plasamentele 
noui țărănești, să le tacă cu ma
ximum de 12 la sută.

Tot
UN

țarii, urmând apoi 
să treacă prin con-

partidul național-

Uar 
cheia t

politica, sireaca !
OBSTACOL NEPRE

VĂZUT
așa cum. atunci când s’a în- 
contractul Stewart, pentru a

da apă la moara „Cetății de Granit”, 
conducătorii nu s’au gândit că țara 
va fa e opoziție acestui plan de ra
pidă refacere a finanțelor politice, tot 
ii șa de data aceasta cei care au apro
bat creditul de nouăzeci milioane lei 
buneii Cetatea nu s’au gândit că d. 
Diinitiie Burillianu, pe atunci Guver
nator al Băncii Naționale, se va o- 
putie.

Conform legii de stabilizare, pe lân 
gă avizul comisiei portofoliului, este 
necesar și avizul celui mai mare ins
titut de credit al 
ca ambele av izuri 
siliul de miniștri.

la guvern era
țărănist, iar președintele consiliului 
de miniștri era d. G. G. Mironescu, 
care avuse'e cu batea „Cetatea” legă
turile arătate in reportajul nostru de 
eri.

î) Burillianu a lăsat ca chestiunea 
să treneze, socotind, probabil, că un 
institui care s’a condus cu atâta ușu
rință, nu merită nici un efort și nici 
un risc în plus.

„In baza amânărilor, spune memo
riul, am tot amânat și noi săptămână 
de săptămână, pe bieții noștri depo- 
nenți, încât azi au ajuns să piardă 
orice încredere în cuvântul Domni
lor".

D. G. G. Mironescu avea moti
ve puternice să nu-1 iubească pe 
d. Dimitrie Burillianu, și evenimen
tele care au urmat au dovedit-o cu 
prisosință.

Consecințele tergivărsărllor
Deponent» alarmați s’au adresat 

cu plângerile lor M. Sale Regelui.
In urma plângerii săteanului G. 

Lascu, din com. Pesac, jud. Timiș, 
Cabinetul Particular al Maiestății 
Sale Regelui a cerut băncii „Ceta
tea“ un memoriu despre starea de 
lucruri de atunci.

In ziua de 23 Decembrie 1930, 
memoriul a fost trimis. O copie de 
pe acest memoriu a fost anexată 
și Memoriului trimis la 9 Iunie 
1931 d-lu‘ ministru Argetoianu.

In Ianuarie a. c. o nouă 
plângere a fost îndrep
tată Ea Casa Regală, de 
unde a fost trimisă direct 
^misterului de Justiție, 
șî de acolo parchetului ge

LONDRA, 17 (Rador). — Criza 
politică a cărei izbucnire era a- 
nunțată pentru noaptea trecută, 
în legătură cu amendamentul li
beral la impozitul funciar propus 
de guvernul laburist în proectul 
său de buget, a luat pe neaștep
tate sfârșit, în cursul după amie
zei de eri.

Primul ministru a informat pe 
membrii majorității parlamenta
re laburiste că partidul liberal 
și-a modificat amendamentul, 
așa încât în forma actuală, cu 
rezerva unor chestiuni de deta
liu, guvernul poate primi acest 
amendament.

neral de pe lângă tribu
nalul Brașov.

A urmat o descindere la 
sediul băncii Cetatea* din 
Rupea și au fost ridicate 
registrele. D. judecător 
de instrucție Petre Voi- 
nea, cu ajutorul unui ex- 
pert-contabil, cercetează 
actualmente cauzele care 
au produs dezastrul băn
cii.

Aceasta e situația ac
tuală.

In numărul de mâine al ziarului 
vom arăta ce propuneri de salvare au 
fost sugerate Ministrului de Finanțe, 
cum și care e gradul de sinceritate 
al acestor propuneri.

R. D.

Cutremur de pământ 
în Afganistan

LAHORE, 17 (tel. part.)-|după știrile primite până 
in regiuireea nord a Af-'acum din localitatea Ka- 
ganistanuEai s’a șsmțit eri^ul ar fi fost dărâmate 50 
un cutremur violent de de case și omoriți 15 oa- 
pământ, în urma căruia,!meni.

D. Gabriel Puaux 
la uonsianta

«ZHERDAN
“'îi'“.'«“' Procesul crimei

In astfel de împrejurări, au fost re
ținute la banca Națională, în contul 
dobânzilor neplâitle și pentru acope
rirea plăților excepționate. din sca
dență în scadența, foarte multe po
lițe cari fuseseră plătite, aranjate, de 
cltenpi „Cetății".

Țăranii plăteau băncii din Bra
șov datoriile lor, iar banca, în loc 
să le înapoeze polițele, continua să 
le depună, drept valori neacoperite, 
în portofoliul Băncii Naționale.

E o mieii incorectitudine, agravantă 
pentru șiilll întreg al „micilor inco
rectitudini” expuse în reportajul nos
tru de eri și următorul.

Suma polițelor pioicstate și mai pe 
jirm“ împroecsuate de Banca Națio
nală, a crescut mereu, reținându-se 
înainta alte polițe, pentru acoperirea 
spezelor dc protest și de proces. Va 
loirca totală a i-ccstor polițe aran
jate de clieuți, dar depuse prin abuz 
la Banca Naționala, face astăzi suina 
de lei patru milioane și cinci sute dc 
Uiii.

Este semnificativ faptul că o băncii 
iiațional-țărăniștă, deci democrată, a 
procedat cu t.tâia incorectitudine 
față de țărani, frai’icându-le acestora 
polițele într’nn med incorect, punân- 
du-i în situații disperate, căci vor ur
ma vânzări silite clacă sindicul fali
mentului va veni să-și îndeplinească 
ilateria.

CHIȘÎNAU 17. — Un groaznic 
accident de cale ferata s’a întâm
plat azi în dreptul comunei Căușanj 
de lângă Tighina.

Pe când autcmobilul cu No. 93 
diu Tighina în care se aflau două 
doamne, un pasager și șoferul, voia 
să traverseze linia de cale ferată, 
a fost surprins de trenul ce tocmai 
intra în Căușani și sfărâmat com
plet.

Una dintre doamne, d-na Lopa- 
cevskaia a mmit, iar cea de a 
doua, d-na Aubris a fost grav ră
nită.

Pasagerul și cu șoferul sunt mai 
ușor răniți.

Cei trei răniți au fost transportați 
la spital, iar cadavrul d-nei Lopa- 
cevskaia ia morgă.

S’a deschis o anchetă.

io jnrul sc itomîării . 
Mcraih „VDiy“

CONSTANȚA, 17. __ Azi la orele
dimineața a sosit în localitate d.9

Gabriel Puaux, ministrul Franței la 
București. D-sa a fost întâmpinat de 
d. François Guiderdioni, consulul 
Franței în localitate.

D. Gabriel Puaux însoțit de con
sulul Franței va vizita portul și îm
prejurimile Constanței.

D- prof. N- lorga primul-minis- 
tru si ministru al instrucțiunii, în
soțit de d. ministru prof. Vâlcovici, 
a vizitat inopinat biblioteca „Marfa 
Brezeanu’ din str. Negustori 16 de 
sub conducerea Casei Școalelor.

Cum aceasC h '.Ai'- - este cer
cetată de un mare număr de stu- 
denti, cari au la dispoziție cursurile 
re studii, d- prof. -1 cerut
d-lui Q- Constantinescu directorul 
fundației toate lămuririle asupra 
funcționării bibliotecii și cărților de 
care dispune,

Constatând nevoia unui mare nu
măr de lucrări literare, d. prim-mi- 
nistru lorga, mulțumit de toate 
cele constatate a mers chiar în ziua

GALAȚI, 17- — Căpitănia a certi- 
nuat în cursul zilei de azi cercetăriîe 
în jt xul scufundării vaporului „Villy” 
scufundat în condițiuni misterioase; 
la mila 45, având pe bord o încarcă, 
tură de circa 100 vagoane cu cereale.

D. comandor al portului Pompilian 
Georgescu, a aud;at azi pe cârmaciul 
Spanachi Layos și pe cănitnul -'asu- aCeea la aiiticăriile „care vând ef-

STATUL FKOMAT PLA
TESTE GL©£(3A

> Memoriul vinovaților către .Ministe
rul de Finanțe, glăsuc-ște aci textual-
,Stând astfel lucrurile și conștienți 

'de de, astrul sutelor șt. sutelor de gos
podării țărănești într un caz de fali
ment. am apelat încă prin luna Vî>,

lui Ion Zac-anias ca conduceau vasul tin” de unde a achiziționat și trimis 
spre Tulcea. numitei biblioteci un însemnat nu-

Nu s’a putut inse, oioțino mei un fel, măr de cărtj
ds detalii precis asupra modului cum ; —
s’a petrecut scufundarea vasului. An- w
cheia coăliuuă. (J SlJFfiriZă 0811*111 SOțÎti
==5====———! SaB Sflra

numitei biblioteci un însemnai nu-

prețni abonamentelor :
Laî 7ÖC de un an
,, 350 o,
.. 200 „

„ „ 6 lunî
*t n 3 r*

Dăruiți-i „Femina Modernă" pe 
luna Iulie apărută azi. Costă numai 
Lei 20 la toți librarii și depozitarii 
de ziare

din str. TabărăTURIN, 17 (Rador). - In 
cursul nopței trecute, în mai 
multe localități din jurul Turi- 
nului, au exploadat câteva bombe 
pare din fericire nu au făcut nici , La curtea cu jurați de Ilfov se ju
ri victimă si nici o nao'ubăa decă de două, zile procesul frizerului

Eugen Odetzki care, anul trecut în 
Octombrie, a ucis cu focuri de re
volver pe logodnica sa, Nicoleta Si- 
moneta și pe bogătașul Carol Pinath 

!din str. Labirint.
' Curtea e prezidată de d. președinte 
Șt. Buicliu. Fotoliul ministerului pu
blic e ocupat de d. procuror Pe- 
trescu.

La interogator, acuzatul Odetzki a 
susținut că n’a avut intenția să-și u- 
.cidă iubita.

Pe Carol Pinath, pe care îl știa că 
îi curtează șl îi urmărește Ibgodnica 
de multă vreme, când ba văzut în 
casa ei, n’a știut ce mai face și l-a 
ucis.

S’au ascultat martorii acuzărei și 
ai apărărei.

Eri au pledat d-rele Macovescu,

Eugen Odetzül a lost achitat de jurați
o victimă și nici o pagubăa

Această manfestație anarhistă 
nu are alt caracter decât de sim
plă demonstrație. Bombele care 
au exploadat, erau slab încărcate 

*cu explozibile.

ciocnire intre comuniști 
șl poliție la Sydney

SYDNEY, 17. (Rador). —i Printre cei arestați sunt 
Intre un grup de șomeuriJcâțiva cunoscuți fruntași 
conduși de agitatori co- comuniști, 
muniști și un detașament | _ 
de polițiști s‘a dat asearăj 
o lupta crâncenă. Șo- 
meurii au încercat să îm
piedece poliția de a exe
cuta ordinul de evacuare 
a unor locatari dintr'o ca
să, în cartierul muncito
resc. Agitatorii transfor
maseră casa împresurată 
într(o fortăreață, folosind 
sârmă ghimpată, saci de 
ciment și scânduri. Un 
manifestant a fost ucis în 
luptă. Șeapte polițiști și 
16 Șomeuri au fost răniți 
grav.

In cele din urmă, detașa 
mentele de poliție au is- 
butit să pătrundă în casa 
asediată.

Comisia juraților după o delii» 
rare de un sfert de oră, a adus un 
verdict negativ în ce privește omorul 
celor două persoane: Nicoleta Simo-' 
neta și Carol Pinath, a adus un yen. 
dict afirmativ în ce privește portw 
ilegal de armă.

Pe baza acestei verdict, Curtea a 
achitat pe Eugen Odetzki pentru o- 
mor și l-a condamnat la 2oooo lei a« 
mendă pentru port ilegal de armă. .

L’a mai condamnat să plătească 
loo.ooo lei despăgubiri civile moște
nitorilor lui Cărol Pinath și 5o-oooj 
lei despăgubiri mamei victimei SimoJ 
neta Nicoleta. 4

Întrevederea HacDonaliK 
ailon

D. Kunzi Jizersky felicit» 
pe d. lorga

D. Kjinzl-Jizersky. ministrul 
hoslovaciei la București, a 
primit eri după amiază de către d. 
profesor lorga, președintele Con
siliului de miniștri, căruia i-a pre
zentat felicitări, cu prilejul celei 
de a 60-a anversare.

Totodată, â. Kanzl-Jizersky, a 
comunicat d-lui profesor lorga, că 
a fost ales membru al Academiei 
cehoslovace din Praga, și că i s’a 
acordat titlul de „doctor honoris 
causa" al Universităței „Come- 
nius" din Bratislava (Rador).

Ce- 
lost

Cum ar putea renaște 
prosperitatea ecopontica - -te.- -te—

Interesanta teorie a nnni economist englez
LONDRA, 17 (Rador). — Profe

sorul Sprague, consilier economic 
pe lângă Banca Angliei, a ținut o 
conferință la Societatea Regală de 
Statistică din Londra, în cursul că
reia a criticat școala economică 
pe care a denumit-o „școală mone
tară”. Acesta susține că pentru a 
readuce buna stare a comerțului, 
este necesară o politică liberală de 
credite din partea băncilor de emi
siune. °

Conferențiarul crede că școala 
aceasta greșește din cauză că nu 
face distincțiile necesare între cau
zele principale și cele secundare 
cari provoacă fluctuațiunile de azi, 
și pe 
fiind de

D-sa 
această
trast, susținând o teorie pe care o 
numește a echilibrului fluctuațiuni- 
lcr comerțului.

După d. Sprague, renașterea 
prosperității comerciale depinde de 
restabilirea echilibrului, între pre
țurile produselor agricole și pre
țurile mărfurilor manufacturate-

cari d-sa le consideră ca 
cea mai mare importanță- 
expune vederile sale în 
privință pe cale de con-

Mla Bujorșiavocat RicciZp^tea Tm *fNÍ>RA’ J7’ (R±r)’ ~ D ‘ 
părților civile. MeDon, secretar d© Stat gj Tezau-^

Din partea apărărei d-na Cosă- 
ceanu, d-nii avocați Radu Budlștea- 
nu și Radu Roseti.

Concluziile pentru condamnare au 
fost puse de d. procuror Ionel Pe
trescu.

ezau-j 
ruiui Statekvr-Unfte, care a sosit] 
la Londra, a vizitat azi. pe d4 Mao-d 
DonaW, președintele Consiliului, cil 
care s’a întreținut mal mult timp. -A 

întrevederea a avut loc la Cai7 
mera Deputaților.

Avocatul Leon Lupu recunoaște escrocheriile tăcute

Aceasta presupune reduceri de sa
larii și a tuturor elementelor cari 
determină, prețurile de cost.

Dificultățile cu caracter politic 
și social pentru a se ajunge Ia o 
asemenea reajustar -
pe economiști, cari n’au decât sar
cina de a pune diagnosticul răului 
și de a prescrie remediul.

In discuțiimea contradictorie 
care a urmat, s’au emis păreri deo
sebite de către personalități din 
lumea economică, statistică și uni
versitară.

Sir Josah Stamp a arătat că ră
mâne convins că una din cauzele 
principale ale depresiunii actuale 
rămâne neputința de a se controla 
folosința și distribuția internaționa
lă a aurului și e creditelor.

Petroliferele române 
!a Paris

Astra Română 95. 
Steaua Română S4.
Concordia 35.50. 
Pctrol-Rlock necotat. 
Redevența necotat.

TG.-MUREȘ. — In ziua de 13 Iu
nie d. judecător de instrucție G. 
Drișcu, d. prim procuror C. I. Schin- 
tee, d. inspector general silvic Mari- 
nescu Coloman și grefierul cabine
tului 2, transportândm-se in comuna 
Pogăceana, județul Mureș, au audiat- 
peste 80 de țărani, cari se găseau 
semnați pe cererea prezentată’ de d. 
cir. Lupu Leon, la Casa pădurilor 
Statului, „pentru a obține lemne de 
construcții, reparare și refacerea gos- 
godăriilor țăranilor din com. Pogă-: 
ceana.“

Iată ce au declarat locuitorii:
„Intr’una din zile, a venit in sat,' 

d. Dr. Leon Lupu și ne-a strâns în 
câteva puncte ale comunei, spu- 
nându-ne „ca să ne iscălim înti’o 
cerere, care va fi presentată de el 
la minister ca să ne obție câte 2 
triaje (200 kgr.) lemne de foc, pe 
care el Ie va câștiga gratuit dela 
minister — aduse cu trenul direct 
la comună, plătind noi, numai 
tarnsportul pe C. F. R. După aceia, 
a plecat, și n-a mal dat pe la uoQ; 
nici până astăzi“.

Ce declară primarul 
comunei

Primarul comunei, d. Bucali, declară 
că: nu recunoaște că el ar fi venit

în Tg.-Mureș, împreună cu secretarul 
Ignatie Pojongi, și că s’ar fi dus tuj 
o declarație, pentru autentificare la 
notarul public, dr. Petre Stoian, prîn\ 
care se prevedea autorizație din par
tea comunei, pentru ca d. dr. Lupu 
Leon, în numele locuitorilor, slă ? te 
obțină lemne de brad (pentru^con 
strucțîe). I

•

Intorcându-se comisiunea de an« 
dietă, la Tg. Mureș d. judecător. 
G. Drișcu, chemând în cabinet pe| 
d-rttl Lupa Leon, șl comunicftnda-1 
cele constatate Ia Pogăceana, acu-' 
zațul a recunoscut toate cele ce 
s’au petrecut la Pogăceaua’

Peste câteva zile parchetul se va 
deplasa la Toplița, unde sunt citați', 
acolo 209 țărani, ale căror semnăturii 
au fost falsificate de d. Truța Gri.’; 
gore din Toplița (care este arestat 
și el), care cereri au fost aprobate^ 
ulterior de d. Isăcesctx dela Casa p&-7 
durilor și apoi vândute acuzatuhri, 
dr. Smilovitz Emil pentru suma de, 
160.000 lei.

Afară de cei 14 indivizi arestați 
până în prezent, mai sunt pui" în t» 
mărire vre-o 8 persoane, ale căror 
nume, în interesul instruct'ei. n<> ab
ținem a le da.

Ședința Consiliului de Administrație 
al Uniunei Camerelor de Comerț

In Austria se vor pedepsi Un sbor de o zi : Londra 
ofensatorii demnitarilor 

străini
Roma și Înapoi

VIENA, 17 (Rador). — Pe bi
roul Parlamentului sa depus un 
pioect de lege întocmit de minis
terul justifici, cu privire la pedep
sirea ofenselor aduse personalită
ților străine.

Proectul prevedd^dă ofensele 
aduse șefului unui Stat străin, 
unui ministru plenipotențiar sau 
însărcinat cu afaceri străin sau 
vreunui membru al unei comisiuni 
internaționale, aflat pe teritoriul 
Austriei, vor fi urmărite du par
chet, la ce-erea guvernului res
pectiv. Această măsură se aplică 
însă numai în măsura in
edstă tratele prevăzând un trata
ment reciproc.

LONDRA, 17 (Rador), — Avia
torul american Sawks, a plecat azi 
dimineață la ora 5,30, cu avionul său 
dela aerodromul Croydon, pentru a 
face traseul Londra—Roma și înapoi, 
în cursul zilei. D-sa a ajuns la Roma 
la ora 10,10, de unde la ora 12,58 
și-a luat sborul spre Londra. El a 
ajuns la ora 17,56 la aerodromul Croy
don, din apropiere de Londra.

Unde se va ține viitoarea 
conferință a muncii

care

Invazia unor insecte dis
trugătoare in ]ud. Prahova

PLOEȘTI, 17. — In ultimele zile 
s’a semnalat în regiunile de deal 
și munte ale județului nostru in
vazia unui soiu de insecte care a- 
tacă și distrug cu precădere uimii.

Pentru a lua măsuri în vederea 
stârpirii acestor insecte mâine di
mineață se vor duce la fata locului 
d-nii inginer Socolescu, directorul 
oficiului agricol și inginer Vasilhi 
spre a cerceta presonal.

GENEVA, 17 (Rador). — In ur
ma raportului comisiunei de propu
neri, conferința internațională a 
munci a decis ca a 16-a sesiune a sa 
va putea fi ținută, dacă împrejurările 
o vor cere, înti’un alt oraș decât Ge
neva, Hotărîrea a fost lăsată la lati
tudinea consiliului de administrație al 
biuroului internațional al muncii, care 
urmează să hotărască orașul.

Delegatul guvernamental al Indiei 
a propus ca viitoarea conferință să se 
întrunească în Extremul Orient, iar 
delegaii Austriei a propus în acest 
scop orașul Viena.

Ctiiți
wm Publicitate

Consiliul de administrație al U 
niunei Cantorilor de Comerț și In
dustrie, s’a întrunit eri la orele 4. 
sub președinția d lui ing. Osiceanu, 
NEVOILE COMERȚULUI ȘI IN

DUSTRIEI
Intreagr ședință a consiliului a 

fost consacrată chestiunilor cari 
vor veni azi în desbaterea adună- 
rei generale și cari privesc nevoile 
comerțului și industriei. Biroul U-, 
niunei Camei ilor de Comerț a fă
cut o largă expuner e a următoare
lor chestiuni:

Ușurarea fiscalității excesive ca
re apasă industria și comerțul;

Impozitul pe veniturile comercia
le și industriale;

Cotele adiționale;
Impozitul progresiv pe venitul 

global:
Impozitul pe lux și cifra de afa

ceri;
l axele de timbru și impozitele 

proporționale;
Taxele și contribuțiunile maxi

male comunale.•
Alte impozite și taxe către Stat, 

județe și comune;
Adaptarea tarifelor de transport 

la nivelul prețurilor actuale ale 
mărfurilor;

Revizuirea legislațiunei sociale; 
Le.r<ea lepaosului duminical; 
Legea duratei muncei;
Legea contractelor de muncă; 
Juiisdicțiunea profesională; 

Asigurările sociale;
Organizarea rațională a produc-* 

(iunei industriale; j
încurajarea coustracțiunilor: -

O nouă orientare a politicei co
merciale;

Problema tarifelor .vamale pâr 
ierențiale;

Eliberarea creditului de măsurile 
care-i împiedică funcționarea nor
mală:

Legea concordatului prevenit^
Legea contra carnete:.- ?
Politica scontatul Băncii Națio, 

nale a României;
Legea pentru unöicarea ttooi 

dispozițiunl referitoare la executa
rea silită;

Reglementarea comerțului dl 
bancă;

Unificare; conductelor de co
merț;

Organizarea arbitrajului comerț 
icial prin Camerele de Comerț și <K 
Industrie;

Ocrotirea proprietății industriale^ 
Reprimarea concurenței neleate, 

reglementarea comerțukji ambulant 
și a lichidărilor de mărfuri, abro 
garea legei speculei;

Ocrotirea mărcilor, de lubrică șk 
de comerț;

Consultarea obligatorie a Came 
relox de Comerț și de Industrie a- 
supra legilo. și reglementelor dt 
interes comercial și industrial.

Sporirea numărului reprezentan
ților Camerelor de Comerț și de 
Industrie in Senat:

*
Consiliul de administrație a a- 

probat în totul propunerile formu
late de Uniune oentru rezolvarea 
acestor, nevoi.



CURENTUi. Vineri 19 funte, wai
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Telefon 37SI2S

VÂND foarte avantajos un imobil 
compus din: 2 camere, 2 săli, 2 bu
cătării, 2 magazii, puț american, cu 
loc 260 m. p. Curte foarte liniștită. 
Adresați: Aneta Dinu, strada Seba
stian No. 116 (pe stradelă), unde 
se află și imobilul. Prețul 150.000 
lei, făcând și avantaje de' plată.

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

ÎMPRUMUTURI 
I leii aiivântul

CERERI DE SERVICIu
1 leu cuvântul

BRODEZA tânără, drăguță caută lu
cru cu ziua, prefer la doamnă sau 
domn externă, pretențiuni modeste. 
Calea Griviței 25. 19530

CĂUTĂM pentru mare ziar inde-jj 
pendent, colaboratori, directori | 
regionali orașe provincie, cu par-a 
ticipare și salariu. Adresați la! a 
ziar sub; „Răspundere . 1956g||

CUMPĂR casă, numerar până 400000, 
oferte ziar sub T. S. 68. 19550

VÂND imobil, teren 2400 tn. p- Calea
Vitanului 82 proprietar. 13500

HOTEL Milano, clădire r,ouă„ con
fort modern ascensor, băi, str. Pă- 
trașcu Vodă 6 și Petre Mavrogheni 5, 
prin str. Colței București, telefon 
373/40. Inbiriază ziua și noaptea la 
orice oră. Prețufi modeste. Domnii 
parlamentari 30 la sută reducere.

19476

~ ‘ '(] Se aduce la cunoștința membrl-
partea ~Âîtetei Sale Serenis- lor societății pentru învățătura po- 

____  _______  . . . Principele Franz Dechten-] goralui român că Duminică, 21 c. 
bani ipoteci, Tănăsescu Licențiat Fi- stc^n 0 scrisoare autografă, prin 
nanciar, Mussolini 34 (Piața Romană) jcare felicită pe Augustul nostru 
Fructificăm averile, salvăm capitalu- eu prilejul suirii Sale pe
rile, proprietățile. 19291 Țront

Maiestatea Sa Regele a primit 
din

50.000—50.000.000 + procur primesc I s,njc
ori 9 dim. au loc serbările 
tatii din str. Sf. Ecaterina.

socie-

CONSTRUCTOR-Diplomat, tânăr, spe 
cialist beton caută angajament. Exe- 
icută orice lucrări. La ziar sub ,,Mo- 
'dest“.____________ 19562

CONTABIL autorizat, primește ține- 
nerea contabilității cu ora. Condițiunj 
avantajoase. Adresați ziar sub pri
ceput. 19465

CAUT baghetiste întinate, plătesc bi
ne dau lucru acasă Labirint 51- 328

CONDUCTOR șj desenator tehnic cu 
practică, în lipsă construcțiile lără 
mijloace de traiu disperat, caut orice 
serviciu cu salariu cât de.mic. Adre
sați : ,,Cinstit“. 19355

CAUT bun tagschneider, Croitoria 
Traian Mihăilescu, Halelor 7- 329

SE CAUTA călcător sau călcătoreasâ 
la lingerie bărbătească. Adresați Ba
zarul Bucovinei. Calea Dudeștj 8.

380

MAISON Suzanne, pasagiul Imobi
liara angajează lucrătoare la rochi..

331

■. 7INDEM Imobile construite cu lei j 
r5000 luna«- Î11 Parcul Constanți- | 
lj nescu-Titus, calea Vă căi ești 330. ik 
I1 Imobilele <unt prevăzute cu in-|" 
1’; stalațiunile necesare : apă.

• nai, electricitate, ele.

‘ imobilelor 400.000 Iei.
1 ți un’ str Lipscani 20 etajul I.

Ca - : g 
Valoare ți 

înio.rma ||

195447

OCAZIE rară Dormitor complect Cri» 
tale, diferite altele- Mușilor 25 etaj.

19524

HOTEL Kiriazi, București, str. Blă- 
nari No. 5 lângă Piața Sf. Gheorghe, 
găsiți camere cura1 întreținute, ca
lorifer, apă caldă și rece în fiecare 
cameră. Prețuri eftine. D.omnii par
lamentari 30 la sută reducere.

19475

Ii CAUT urgent, cameră mobila !ă|g 
u pensiune. Lumină electrică șjig 

j cu legătură de tramvai imediat 1 
' Intrare separată Nu prea scump«1 

jt Indicați prețul. AdresaU la zur | 
| sub: T C.___________ 13729J

PENSIUNI 
I leu cuvântul

-----------  — «

CAUT 20000 lei ipotecă imobil nou. Maiestatea Sa Regele a primit 
Catana ziar. 19565 \(pn parțea rf-hp Președinte al Re-

7 Ipublicei Boliviei o scrisoare auto
grafă, prin 
tului nostru

,T r> ~ Domnie -Sale
BRAȘOV. „Pensiunea Hell Recipa .
ie ideală, garantată cură de îngra-1 •

șare, odăi cu terase; pădure Bucăta
ri aromânească. Dela lei 160 zilnic. 
Str. Țintașilor A. 7. A. ___ 19547

care notifică Augus- 
Suveran, alegerea 
in această înaltă

POLITICE

Proviantul cel mai bun! 
voiajori și excursîuni sunt 
bilele caramele cu lapte „STOLL- 
WERCK“.

pentru 
verita-

Părinții și corespondenții elevilor 
liceului Gh. Șincai, sunt stăruitor ru
gați să se întrunească Duminică 21 Iu
nie c., orele 9 dim., în localul liceului, 
pentru alegerea noului comitet școlar.

FECIOR bine servit caut serviciu, Tă- 
nase, ziar. 19565

ABSLVENT școală comercială supe
rioară dispunând timp caută ocupa
ție, contabil, ajutor contabil, funcțio
nar ține regislre comerciale prețuri 
eftine dispus a lucra toată ziua sau 
la cerere. Adresați ziar sub ,. Soi“.

19571

CROITOR Bărbătesc absolvent aca
demie străină caută post eventual 
combinația cu Magazin. Pretențiune 
foarte modestă. Ziar S. T. 19570

ABSOLVENT școală comercială supe- 
19 ani, doresc orice post, merg pro
vincie. Cuza Vodă 16, Isfrate Anny.

300

CĂUTĂM platzagenl introdus la bi
rourile comerciale, Securitas, B-dul 
Elisaheta 60. 332

CAUT ajutoare și ucenice externe croi 
tene. Lily, Agricultori 16 bis. 333

COAFEZA angajează frizeria L Beer, 
Moșilor 53- 334

COFETĂRIA Pariziană Văcărești 40 
caută vânzătoare- 345

CAUT bucătăreasă bună, româncă, 
sir Sfinților No. 22.

CHELNERI cu garanție
Parcul „Îngerul Albastra 
sotti 16.

336

angajează
Maria Ro-

337

ADMINISTRATOR moșie energic, pn 
cepul, cinste exemp’u caut post mo
șie durabil inventar, tractoare, pol 
merge singur numai pentru campa
nia de vră. Minculescu No. 10, Bu
zău, 301

BUCATAREASA sau toate femee cin
stită. liniștită fără bărbat de încre
dere caută loc. Col- M. Ghica 58- 302

CAUT rândș la bucătărie intern. Du
minica liber. Bogdan Duțescu, strada 
Doamnei 12 bis- 338

BUCATAREASA bună, prezentabilă, 
singură cu acte regulă caută stațiune 
baireară la băi. Mânu Cavaf 2. S. o.

303

CAUT bun<' ajutoare, practicante, u- 
cenice cu plată Croitoria Valeria, 
Bul. Pake 59. 339

CĂUTĂM lucrătoare pentru' ajutări 
rochii Magazinul Viena, Bul. Elisa- 
beta 18- • 340

CAUT bucătăreasă perfectă unguroai
că fără bărbat str. Maria Rosetti 69, 
Gal._______  341

CAUT bucătăreasă bună birt Ștefan 
cel Mare No. 18. 342

BUCATAREASA bună, știe prăjituri, 
cinstită, arc băbat eu serviciu. Ziar 
54- M. 304

CAUT ajutoare și practicante croito
ri'1 dame Toamnei 62. 343

BUCATAREASA specială măm-ări- 
jirăptiiri caut Inc imediat, merg și 
l-fii. Adresa str. Negru Vodă No. 3 
Portar. 305

ANGAJEZ urgent perfecte lucrătoare, 
toare. ucenice croitoria damă. Corne- 
liu Botez 10. 344

CAUT post la un birou sau la o ban
că sau la o societate plătită lunar 
sau eti ziua. Str. Islaz 7, I.ucreția 
Boldi. 306

ȘOFEUR pentru piață caut. Garanție
6000 lei. Grigorescu, Câmpineanu 17.

CiiFESFONJJENT-eontabil perfect ger 
mană, româ.iă. franceză, engleză, cau 
fa pn.-f pre'ontiuni extrem modeste. 
/> I 47 M. 307

LUCRATOARE specialiste pentru 
rochj angajează aMison „Gina‘‘, ca
lea Victoriei 112. 123

ȘEF BUCATAR special caută post 
imediat. Adresați: Dodon Dumitru, 
str Sebastian 116 (pe stradelă la No. 
11). 18434

CONTABIL-hilanțier, corespondență 
nrnână, gennană, practică. îndelun- 
r tă. ve.sat în orice lucrări de birou; 
căută posi corespunzător. Oferte la 
zi»' 'iib „Capabil-* 50 M. 308

CAUT post bucătăreasă, dorm aro-ă. 
Str. Eroului No. 19.’ Dona. 309

BRODEUZA bună la conîecțiuni mă
tase caută Alpina, Principesa Ileana 
lei 500. 125

CONTABIL autorizat independent se 
oferă jumătate zi, ..Aureliu, str. Lă- 
zmoanu 15- 310

CAUT loc jupâneasă, spălat femie se- 
noasă. am bărbat cu serviciu. Roma 
No. 2. 311

CAUT femeie jum. zi str. Cluj 51 bis, 
ANGAJEZ imediat lucră tare ajutare 
ucenice rochii, d-ra Baciu, Enei 14.

FRIZERI lucrători coafori sau coa
feze manicheze știind perfect ondu- 
ulațții cu apă, angajează pentru se
zon la Sinaia frizeria Soth, Brezo- 
ianu, București. 127

SORA DE CARITATE cu diplomă, li
beră. Îngrijește bolnavi de orice boa
lă. A se adresa Moșilor 207 (în curte).

312

CAUT ucenic cu carte intim frizerie 
Sinaia, Frizeria Soth, Brezoianu, 
București. 128

FRIZERIA Jean, Griviței 148, caută 
coafor, coafeză perfectă și practican. 
tă. 129

VANZATOR hăinărie, pălării caută 
post. Adresați ziar sub vânzăto. 313

CONTRA provizion, fac încasări de 
orice fel în Capitală, ilhoorghiu. Tra- 
îan 98 (restaurant). 314

STENODACTILOGRAFA perfectă ger
mana., franceza, româna, practică în
delungată caută post răspuns ziar sub 
„Perfectă’’ V. B15

OFERTE DE SERVÎCÎj
I leu cuvântul

CAUT mecanic bun care să cunoască 
garnitură de Treerat cu motor. Arie 
în regulă, doritorii se vor aures» str 
Sărindar No. 17, Tipografia Timpul'
Portai- 13750

CAUT persoană 25000 capital lucrea
ză cu ei în mână permanent, leafă 
6000 lunar, ștefan cel Mare 27, ca
fenea. 130

CAUT bun lucrător pantofar cizmar 
28 Andrei Mttreșeanu Parcul Fili- 
pescu sub croitorie. 131

CAUT lucrător dogar Desfacerea Vii
lor calea Rahovei 189. 132

UCENICE interne și externe cu plată, 
angajează Cereanu, Pasagiul Macca, 
scara F. 133

CAUT rândaș cu acte și certificate 
de 2—3 ani servit în case mari, Dum
brava Roșie 5. 134

FRIZERIA din Măgurele 27 cau 
urgent un practicant 600 iei r;i> | 

iși masă. 19527 |

PRACTICANT birou 400 lunar caută 
„Gazeta Mea”, General F'-otescu 8.

19576

MAESTRU țesător caută fabrica de 
țesătorie strada Lucaci 120 A. 321 
BONA la copil de 1 an serioasă ro
mâncă Aleia Banca Națională 14-

822

LUCRATOARE și ajutoare perfecte 
Caută la croitoria de dame Sfinților 
27, D-ra Adler. 323

UCENIC familie onorabilă cu sarar 
caută Bijuteria Majestic, Academiei 
No. 15. “ 324

CAUT femee la toate să priceapă bine 
bucătărie, Weiner, Nerva Traian 36, 

' Loco. 325

DE ÎNCHIRIAT una cameră mare, 
fi .< mobilată cu confort. Legătură 
d tramvai imediată. La. domn serios 
sau p-moche tânără str Badea Cârțan 
11 (test Suter A. prin șos . Ștefan ce1 
Marc. ________________

DOMNIȘOARA onorabilă caut colegă 
350Ido cameră- Doamnă sau Donmișoa- 

j ră moiledă, 800 lunar. Domnișoară 
CUMPĂR ocaize vilă centru Movilă | caiea Griviței 25. 19557
indicați neapărat scrisoare ultim preț. -----------—-—————————— *
Ziar 51 M. 351. EFTIN cameră mobilată parchet, ele-

OCAZIE d doi inilor mahon com
plect. știu per cla Biizeș.i 6 etaj 1. 

19530

CUMPĂR 'asă, modernă, cenlrală 
dau 40O00U lei peste Credit. Adresa 
la ziar 64 M.

CUMPĂR casă, numerar până 
mii. Oferte ziar sub 43 M.

CUMPĂR teren central până la 
in. plătesc bine. Ziar sub Ti 
28 M.

CUMPĂR casă de raport cartierul
Știrbei Vodă ..Universal“, Academiei
16. 354

LOG cu case vând urgent strada Pie- 
tăței 5- Informațiuni proprietar calei. 
Călărașilor 228 fund. 355

351. EFTIN cameră mobilată parchet, ele- 
,L, triefi. teracotă, cuvetă. acces telefon,

* bie grădină chioșc, Isvor 7Q. Cișmi- 
•’i>- 1°567<iiu- z

l.50 CONVENABIL, cameră mobilată, in- 
n trare separată, Caragea A odă, 26, eta j 

—îl (Romană-Dorobanțib 19566

DEJUNURI excelente 50 lei familie 
germană. Vasile Boerescu 12 etaj III, 
Ascensor, lângă statuia Brătianu. 

19564

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos* ! 
cuți cu reputație, vând cu pre- « 
țuri extrem de reduse mal con- l 
venabil ca ori unde colecție mare I 
sursa cea mai eftinS vizitați spre | 

convingere I
Vizibil zilnic numai între 2-4 Du- j 
minica și sărbători toată ziua Str. 11 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram- 1 

vai electric 16 (stația Tabacu) j| 
■■■MMaBKEKaMBaaHMEKMMKMaMKniîiiiÎBaHMBMMm
DE VANAZRE Parcul Rahovei loc, 
400 metri, fața 14 metri și lungimea 
28. Adresa Costică Constantinescu, 
str. Elena Cuza 125.

PLOEȘTI vând teren linie garaj în
lesniri de plată. Ziar 74 M. 357

DOAMNA d istinsă merg menajeră 
Domn sau liăj l/o zi. Adresați la ziar 
Menajeră- _____ 19543
BUCATAREASA (bucătar) perfectă^! 
madamă caută pensiune Manolescu 
Sinaia Bucucurești Carageale 20 in
giner Pațac. 5524

CU 40 LEI găsiți orice ocupație pro
vincie abonați-vă (mărci prin cores
pondență* „Gazeta Mea“, General 
I-k'irscu 8 19540

VANZARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul

MEDICILOR acordam credite mobi
lier instrumentar Chirurgica 1 Dom
nitei. 19227

! I

IDE OCAZIE vând urgent mobi. 
ilierjoentru frizerie foarte eftin.
I Măgurele 27. 19517

MOTOCICLETA Arici 500 supersport 
vând chilipir. V.isilp Roerescu 9.

19538
EAEȚI pentru bodegă caut 14-16 ani.
Doctor Lister 1 (Podul Fief lei ie) la ; 
ticdegă. 326
---------------------------------------------------- --  I OFER 250000 lei numerar pentru ca-
CAUT distribuitori cunoscători bău- Ș să sănătoasă, confort, 3 camere și de
tun răcoritoare. Strada Manii Cava.fu pondințe. Maria Theodoru. Vespasian 
No. 37. 327 No. 27. 356

TEREN 500 mp. 18 fața 240000 vin
de „Universal“, Academiei 16. 358

TEREN 400—500mp. cartierul Popa
Tatu cumpără ,.Universal'*, Acade
miei 16. 359

TEREN 200 metri pătrați fațada 17, 
calea Călărașilor 218. Adresa Gano-' 
viei, Bd. Croi 6 parterre. 360

1800 OCAZIE apart limonadă insta
lat complect, separat Casa Brad 600,
Vitan 8- 361

VÂND sufragerie nouă, plano, mai 
multe lucruri casnice, convenabil- 
Brâncoveanu 6 et. 5. 362

CÂINE lup veritabil rasă tânăr eftin, 
Radu Vodă 28. 363

CUMPĂR automobil închis perfectă 
stare. Adresa Radu Vodă 28 fundul 
curțții. 364

VÂND capace de canal cu preț redus, 
str. Halelor 67. 365

AUTOMOBIL Lincoln stare de nou 
perfectă funcționare 350.000 Speran
ței 37. 366

AUTOMOBIL 6 cilindri vând sau 
schimb auto-camion mare- Ziar 45 
M. 367

AUTOMOBIL Nash tip 1930 vând ga
rajul Mibăescu, Cobălcescu No. 45. 
Vizibil 9~-10. 3—4. 368

BUICK ca nouă deschisă vând oca- 
ziune numerar. Grivița 228 etaj. 369

CĂRUȚE de copii calitate superioară 
prețuri excepționale. Lindenberg. str. 
Si îârdan 12. 370

CHILIPIR vând batoză treerat aproa
pe nouă, Stănculescu, Videle Vlașca,

371

LOC 300 m. 18 fațada vând Bulevar
dul aCrol. Agenția Pascar, Academia 
No. 1. 146

LOC vând 300 m. p. două fațade piv
niță mare beton. Lei 350.000. Im, ă- 
cărei 28. Proprietar B-rlul Colonel AI. 
Ghica 18- 1 47

LOCURI 300, 2500, 200 m. p. a 800 
lei m centrale. Davidescu, Buzești 
78. 148

TEREN Pa rcul Domeniilor 700 mp.
18 fața 270.000. Vinde „Univei -al"
Academiei 16. 150

TEREN Pariul Principesa Elena 500 
mp. 18 fața 240000 vinde ..Univer
sal“, Academiei 16. 151

VÂND 226 pogoane arabile cs-ă gră- 
dinărie 16 km. București, Odobescu, 
Frumoasă 52. 152

AUR. briliante, diamante cumpără 
ciasornicăria Kanner, Galeriile Rlan- 
duziei 12 bis. 153

BUTOAE goale de zinc capacitate SO
SO deca cumpără Tudor, comuna Rui 
tea. 154-

CUMPĂR Mașini cusut, biciclete, 
motociclete ori piese. Ispirescu, Sute? 
No. 2. 155

CAMERA și Antreu elegant mobilate, 
intrare separată închiriez Câmpinea- 
nu 9 EtajIL_________________19539

CAMERE goale dela 100 lei. parchet, 
electrică- Moșilor 25 etaj. 19525

PERSOANA distinsă, pensionar, caută 
Intr’o familie cameră modern mobi
lată (fără scări), electrică și pensiu
ne cu preț avantajos. A se adresa la. 
ziar sub Pensionar. 19880

CAMERA antreu, bucătărie, pivniță., 
teracotă, electrică, tramvai 7-25. Ac
vila 39. ____ ___________ 19572

CAMERA bună cu sau făr ăbucătărie 
închiriază Dionisie No. 74. 377

CAMERA mobilată. închiriez una 
două persoane liberă 1 Iulie. Adresați 
Isvor Ș2 etaj. 378

CAMERA mobilată, electrică, tera
cotă convenabil. Argentina 18 fostă 
Blanc B. 879

CAMERA mobilată frumos, intrare 
absolut separată, parchet, teracotă, 
electrică, str. Cobălcescu 31. 380

Cei doiii noui subsecretari de Stat 
. . .. | d-nii Ștefan Meteș și Victor Stan-

Lecțium ți Meaatațn cja au ^epws eri jurământul în fața 
CU cuw__ c lui N. iorga, președintele consi- 

INGINER-profesor prepară pentru on liiilui.
ce examen. La ziar sub ..Convena- In cursul zilei de astăzi, guver- 
bil”. 195621 nul va stabili atribuțiunile nouilor

subsecretari.DIVERSE
I leu cuvântul Ministerul de finanțe a trimis tu-

TU.ABA « .„ț™ 
moM.'lă. (SJ?» »■ **.**

- \ ce primesc funcționarii acestor 
-I regii să nu întreacă, sub nici un 
I zno/iv limita celor primite de func- 

ț'onarii ministerelor de cari de
pind regiile autonme.

IÎ
lACORDEUR și reparator de pia
ne pianine execut cele mai com- 

_,pl> 'ide lucrări. Schimb, închiriez 
| .ii „e. Merg provincie.. Scriți car- 
| ie poștală, str. Militară No. 1.

19556
ȘCOLARE

'' " 1' 111 Elevii promovați ai școalei co-
SImm—mm— ........  I mercuile elementare No. 2 N. Băl-
|S-A REÎNTORS, renumita prezil fescu țj».

câtoare Madame Sonia. A reîn-'{ Ia scoal<1 in zlJa de Sambata 20 I.i- 
ceout consultațiile după metodcll im a. c. ora 10 a. m- spre a primi 
noui. Prezice viitorul la fiecare.lg instii.cțiuni cu privire la excursia 

! care va fi, dă sfaturi în chestiunill școlară ce face școala în Iunie cu- 
comerciale, căsătorii, procese, boli 11 rent.
furturi, comori, prezice soarta fie I --------
căruia Ghicește în scris și după j §anatOI*ÍUl D?. COSHIUlza 
fotografie. Sper ca fiecare client 
va pleca mulțumit. Consultații 
dela ora 8—1 gi 2—8 seara. Hotel
Roma, calea Griviței 110. Intra
rea prin curte în fund cam. No. 3, j

195001

corespondente
I leu cuvântul

DIVERSE
Ședința consiliului comunal al 

sectorului de galben care urma 
să se țină aseară a fost amânată 
pentru Luni.

u-

un

d.

350

Cluj-Șetățuia
Altitudine 500 metri. Pentru bol

navi pulmonari— 200 paturi.
Tratament modern: Pneumotorax, 

dublu pneumotorax: frenlcectomis 
leotorax, plombaj și toracoplastiu; 5 
medici specialiști, un chirurg și 
Iaringolog.

In București, informațiuni Ia
dr. Veber, Str. N. Golescu 20.

PUICA MEA. Primit ambele scrisori,] Clasa I. Lei 500; clasa Il-a Lei 
interval 3—4 zile. Nu te îndoi senii- și clasa III-a, lei 250. 
mentului meu. In curând venivor fap ] --------
tele, să confirme vorbele. Totdeauna | joj. se deschide expoziția
gândurile sunt numai la «nechmr I ]e {ine de an ]a r- de
după No. 15 „Iancu Zalomit**, strada
te asigur ești singura ființă ce ader ” ’și doresc. Viu 19-18-VI, Te sărut 1^°« *“S; Expoziția va fi des- 
mult „Calain“. 19300 chisă pâua !a 22 lume inclusiv.

CAMERE goale închiriez dela 1200 
lunar, Lipscani 85- Adresați Wapp- 
ner. 881

CENTRU camera elegant mobilată, 
bae confort, alta mică goală, General 
Dona 30. 382

CENTRU cameră mobilată Dimitriu,
Splaiul Independenței 4 colț calea 
Victorie. T 383

CAUT garaj cu locuință, str. General
Magheru No. 33,. 384

CAMERE centrală elegant mobilată, 
calorifer, bae, intrare separată. Fran- 
zelari 7 etaj I stânga. 385

CENTRU prăvălie 10x5 clădire nouă, 
vitrin mare cristal, Bărăiței 47.

__  386

CAMERA confortabilă, acces bae, în
chiriază Reiff, str. Zece Mese, 12
etaj. 387

CAMERE goale închiriez dela 1200 
lunar, Lipscani 85. Adresați Wapp- 
ner. 388

ÎNCHIRIEZ eftin trei camere, antreu, 
bucătărie singur curte stradă curată. 
Ur.irei 59- 389

PRĂVĂLIE 2 camere jiivtiiță, con
strucție noua, vis-a-vis de primăria 
Albastru închiriez, Rahovei 46. 390

DEPOZIT lemne materiale construc
ție, locuință 40000 anual. A se adresa 
Rahovei 121. 391

CAMERA spațioasă, electrică. îndii- 
riz, convenae convenabil, str. Const. 
Mcrciu 12 (prin Antim). 392

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată etajul I 
front balcon, electrică, Baie, pensiu
ne aleasă. Pictor Romano 8 (Mfintu- 
leasa) Zickel. 19553

D TOR FELIX 28, 2 Apartamente de 
închiriat acum, tôt confortul. 19371

PROFESIONALE
3 leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri uple 
din elastic și tricotat. Specialitate în 
cer.turi medicale și sarcină, soutiene 
gerges, port jartiere, Șelari No. 16.

18893

CIORAPI pentru suferinzi do varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari. 16. 18893

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16. Șelari. 18893

UMBRELE negre și culori calitate 
garantată, găsiți Ungar, Șelari.

18983

DR. ȘERBANESCU. Boale interne, 
externe. Parcul Dalavrancea Alea D. 
34 (Bufet Sosea). 29575

Ministerul lucrărilor publice și 
al comunicațiilor anunță pe con
cesionarii cărora li s’a aprobat ad
judecarea definitivă a traseelor de 
cărăușie publica cu tracțiune me
canic;! pe șosele, să se prezinte de 
urgență la direcțiunea technică a 
drumurilor județene, vicinale și co
munale din departament, pentru 
semnarea contractelor. Contrariu 
se vor lua măsurile prevăzute ir 
caetul de sat citii.

Pe ziua de 1 Iulie intră în vigoare 
noul tarii de cărbuni româno-polon.

D. G. Puaux, ministrul Franței la 
București, cu ocazia vizitei escadrilei 
franceze, a dat un dejun la care au 
as;stat d-nii generali Gorsky, Lăză- 
rescu și Hențiescu; colonelii Bero. 
niade, D'mitriu și Negrescu; maiorul 
lonescu, căpitanul Dumitrescu, locot. 
Papana, Contele de Hautecloccpte. co
lonelul Delaney și toți ofițerii esca
drile-; franceze, colonelul Palas^e și 
căpitanul Cury. (Rador).

LONDRA. 17 (Radar). — Prințul 
George al Angliei va întreprinde la 
sfârșitul acestei Iun; o călătorie cu 
aeroplanul, hidroavionul și automo
bilul. El va sbura dela Londra 
ourquay, iar după aceea va vizita 
razele principale ale Cornwafdttlui.

la
o*

PRUOT „patru“ dar nu știu nimic de s>a nsl|1|(|t wă ministeru1 
„trei’. Te-at încurcat sau s a pierdut . nublice si al cultelor
în realitateî Mersi pentru petale care ini>tructiaiU1 pubnce și al cultelor, 
erau mai parfumate ca oricând. Sâm- <> «»misiune formată dm d-mi: D. 
bătâ sunt Iași pentru o zi. Gândul | Pompei, Gh. Longineșcu și Gh. Val- 
meu numai la tine. Sărutări Amalfi.|san> profesori la Universitatea din 

195691 București. Această conusiune are 
rațaTna 11 ca S«»P revizuirea imediată a pro-

I Iau _____ *-*--■ gramelor școlare. Comisiunea va
............... ..... ..... . I fi prezidată de d. ministru respec- 

FUNCȚIONARA veaelă sentimentală! _

agreabilă companie dorește cunoștin- 
ța pentru căsătorie domn distins sc-| Ziarul „Argus" ne comunică: 
rios 35—50. ani lipsit și dornic de a-l Diverși indivizi se prezintă în <>- 
fecțiune prietenească. Ziar „Noroc . rașe]e (jjn provincie pentru a achi- 

19^9 ziționa reclame pentru un anuar
> m î" editat de „Soc. Românească Ar-DGMNIȘOARA frumoasă, 27 ani, .

cultă, cinstită, familie onorabilă, func ®us sa se creada că e zia-
ționară Stat, dorește cunoștință scop | rid „Argus". Se atrage atențiunea 
căsătorie domn până 37 ani titrat si- tuturor că e o mistificare de rea 
tuat indiferent naționalitatea. Ziar credință, ziarul „Argus" neavând 
J. 15. 195741 nici o cunoștință de o asemenea

1 ■ ............ .. ................ ...............j societate.
Publicații de licitații

convocări, juridice, fi» Universitatea din București săr- 
nanciare. \M,torește azi J8 iunie pe d. prim-

S lei cuvântul rmnisfru prol- Nicolae lorga. cu
----------------------- ------------------------------ - I ocazia împlinirei a 60 de a;-.i.

°<^,C^5IB?0UiSsH1B inv!ti!Îi -Și pe aceasîă. f/,!?
PUBLICAȚIE DE VANZARE No. 4831 p*”“ ProfeS()r^ «i Universității,

Id-nii conferențiari, studenții, stu
dia 16 Iunie 1931 dentele și cei care se interesează.

In baza adresei No. 25193 din 1931 (Ritorirea va avea loc la orele 
a Jude. Ocol. 4 București se publică amfiteatrul dela etajul IU,
spre cunoștința generală că în ziua Iarea pr[n fân fața stiltuei I. 
de 25 Iunie 1931 la orele legale se \i1iiiade RMulescu, 
va vinde cu licitație publică în Bucu
rești pe Piața Ferentari averea mo- 
bilă urmărită a d-nei Constanța Pe- S’a conferit distincțiunea „Meri- 
trescu, compusă din: un șifonier de tul comercial și industrial el. 1“, 
anin culoare mahon cu oglindă de d-lui dr. Max Luettgen, directorul 
cristal și altele anume specificate în general al Uzinelor Fire de Bum- 
procesul verbal de sequestru spre des- bac Schweizerthal- 
păgubirea d-lui Marin V. Ganea. I _____

Comisar Șef, Indescifrabil Directoarele și directorii școatelor

participante la expoziția directoratu- 
„ lui ministerial București vor avea Du-

CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV minică 21 Iunie> orele 8 seara, o masă
PUGLICAȚIUNE No. 48887 colegială la grădina „Luzana“, str. 11 

In baza adresei No. 15352 din 1931 Iunie, București.
a Trib. Ilfov S. II Corn, se publică Pot lua parte șt profesorii și maeș- 
spre cunoștința generală că în ziua tril dela aceste școli. înscrierile se 
de 4 Iulie 1931, dela ora 12 din zi fac până ;n seara de 20 Iunie la d. 
înainte se va vinde la licitație PU-lDem. Rădulescu, directorul școalei 
blică în București, calea Griviței No. | comerciale superioare No. 1 de bă

ieți, bulevardul Domniței 37, Bucu
rești.

120 etaj averea moblă urmărită a 
d-lui Șacha V. Lupescu care se com
pune din două scoarțe românești și 
altele anume specificate în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Banca Elvețiană de Depo
zite. 19549
Șeful portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil-

CORP- PORTĂREILOR TRIB ILFOV 
FUBLICAȚIUNE No. 48861

In baza adresei No. 15532 din 9131, 
a Trib. Ilfov S. II eoni.., se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 2 Iulie 1931, dela ora 12 din zi 
înainte, se va vinde la licitație pu
blică în București, calea Griviței No. 
120 etaj averea mobilă urmărită a 
d-lui Șacha V. Lupescu care se com
pune din un șifonier cu oglindă și 
altele anume specificate în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Banca Elvețiană de De
pozite. 19549
Șeful portăreilor, Indescifrabil.

Secretar, Indescifrabil.

Sâmbătă 20 Iunie, orele 9 seara, 
avea loc în grădia Cinema 
Mihai“ 
rașdor;
muzicale
O’Brien în 3 acte și un tablou cu Mie- 
lu Constantinescu, I. Brătulescu, Ere- 
mia P., D. Hagiac, Ovidiu Brădet>cu, 
I. Dinescu , C. Constantinescu, N. 
Apostol și Mița tSoenescu, Wally- 
Teodorescu-Flora, etc.

vt 
„Regele 

soc. „Mărașești", calea Călă- 
Prem’eta farsei americane- 
„Capone“ de Teddy Brooks

Societatea generală a pensionarilor 
C. F. R. „Regele Carol" aduce la cu
noștința tuturor pensionarilor C. ?. R, 
că sa ține un „congres“ Duminică 21 
Iunie, om 9 d;m. țn sala cîl-.ma 
„Marna“ din calea Grlvița, la care 
invită a lua parte și personalul activ 
C. F. R. unde se vor discuta diferite 
chestiuni profesionale, relativ la îm
bunătățirea societății lor și altele.

Administrația căilor ferate face 
cuoscut că nu poate aproba nici o ce 
rere de gratuitate de transporturi, fi
ind contra legii de organizare c. f. r. 
Asemenea cereri se vor clasa din o- 
ficiu.

Comisiunea de judecată pentru 
teatrele particulare, care va func
ționa pe lângă Regia Autonomă a 
Teatrului Național din București, 
va fi compusă din următorii mem
bri:

Plinul președinte al tribunalului 
Ilfov, d. A. Stârcea, sau înlocuito
rul său; un judecător de ședință de
legat de primul președinte, d. Vir- 
tilă Cristescu, având ca supleant 
pe d. Victor Popovici; administra
torul Teatrului Național din Bucu
rești, d- Gli. Plopeanu, administra
torul general al teatrului; un artist 
societar desemnat de consiliul de 
administrație al Teatrului Național, 
București, d. C. Stăncescu; un de
legat al sindicatului artiștilor dra
matici și lirici dm România, d. A. 
Pop-Marțian.

BRAȘOV 17. — "Laborantul 
Arincovici dela spitalul Mărzescu. 
s’a aruncat dela unul din etajele 
cluâirei spHalulw voind să-și pună 
capăt firului vieții.

Medicii sosind imediat la fața 
locului i-au făcut intervenfia chi
rurgicală necesară.

Două bancnote de 1000 Iei false
la Tg.-Mureș

TG. MUREȘ. — In ziua de 12 Iu
nie văduva Ersei, conducătoarea unei 
tutungerii din str. Călărași din loca
litate, s'a dus la depozitul R. M. S. 
Tg. Mureș ca să primească mărfuri 
de ale Regiei, pentru 8000 lei. După 
ce a plătit banii casierul depozitului 
d-1 Theodor Mureșan, a observat că 
Intre cele 8 hârtii de câte una mie, 
— o bancnotă era falsă. Anunțând 
imediat pe d. Grigcre N. Isopescu, 
șeful depozitului, d-sa a trimis banc
nota Ia Banca Națională. Banca a gă
sit-o într’adevăr falsă.

D-1 Iliean Iuliu,, șeful politiei ju

diciare dela chestură, a Început cer
cetările care au stabilit următoarele:
Văduva de mai sus, 
bancnotă falsă, delà

a primit acea 
fata Liberman

Maria din Pasagiul Stelelor No. 14, 
fiica unui tâmplar, care a declarat c& 
o are dela măcelarul Șoos Carol. A- 
cesta însă neputând justifica prove
niența, a fost reținut la chestură pen
tru cercetări.

In ziua de 13 Iunie casierul depo
zitului Regiei, numărând stocul de 
bani, a mai găsit încă o bancnotă de 
1000 lei falsă, ne care a predat-« 
chesturii.



CAMERA DISCUTA VALIDAREA COMUNIȘTILOR
La Senat s’a discutat validarea alegerilor dela Camerele profesionale

ședința de dimineața
Se deschide la ora 9 și un sfert sub 

preșidenția d-lui prof. A. C. Cuza.
Pe banca ministerială d. prof. 

Iorga, președintele consiliului de 
niștri.

N. 
mi-

La sumar
ALEXE (lupist) cere 
sumar și se ocupă de acu-

Preotul
Vântul la 
rațiile aduse de d. D. R.Ioanițescu, 
celor doi magistrați, dela Dârnbo- 
vița și arată că cei doui magistrați 
Invinuiți sunt de-o integritate care 
nu poate fi pusă în discuție.

Cere d-lui prof. N. Iorga să retra
gă expresia „țară păcătoasă", rostită 
eri cu prilejul unui răspuns dat d-lui 
Mihalache.

D, președinte A. C. CUZA, lămu
rește că vorbele d-lu; președinte al 
consiliului au fost greșit înțelese. 
ID-sa dă apoi citire notelor stenogra
fie.
■ D. prof. N. IORGA, declară că 
Tprl de câte ori în timpul cuvântării 
'i-sale opoziția va face sgomot, va 
'vorbi numai pentru stenografi. Expii- 
'că apoi sensul cuvintelor rostite eri 
'ți spune eă s’ar simți rușinat să aibe 
nevoie să adauge ceva dacă e vorba 
'să fie discutat patriotismul d-sale.

Alegerea dela Maramureș
Se intră apo: în ordinea de zi și se 

Continuă discuția asupra validărilor. 
Vine la rând județul Maramureș.
D. MODREANU (lupist), susține 
tontestația acestei alegeri.

D. prof. BOGDAN DUICA spune 
țâ alegerea dela Maramureș a decurs 
în deplină libertate, cerând deaceia 
respingerea contestației.
! D. D. R. IOANIȚESCU arată câ
teva fotografii care reprezintă barie-

CU-

rele cu care împrejurase județul pre
fectul respectiv, produce apoi un bi
let de liberă circulație, eliberat cu 
condiția să se facă propagandă pen
tru guvern — și numai propagandiș
tilor guvernamentali — și prezintă 
deasemeni un afiș semnat de acelaș 
prefect prin care interzice formal 
toate întrunirile opoziței fără autori
zarea d-sale. Pusă la vot alegerea a 
fost validată.

Se validează apoi — după ce vor
bește pentru invalidare d. Ion Isac — 
alegerea dela Gorj.

La alegerea dela Roman, domnul 
CONST. TURTUREANU (geor- 
gist), descrie violențele ce s’au făcut 
cu prilejul campaniei electorale Și 
spune că toate ingerințele săvârșite 
au fost patronate și puse la cale d. 
d. Manolescu-Strunga. D. Turturea- 
nu în continuare arată aă d. Mano
lescu-Strunga a făcut uz în propa
ganda electorală de numele M. S. Re
gelui, tipărind chipul Suveranului pe 
care î-a încadrat cu figura d-sale și-a 
altui candidat.

D. prof, GH. CUZA (L. A. 
C.), relevă deasemeni o serie de 
buzuri comise la Roman și spune

N, 
a- 
că 

de toate aceste fapte urâte nu poate
fi făcut răspunzător guvernul, ci nu
mai d. Manolescu-Strunga cu bandele 
d-sale de bătăuși, cari reprezintă în 
politica noastră o întunecată pagină 
de moravuri respingătoare.

D. ȘT. GRAUR (naț.-țăr.) se ocu
pă deasemeni de rlegerea dela Ro
man și face răspunzător, de toate sa
mavolniciile săvârșite acolo, partidul 
liberal și pe d. Manolescu-Strunga.

Ședința s’a ridicat la orele 12.

Ședința de după amiază
Contestațiile contra alegerii comuniștilor

i Pe banca ministerială d-nii N. Ior
ga, D. Ghica. 

Prezidează d. A. C. Cuza.
Ședința se deschide la orele 3 și un 

țfert d. a.
' D. DUMITRIU-ȘOIMU citește de
cretele regale prin care d. Victor 
Btanciu este numit subsecretar de 
Ștat la Domenii iar d. Ștef. Meteș, 
Subsecretar de stat la ministerul de 
Interne.

D. MANOLESCU-STRUNGA (li
teral) combate afirmațiile oratorilor 
bpoziționiști, cari au susținut că cu o- 
tazia alegerilor din județul Roman 
l'ar fi comis ingerințe.

D-sa contestă că s ar fi făcut uz de 
persoana Regelui în propaganda elec
torală, s’ar fi arestat delegații și can- 
iidații și s’ar fi furat urnele, pro
duce dovezi în acest sens.
, D. GEORGE A. CUZA (cuzist) de- 
tla ră că rămâne la punctul de vedere 
jxprimat In ședința precedentă. Cere 
Invalidarea alegerei dela Roman

Punându-se la vot, contestația este | îndreaptă spre tribună vociferând, 
tefpinsă. f D-sa este reținut cu mare greutate

Preotul ȘTEF. MUNTEANU susține' de majoritari)«
J contestație în contra listei comunis-1 D. PATRAȘCANU afirmă că ceea 
te din Bihor. D-sa își întemeiază con ■ ce se urmărește de guvern este inva- 
lestația pe faptul că un candidat co., Jigărea alegerii lor- Se cere să se in- 
nunist Samuel Muncaci a suferit o- valideze o imposibilitate. Aleșii blo- 
jedepsă infamantă. Conform legii el icului muncitoresc-țărănesc sunt re-

prezentanțil reali ai muncitorimei, 
iar nu ai biurocratismului, cum sunt 
reprezentanții partidului socialist, 
care s au ales cu sprijinul partidelor 
burgheze.

Se pune la vot luarea in considera
re a contestației dela Bihor. Se ad
mite contestația prin ridicare de 
mâini.

INCIDENT INTRE LU- 
PIȘTI Șl MAJORITATE

D- APOSTOL ZAMFIR (lupist) a- 
rată prigoana dezlănțuită în Bihor 
împotriva candidaților lupiști. care au 
fost arestați, țăranii au fost aduși cu 
jandarmii la o întrunire a guvernului 
unde d. Iorga a ținut o conferință.

D- prim ministru N. IORGA: Am ți
nut o conferință in sala prefecturei. 
fără a face nici o propagandă electo
rală, fără să recomand vre-o listă.

Se naște un viu incident între lu
piști și majorități ce contestă afirma
țiile d-lui Apostol Zamfir.

D. SOFRONIE (maj.) combate afir
mațiile reprezentanților opoziției.

D- IMRE ALADAR (comunist) ara. 
tă că toate Întrunirile blocului mun
citoresc-țărănesc, au fost interzise, 
gazetele confiscate, iar delegații au 
fost arestați.

VOCI: Bine v’a făcut.
D. IMRE ALADAR: Nu numai de

legații, dar și votanții au fost duși în 
lovituri din post tn post. D-nul Ros- 
van a fost maltratat și a stat In spital 
două săptămâni.

D- BOSNIEF PARASCHIVESCU: 
Vă rog să cereți oratorului să preci
zeze dacă vorbește pentru tribuna pu
blică sau pentru Cameră.
SCANDALUL CU COMU

NIȘTII
D-l ing. ION SCUTARU; Nu mai 

putem permite multă vreme ace
lora care reprezintă pe autorii asa- 
sinatului dela Senat, să vorbească 
în Parlament.

VOCI: La Moscova! la Mos
cova!

D. ing. ION SCUTARU. Repre- 
zintăm aci năzuințele comune ale 
țării, domnii aceșJa nu reprezintă 
nimic altceva decât dușmănia con
tra țării. Nu putem tolera. (Vacar
mul crește mereu. D-l Âladar Imre 
nu poate vorbi. Toți deputății sunt 
în preajma mesei stenografilor. Un 
grup numeros înconjoară tribuna. 
D-l N. Iorga părăsește banca mi
niștrilor. D-l Cuza părăsește și 
d-sa scaunul președințial și trece 
printre deputați.

Se discută în grupuri. Un violent 
schimb de cuvinte are loc între d-l 
ing. Scutaru și deputatul Pătrăș- 
canu. Ședința rămâne 
vreo 10 minute.

La redeschidere d. 
pune la vot admiterea
lor alegerilor dela Bihor. Cererea 

'£ste respinsă. Dosarul alegerei este 
Ximis la comisia secției 11-a).

D- PATRAȘCANU (comunist* 
vrea să se urce la tribună dar este 
împiedicat. (D-l Ion Scutaru îi 
strigă nu vei vorbi, nu te vom lăsa 
sa vorbești. Vociferările cresc me
reu). Ședința se suspendă din no.i

invalidarea alegerei listei blocului 
muncitoresc dela Timiș-Torontal.

In timpul cuvântare! 
d-lui Pătrășcanu, d-l Ni
chifor Robu (cuzist) se re
pede la tribună, îl înșfacă 
în brațe pe acesta și pe 
sus îl zvârle spre băncile 
opoziției. E un moment 
de stupoare în toată Ca
mera. Deputății de opozi
ție protestează violent în 
frunte cu d-nii dr. Lupu 
și Trancu-lași.

Se institue o gardă spre tribună, wr 
d. Robu este scos din incintă priete
nește pe o ușe laterală dela tribuna 
prezidențială. Ședința se suspendă. 
D. președinte Cuza are o convorbire

D. L MIHALACHE 

cu d, Iorga. Deputății toți au năvălit 
în incintă și discută în grupuri.

După o întrerupere de vreo zece 
minute, ședința se redeschide.

D. A* C. CUZA: D. Pătrășcanu nu 
va vorbi decât 5 minute. (Deputății 
continuă să vocifereze).

D. C. ARGETOIANU (ministru de 
finanțe): Lăsațil să vorbească.

D. TRANOU IAȘI și I. MIRESCU: 
Pentru prestigiul Camerei trebue să 
chemați la ordine pe d. Robu.

D. A. C. CUZA: Pentru fapta ce a 
săvârșit chem la ordine pe d. depu
tat Nichifor Robu.

D. PATRAȘCANU: Gestul d-lui 
Robu îmi este indiferent. In ce prive
ște amenințarea d-lui Argetoianu, 
puțin îmi pasă.

D. C. ARGETOIANU: In ce prive
ște afirmația d-lui Pătrășcanu, noi 
suntem pe terenul glumelor, căci 
d-lor îmi trimit zilnic amenințări cu 
moartea.

D. PATRAȘCANU- Nici un parîffl 
de opoziție nu are autoritatea mora
lă de a susține contestația (exclamări 
generale și aplauze ironice). Atacă ve
hement partidul social-democrat și pe 
național -ț ăr ă niști.

Cere invalidarea alegerilor în gene-i 
ral.

ALEGERILE DELA 
SALAiJ

D. DINU SIMIAN (naț.-țăr.): Susți
ne contestația la alegerile din Sălaj, 
care sunt lovite de nulitate. Lista 
Uniunii naționale nu a avut semnul 
caracteristic admis de comisia centra
lă electorală.

Sprijinit pe acest fapt cere invatU’ 
darea.

Atacă felul cum s’au făcut alegeri
le în toată țara.

D. prof. PETRE SERGHESCU (maj.) 
combate susținerile d-lui Simian și 
cere validarea alegerii. D-sa arată că 
național-țărăniștii au făcut propa
gandă pe chestia cametet

La o întrerupere a d-lui ION MI
HALACHE, d. prim-ministru N. ior
ga declară: ..Legea carnete! vom mo
difica-o în iișa fel ca să împiedice 
camăta, dar să nu zdruncine creditul 
țării”.

Se pune la vot luarea în considera
re a contestației dela Sălaj. Contesta
ția este respinsă, iar alegerea vali
dată.

Ședința se ridică la ora 7 seara.

era incapabil de a candida. Preotul 
Munteanu cere anularea listei. Sunt 
și alte motive cari pledează pentru 
invalidarea comuniștilor. Comunis
mul dela granița de vest este un co. 
munist aparte. El este iredentist.

D. MIRESCU (socialist) spune că 
nu se poate proceda la invalidarea co 
muniștilor din considerațiuni senti
mentale. Căci, în definitiv gruparea, co 
munistă este tot atât de periculoasă 
ca și gruparea fascistă a d-lui Cuza. 
D-sa citește o declarație, care arată 
punctul de vedere al partidului social 
democrat față de invalidarea comu
niștilor.

D. PATRAȘCANU (comunist) a- 
rată că nimeni nu-și va închipui că 
s’au invalidat comuniștii din conside
rente juridice. Camera nu poate inva
lida candic ții ci alegătorii.

D. LUCLJȚIU PATRAȘCANU (co- 
munist) ; Apriția la tribună a repre
zentantului partidului socialist«., (se fără ca să pcată vorbi d-l Pătrăș- 

‘ produce tumult« Vociferări din foaie 
i părțile. D. Nichifor Robu (cuzisi) se

ședința de noapte

suspendată

A. C. Cuza, 
contestații-

j mureapia spre înruna vocnerantt 
‘ D-sa este rejinut cu mare greutate 
? _ ___

ca nu.
ALEGEREA DIN JUD.

D-l BOGDAN DUICA (libera'.), 
cetește contesiațja împotriva listei 
blocului muncitoresc-țărănesc, în
trucât pe această listă au figurat 
condamnați pentrfl atentate contra 
siguranței Statului.

D. PAMFIL ȘEICARU: Domnilor, 
pedeapsa a fost executată dela 17 Oc- 
bmbr.e 1928 și n’a survenit nici o 
mnistie. Ea mai cuprinde și 10 ani 
nterdicție politică. Comuniștii, evi- 
lent, n’au suficientă dep-rindere cu le- 
țtle noastre burgheze; dar orfcât le.ar 
Jnora, atâta vreme cât trăesc în ca
tul lor sunt obligați să le respecte. 
ifu este vina nimănui dacă dumnealor, 
h graba de a-și face liste, riau su- 
'țavegheat ca acei cari candidează 
I aibă toate calificațiile necesare. Nu 
ite vina nimănui dacă s’a constatat
6 fruntașii listei sunt loviți de irtta- 
Bcitate politică. Aici nu este vorba 
Ici de enervare, nici de nedreptate, 
ici de enervare, nici de nedreptate, 
5năr, d-le Pătrășcanu, sper că vei 
ice o strălucită carieră politică, fiind. 
ă totdeauna se începe dela extrema 
tângă.
D. PATRAȘCANU: La ,.Curentul’’ 
'am să ajung, fii sigur.
'D. PAMFIL ȘEICARU: Francezul 
fce: „II ne faut jurer de rien’’ sgo- 
)af, întreruperi). Dar chiar rămânând 
l cadrul dumitale, această expe- 
lență iți va servi pentru viitor, ca 
Inăr șef al unui partid de sumbre 
trspective; și d-ta vei căuta să cer- 
Itezi, de acum înainte, situația juri- 
Ică a fiecărui candidat în parte, cu 
tât mai mult cu cât d.ta ești un tâ- 
Srcare ai făcut studii la Berlin, care 

Iii că, oricum, există un minim de le- 
Itlifafe care trebue respectat, chiar 
hdf., care negați orice formă legală.

De aceea, domnule președinte, 
tal că trebue să se trimită la co- 
lisiune și cazul dela Târgul Mu
ta, cum s’a procedat șl cu celelalte 
Miă. Fiindcă nu se poate face o
icepțiune cu d. Dan, ca să creadă 
i Aladar că i s’a aplicat d-sale un 
ram excepțional. Exact acelaș re- 
m care s’a aplicat în cazul d-lui 
Mar, să se aplice și aici!

O VOCE (depe 'băncile comuni
ste: Partidul comunist însuș are 
v,n regim excepțional! (sgomot, în
treruperi« Un comunist din tribune 
vociferează frenetic).

VOCI de pe băncile majorității: 
Galeria ia parte la disc.ițiune?

D. A. C. CUZA: La cea dintâi 
manifestație din partea persoanelor 
străine de Adunare, galeria va fi e- 
vacuată: (zgomot).

Peste câteva minute .tribunele au 
fost evacuate..

INEXACTITĂȚILE CO- 
MUNISTUL J i ALOAH 

j D. PAMFIL ȘEICARU: Domnule 

> prcr.edir.te, domnilor deputați, mă 
mărginesc să stabilesc un lucru, care 
a putut fi verificat in întreaga Ca
meră.

Data trecută domnul Aladar mi-a 
spus: „Eu sunt cetățean român. Te 
desfid, să dovedești contrariul!” Și 
se batea cu pumnii în piept și spunea 
că a făcut armata ca cetățean român 
în rândurile oastei românești. La co- 
misiune, aceste afirmații se verifică și 
se dovedesc false. Domnii aceștia pot 
a&rma orice, pentrucă nu se jenează 
ca ulterior verificarea care te face să 
stabilească în privința celor spuse de 
ei un adevăr foarte puțin elegant.

D. PATRAȘCANU: S’a făcut do
vada cu livretul militar pe care l-ați 
cerut. Atâta ați cerut, atâta am pro
dus.

D. PAMFIL ȘEICARU: S’a cerut 
mai mult și s’a dovedit că nu e ce
tățean român! D-le Pătrășcanu, crezi 
d-ta că problemele sociale sunt sim
ple procese de judecătorie de ocol?

D. PATRAȘCANU: In orice caz 
nu eu cred aceasta, fii sigur.

D. PAMFIL ȘEICARU: D-ta nu 
pretinzi nimic, d-ta ești profesionist 
comunist.

Domnilor deputați, de data aceasta 
spuneau: nu există o sentință. Obser
vați tactica: vor să câștige timp!

Ii trimiteți la conusitme, so iersse

de dânsa! Pentrucă știu că, în co- 
nvsîm.e, nu se juiscă cu vâlvă și 
pa£.une, ci se examinează chestia 
ein dosare, — cu toată liniștea ne
cesară, psîiirtt a stabili adevărul. 
Atenei, de ce se feresc de .comisiu- 
nCr Câ. privește insinuarea că ac- 
ții nea ue candida-
a. ::u am spus că acțiunea dv., 
sbaterea desnădâMuiiă 'a dv. este 
in iuiicția candid; Al dv., ci am 
spus că !v. vreți să faceți o breșă 
in Itciteții apărării noastre etnice! 
(Aplauze).

D, A. C. CUZA.: Ne mai luând ni
meni cuvântul, pun la vot lucirea în 
considerație a contestației.

Adunarea încuviințează-
D. A. C. CUZA: Se va trimite co- 

misiunii de 11.

ALEGEREA DELA TIMIȘ
TCfiGNTAL

D. RADU MATEI (majoritar), 
susține invalidarea listei blocului mun
citoresc țărănesc de oarece candidatul 
Obor Corn ar. ov a fost condamnat de
finitiv pentru ultraj și nici nu este ce
tățean român. Cere să se trimită con
testația la ccmis:e.

D. GH. ȘTEFANESCU-GOI- 
CEANU (lupist), recunoaște că la 
Dolj au fost alegeri libere pentrucă nu 
s’au amestecat liberalii. Iși exprimă 
regretul că n’a putut pătrunde în Ca
meră d. Adrian Brudariu un luptător 
de valoare.

Citează apoi cazul procurorului de 
la Tim'ș-Torontal, care a deschis ac
țiune publică de ultraj contra unui 
candidat. Cere invalidarea.

D. ARGETOIANU face o decla
rație asupra stabilizării, declarație 
pe care o publicăm în pag. 8-a a 
ziarului.

O BRUSCULADA
D-l L. PATRAȘCANU (comu

nist), ia Ciivântiil penliu a combate

Ședința se deschide la orele 9.
Prezidează d. A. C. CUZA. Pe ban

ca ministerială d-nii: prof. N. Iorga, 
V. Vâlcovici, gen. Ștefănescu-Amza, 
Munteanu-Râmnic.

D. I. D. VLASOPOL (maj.): în
treabă guvernul dacă este adevărat 
că d. Imre Aladar, deputat comunist, 
a fost arestat după ridicarea ședinței 
de după amiază, pentru faptul că a 
ținut ud discurs incendiar la clubul 
din calea Moșilor.

O comunicare în acelaș sens face 
d. G. IORGA.

D. președinte A. C. CUZA promite 
că va da lămuriri de îndată ce va 
avea cunoștință despre cele petre
cute.

D. PATRAȘCANU (com.) cere să 
se intervină prin biuroul Camerei, ca 
d. Imre Aladar să fie pus în liber
tate pentru j putea lua parte la șe
dințe.

D. preș. A. C. CUZA crede că nu se 
poate cere acest lucru, d. Aladar nu 
e validat.

In orice caz, procedarea Siguranței 
generale nu e la locul său.

ALEGERILE DELA
TUTOVA

D. D. R. IOANIȚESCU, ii cuvân
tul asupra modului în care s’au efec
tuat alegerile in Tutova.

In cursul expunerei, oratorul este 
întrerupt <le d. LEON care spune: 
Am o condescendență deosebită pen
tru dvs. pentru că ați contribuit ca 
d. Virgil Madgearu să nu intre în 
iceastă Cameră.

D. D. li. IOANIȚESCU: Este o in
trigă de prost gust. De ce vă este 
frică, nu scapați. D. V. Madgearu va 
intra cât >nai Tepede în ai castă Ca
meră spre teroarea acelora cari gu
vernează altfel decât dictează intere
sul țărei.

Alegerea dela Tutova este validată. 
Se intră în discuția validărei alege-

PRECIZARILE D-LUI 
PROF. IORGA

D. prof. N. IORGA: In ceeace pri
vește chestiunea d-lui Mâță am or
donat o anchetă judecătorească.

Dar dacă vreți să știți ceeace este 
în sufletul meu, v& spun că rău faceți 
dv. ardelenii, basarabenii, bucovine
nii că vă împărțiți în cete cari se mă
nâncă între ele, în loc să faceți un 
front unic, al românismului.

D. C. LEANCA spune că într’o 
conferință la Iași, d. prof. N. Iorga 
ar fi susținut alte păreri.

D. prof. N. IORGA, precizează ce 
eace a declarat la Iași și spune: Dv. 
faceți rău că vă certați. Lucrurile a- 
cestea cari n’ar trebui să se audă, 
răsbat la cunoștiința străinătății.

D. I. MIHALACHE intervine, dar 
d. prof. Iorga declară că nu-i mal răs
punde, după tratamentul ce i s’a apli
cat în. ședința de eri.

D. I. Mihalache susține că guver
nul trebue să restabilească legalitatea.

D. prof. N. IORGA: De unde știi 
d-ta că n’am de gând să pedepsesc?

D. I. Mihalache încearcă să ripo
steze, dar față de atitudinea hotă
râtă a d-lui prof. N. Iorga, renunță 
declarând că pe viilor va semnala 
dela tribună abuzurile.

D. C. LEANCA își încheie apoi 
susținerea, cerând invalidarea ale
gerilor.

D. N. ROBU (cuzist), se ocupă 
de modul în care au decurs alegerile 
în Basarabia și susține că Liga apă- 
rărei naționale creștine a fost prigo
nită, fără a-i putea împiedeca succe
sul dobândit.

D. FISCHER (evreu), cere invali
darea alegerilor dela Bălți pe motiv 
că s’au săvârșit ingerințe electorale.

D. BUZDUGAN Șl 
STERI ȘT II

D. I. BUZDUGAN (guv.), se răs-

d-lui Max Aușnit la secția indus
trială din Galați d Arion arată că d. 
Aușnit nu poate fi ales la Galați, 
deoarece nu are domiciliu real acolo.

D. MAX AUȘNIT, arată că d-sa 
este născut în Galați unde și-a exer- 

Invalidarea alegerii
Se mai validează apoi alegerea de 

j la Camerele de agricultură, circum
scripția iași.
D. VESPASIAN PELLA cere inva

lidarea spunând că d. Moldovanu, nu 
are autortiatea morală.

D. general POPOVICI cere inva
lidarea pe motivul că d. Moldovanu 
alesul Camerelor de agricultură sec
ția Iași s’a făcut vinovat de un fapt 
excepțional de grav acela de de
zertare în timp de răsboiu. Și atât 
timp cât nu va prezenta o sentință 
judecătorească din care să 
clar că nu este vinovat este nedemn 
să rămână între noi unde nu are ce 
căuta.

GENERLII SENATORI 
PĂRĂSESC SALA

D. D. MOLDOVANU, urcând 
scările tribunei este întâmpinat, 
violent cu invective.

VOCI: afară dezertorul! Să nu 
vorbească. Dacă vorbește, pără
sim sala.

Generalii senatori de drept ur
mați de o mare parte din majori
tari, părăsesc ostentativ sala.

D. D. MOLDOVANU: Oricât de 
vinovat ar fi cineva are dreptul să 
se apere și să fie ascultat- In Ger- 

D. Mo’dovanu cere i
D. D. MOLDOVANU, în fața a 

7—8 senatori, cere să se formeze o 
comisie parlamentară în frunte cu d. 
general Popovici, care să judece ca
zul d-sale. Acestei comisiuni îi voi 
expune unele chestiuni din sbuciumul 
meu sufletesc, cari mi-au dictat ati
tudinea ce mi se impută astăzi.

Această atitudine nu a mai fost dic
tată și de alte chestiuni pe care nu 
le voi spune nimănui nu numai de 
n.u ași fi invalidat, dar chiar de ași 
fi sdrobit sub picioarele dv.

Aceste chestiuni le voi duce cu 
mine în mormânt.

In continuare d. D. Moldovanu își 
expune activitatea sa politică de du
pă răsboiu.

O VOCE: Ai fost acuzat de fapte 
precise, răspunde deci precis.

D. D. MOLDOVANU arată apoi 
cum a fost ales la Camerele de a- 
gricultură.

In încheere, spune că de trei ori a 
cerut o comisie care să-i ancheteze 
cazul. Nu pot fi isgonit din sânul 
societății fără să fiu ascultat.

Dacă comisia mă va găsi vinovat 
voi primi pentru totdeauna acest 
stigmat pe care-1 vor purta și copiii 
mei nevinovați.

D. GICA ȘTEFANESCU, este 
mult timp împiedicat să Vorbească.

După restabilirea liniștei, d-sa pro
pune să se institue o comisiune de

citat întotdeauna drepturile politice. 
este membru al Camerei de comeiț 
de acolo și ceva mai mult, sediul î- 
treprinderilor d-sale este în Galați.

Senatul validează alegerea în una 
nimitate minus votul contestatorului 

d-lui D. Moidovanu 
mania Hindenburg a fost ascult:;

D. general GARLEȘTEANL 
Sunt de părere să nu-1 ascuE -n. 
Să i se ia cuvântul.

VOCI: Afară, dezertorul.
Vacarmul de nedescris durea 

20 minute.
Senatul respinge propunerea.
D. VIRGIL POTARCA: Senat 

este un corp judecătoresc sui genc 
ris. Aveți de judecat și în acest caz 
în nici o țară din lume acuzatul r.v. 
este privat de apărare.

O VOCE: Vă jenați să-l apărați!
D. POTARCA: Trebue să-l ascul 

tați pe d Moldovanu și să dați vei 
dictul așa cum vă va dicta c>r 
știința.

DIN NOU VACARM
Senatul cere închiderea discuți 
Majoritarii continuă să arunce ir, 

vective d-lui Moldovanu care e în im 
posibilitate să vorbească.

Președintele părăsește fotoliul su« 
pendând ședința.

♦
La redeschidere, majoritarii părâ 

scsc ostentativ ședința trecând în 
„foyer”.

VOCI; Cine rămâne în sală se so
lidarizează cu dezertorul.

comisie de judecata
anchetă compusă din d-nii general I 
Popovici, Victor Romnlceanu, Os
kar Niculescu, Mareșal Presan, I. 
Mitilineu.

D. general VAITOIANU: D. Mol
dovanu a icupat în Stat importante 
demnități. Noi nu mai putem tolera 
acest lucru și trebue să punem stam
pila acolo unde trebue.

Să se ducă singur înaintea justiției 
militare și pe urmă de va fl achitat 
îi vom întinde mâna. Să nu umbl« 
cu comisiuni în afară de justiția ml. 
litară.

Cer să respingeți cererea de an
chetă parlamentară.

Senatu] respinge propunerea.

FOSTUL PRIM-MINIS«
TRU MIRONESCU, IMPIE 
DBCAT SA VORBEASCĂ
D. GH. GH. MIRONESCU, fost 

prim-ministru, este șl d-sa împie
dicat să vorbească.

Reușește totuși să ceară ca vali
darea să fie amânată până la pro
nunțarea justiției.

VOCI: Nu se poate! La vot!
Procedându-se la validare prin 

vot, d-l Moldovan a fost invalidat, 
obținând 144 bile contra și 13 pen
tru.

•
Ședința se ridică la ora 6.3o, Ari 

la 3 ședință.

riîor dela Bălți.

boește cu steriștii despre cari crede 
că au pierdut partida în Basarabia. 
Combate acuzațiile aduse organizărei

PROTESTE STER ISTE alegerilor și crede că au decurs în cea

D. C. LEANCA (sterist), se ocu
pă de modul în care au decurs ale
gerile la Bălți, și enumără la rândul 
său că s’au făcut ingerințe nenumă
rate.

Se ocupă apoi de aretsarea d-lti 
Mâță, candidat sterist

mai perfectă regulă.
Respingându-se luarea în considera

re a ccntestațiunilor asupra alegerilor 
dela Bălți, se procedează la valida
rea lor.

Ședința se ridică la orele 11.55.
Astăzi trei ședințe: la orele 9 dim.. 

3 d. a. și 9 seara.

Senatul
D. GRIGORE CONSTANTINES- 

CU, președinte de vârstă deschi
de ședința la orele 3.30, în prezen
ța d-lor miniștri Hamangiu, Vâlco
vici, Manoilescu și Ottescu.

Ultimele validări
Se validează apoi restul județe

lor rămase: Cetatea Albă, Dorohoi, 
Cernăuți, Vaslui, Suceava, Orhei, 
Botoșani, Ilfov și Odorhei.

Ședința continuă.
VALIDAREA D-LUI T. V.

ORGHIDAN
Tetminându-se validările județelor, 

se începe discuția alegerilor dela Ca
merele profesionale unde au fost 
contestații.

D. RADULESCU expune contes
tația făcută împotriva alegerei d-lui 

i T. V. Orghidan, alesul secției comer-

ciale, circumscripția București, unde 
se spune că s’au făcut unele substi
tuiri de alegători.

D. TH. V. ORGHIDAN arată ne
temeinicia contestației. Contestații de 
felul acesteia trebuesc făcute în ziua 
de alegeri. Or judecătorul n’a con
statat nici un flagrant delict și a con
sfințit alegerea așa cum s’a efectuat. 
După 6—7 zile se descoperă doi cari 
declară, undeva în provincie, că ar fi 
substituiți la vot. Faptul e cusut cu 
ață albă. Nu era mare lucru să se 
însceneze așa ceva. încheie arătând 
că după o viață de luptă nu ar fi 
putut uza de mijloace nepermise pen
tru a se alege.

Procedându-se apoi la vot cu bile, 
d. Th. V. Orghidan, este validat cu 
IcA bile pentru și 79 contra.

*
Luându se în discuție alegerza

STOCKHOLM, 17.- The Swe
dish International Press Bureau anun-
ță că noua emisiune 1931 a acțiunilor 
societății de telefoane „L. M. Erics
son” din Suedia, în valoare de 25 mi
lioane coroane suedeze, cu 5.5 la
sută, cu participarea celor 4 mari 
bănci suedeze, oferită subscripției pu
blice în ziua de 16 Iunie, a fost aco-

Congresui medicilor sto
matologi

Duminică 21 Iunie, ora 9 dim. aso
ciația doctorilor stomatologi, își ține 
congresul, la care vor lua parte și 
membrii din provincie. Congresul se 
va deschide la clinica stomatologică 
dela spitalul Colțea. Se vor cere 
guvernului măsuri legale în ce prive
ște libera practică a dentiștilor. Ccn- 
gresiștii vor beneficia de 5o la sută 
reducere pe c. f. r.

'HO •

Funcționarii particulari și 
orariul de lucru

perită în câteva ore de publicul sue
dez, cât și de casele de econordie și 
alte instituțiuni financiare.

•
Raportul anual al societății „The 

Mexican Téléphone Company Elles- 
son” care aparține centralei suedeze 
„L. M. Ericsson” arată o puternică 
expansiune cât și mari beneficii. Bi
lanțul secțiune! mexicane se ridică la 
57 milioane coroane 7oo.ooo.

Societatea mexicană de telefoane 
dă nu devidend de 8 la sută pe 193c. 
având un profit net 1.36 milioane 
coroane.

Asociația funcționarilor de bancă 
a înaintat ministerului muncii un pro
test împotriva aprobărilor solicitate 
de bănci pentru ore suplimentare, ce- 
rându-se ca chiar dacă se aprobă a- 
ceste ore, să se impună a se plăti 
orele suplimentare efectuate în trecut. 
Totodată comitetul asociației func
ționarilor din industrii! a hotărât in
tervenție pe lângă autorități spre a 
se aplica pretutindeni noul orar de 
vară (7—14).

« o
In scopul de a se strânge fondurile 

necesare ajutorării funcționarilor su
ferinzi, AFIR organizează o ker- 
messă Sâmbătă 4 Iulie ora 5 d. a. 
în Parcul Princiar (lângă Bufet).

Spânzurarea a două femei 
in Ungaria

BUDAPESTA, 17 (Rador). — In 
curtea închisorii din Szolnok an fost 
spânzurate azi dimineață femeile 
Szabo și Cosrdas.

Ele fuseseră condamnate la moar
te în procesul recent, unde au fost 
judecate o serie de femei, sub învi
nuirea de a-și fi otrăvit soții cu ar-! 
senic. . 1

Cereți azi No. 'dip

cu următorul bogat sumar:
Un an dela restaurare, cu ultima 

fotografie a M. S. Regele Carol II; 
Ședința solemnă a Congresului Fe. 
derațiel Internaționale a aeronau
ticei; EDWINA BOOTH dela Me- 
tro-Goldwyn, într’un rol ce-i evi
dențiază tot farmecul ei exotic și 
neînțeles; Parfumul bogăției, de 
Lucrezzia Kar.; Campionatele In
ternaționale de tenis din București; 
Actualitățile săptămânel în Uusira- 
țiuni; Curierul modei; A venit 
vara, cu 4 recente modele de 
rochii; Concediu conjugal, de Nora 
Galin; Taina jonglerilor; Cronica 
medicală: îngrijirea mâinilor; Mee» 
tingul de aviație dela Bănoasa: 
Curierul nostru, CURIERUL JU
RIDIC, Tribuna liberă literară, Cu
rierul medical, Jocurile noastre, 
etc. etc.

32 pagini, hârtie velină mată, lei 
10, la toți xânzătorii și depozitarii 
de ziare.
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invalidarea tuturor
■

comuniștilor din cameră
știri iwiiticejviodificarea legii administrative
D. dr. Lupu se Întoarce 

la național-țărăniști ?
Comitetul special a declarat nule listele celor invalidau. - 
Nulitatea listelor atrage excluderea tuturor comuniștilor

â Comitetul celor 11 deputați dele- a art. 25 din legea electorală, care 
igați de Cameră cu examinarea judi-1 spune textual că : 
tiară a contestațiunilor ivite împo
triva alegerii comunistului Imre Ala- 
Îlar dela Satu-Mare, s’a întrunit ieri 
Dimineață la orele 10 spre a exami- 
ba dovezile de eligibilitate ale celui 
cercetat
5 Ca probă de cetățenie română, Imre 
’Aladar a prezentat un certificat al 
(Tribunalului Ilfov, prin care se cons
tată că IN ANUL 1922 a depus o ce
rere de încetățenim. Fără a mal cer
ceta celelalte dovezi. — referitoare la 
nmnestia condamnărilor și la starea 
[civilă, — Comisiunea a declarat INE- 
IMGIBIL pe Imre Aladar, în virtutea 
’prevederilor precise ale al. II punctul

„Cei cari au devenit ce
tățeni români prin natu
ralizare nu sunt eligibili 
decât după IO ani 
dobândirea acestei 
tați**.

Dealtfel, — pe lângă că 
de încetățenire depusă în 1922 de 
lmbre Aladar nu fusese nici până 
astăzi întărită de Justiție, el ar fi 
fost invalidat și ca nedemn, nea- 
vând exercițiul drepturilor politice 
din pricina condamnării corecțlo- 
nale și a degradării politice sufe
rite în 1928.

delà 
caii-

cererea

Nulitatea absoluta a listelor comun s e
ne argumentele juridice cele mai 
impresionante. Este o dreptate care 
trebuește recunoscută și partidului 
național-țărănesc — și d-lui Eduard 
Mirto, reprezentantul lui în Comi- 
siune, despre care s’a insinuat că 
ar fi susținut valabilitatea listelor 
comuniste. Este inexact, — și recti
ficarea adevărului aduce aci și 
mărturia unui omagiu cuvenit fos
tului ministru național-țărănist.

— „Nu mă interesează părerile 
partidelor“, — începe d-l E. Mirto, 
„Vorbesc ca Român, ca om 
politic și ca om de drept. Toate a- 
cesle calități colaborează spre a 
mă face să cer cu conștiința ușoară 
anularea în bloc a listei comuniste. 
Pe lângă celelalte argumente, — 
pe cari le-am susținut din primul 
moment, — este argumentul decisiv 
extras din art. 49 al Legii electo
rale, pe care în calitate de vechiu 
constituționalist o cunosc în cele 
mai mici amănunte. Lista trebue 
declarată nulă de o nulitate abso
lută”.

LISTA COMUNISTA 
ESTE ANULATA

Recapitulând părerile 
emise, — și procedând la 
votare, — d. Andrei Cor- 
teanu, președintele comi
tetului, ia act că el a de
cis cu majoritate de 9 
contra 2 (Dr. Lupu, d. 
Trancu-Lași):
a) Invalidarea comunis

tului Imre Aladar, și
b) Nulitatea de plin 

drept a listei comuniste 
din jud. Satu-Mare.

In cercurile politice a 
circulat știrea că intre 
partidul național-țărănesc 
și gruparea d-lui dr. Lupu 
ar fi început în ultimele 
zile, serioase tratative de 
fuzionarea celor două par
tide politice. D. dr. Lupu 
ar fi trimes emisari d-lui 
II uliu Maniu arătând 
este dispus a reveni

că 
la

D. DR. LUPU

Comuniștii vor ieși din Cernera

cu toate prero- 
conchide d. PE.

Comitetul celor 11 deputați delegați 
iu judecarea contestațiunilor s’a în
trunit ieri după amiază la orele 4, 
Spre a decide asupra consecințelor ju
ridice ale invalidărei condamnatului 
Imre Aladar. Sub președinția d-lui 
’ANDREI CORTEANU, au luat pe rând 
[cuvântul toți membrii.

D. PERIANU, cu o solidă argumen 
jtare, a dovedit că legea electorală a 
[statornicit trei jurisdicțiuni succesive: 
4 a) Comitetul electoral județean, — 
Ale cărui atribuțiuni sunt strict și li
mitativ enumărate de lege (spre a se 
înlătura eventualele abuzuri locale) 

dar căruia al. a 1 art. 44 îi dă drep
tul de a declara nulă o listă care nu 
’pontine numărul exact de candidați.

b) Comisiunea centrală electorala, 
care nu are nici ea dreptul de a

«xamina eligibilitatea celor contestați 
atribuțiunile ei limitându-se ia 

rectificarea erorilor materiale, stabi
lirea procentelor de voturi, și procla
marea celor declarați vremelnic aleși.

c) Adunarea Deputaților —însăși, — 
tnsfârșit, — care singură este în drept 
de a verifica eligibilitatea aleșilor și 
/valabilitatea listelor, potrivt ari. 102 
oare prevede textual că ;

„Operațiunile fiecărei 
alegeri sunt supuse con
trolului superior al Adu
nării respective.

> „Când adunarea constată 
o eroare de calcul, va rec
tifica eroarea, și va atri- 
Dyl mandatul candidați- 
lor in drept**.

Comitetul investit 
tivele Camerii, —

, — este dator să constate, du- 
>ă invalidarea lui Imre Aladar nuli- 

tea absolută (inexistența juridică a 
tei comuniste dela Satu-Mare).

iD. C. DIMITRIU, — fost ministru 
In guvernul liberal, principal autor 
al Legii electorale, — confirmă că 
In spiritul legiuitorului atribuțiu- 
nile Comitetului județean erau 
strict limitate. Art. 102 din legea 
electorală conferă Camerii, — și 
Deci și Comitetului de 11, — pleni- 
budinea competenței și a jurisdic- 

KiuniL întregul spirit al legii est« 
{împotriva pulverizării organisme
lor politice; cu atât mai mult, deci, 
legea aceasta este menită să com
bată acțiunea cari țintesc la desttă. 
imarea existenței naționale.
f D. dr. LUPU, după ce face o inter, 
sninabilă digresiune împotriva parti
jául ui liberal, a celui averescan și a 
legii electorale, declară că de lrica 
să nu se creeze un precedent, care sa 
priveze mâine propriul său partid de 
mandate, admite numai invalidarea 
lui Imre Aladar, dar nu și nulitatea 
listei comuniste.

, 5^ De aceeași părere, — dictată de o 
' bătrânească prudență, — este și ave- 
rescanul GR. TRANCU-LAȘI, — care 
declară că din îndemnurile unei vas
te conștiințe nu poate vota decât in
validarea lui Imre Aladar. dar nu șî 
iulitatea listei.
);D. C. DIMITRIU-ȘOIMU, într’o e- 

tă și juridică ripostă, nu are prea 
uite .eforturi de făcut spre a anula 

argumentele de frică și de conștiință 
ale d-lor dr. Lupu și Trancu-Iași. 
Suntem sesizați, competenți și oblî- 
Uați să ne pronunțăm asupra nulității 
Întregii liste, — declară și dovedește 
d-sa. Cazul special al candidatului a- 

ea să-1 cerceteze secțiile de 21, 
listei întregi suntem juridicește 

alificați să-l hotărâm noi. Art. 7 din 
egulament spune textual: Comite- 
_ dă hotărârea sa.
D. Dimitrin-Șcimu sfârșește cerând 

■anularea întregii liste.
p D. COSTIN R. STURZA dovedește 
(aceeași deplină competență a Cosns- 
«iunii. — sub rezerva aprobării Ca
merii, — arătând că legea a declarat 
[nule listele, atunci când a vrut să 
împiedice plebiscitele, organizata de 
persoane cari candidează în mai mult 

j»<Iețe: cu atât mai mult este 
’nulă de drept o listă a unor candidați 
(cari nu se mărginesc la un plebiscit, 
ci premeditează chiar dinamitarea 
țării.

D- G. MURNU, într’o vibrantă in- 
iterventiune. arată motivele juridice 
și politice cari impun anularea glo
bală a listei comuniste.

D. NÎCHIFOR ROEU sa raliază ta 
părerea majorității ca și d. ZZMFI- 
RESCU. din partidul d-lui Gh< Bră- 
tianu.

GPÍNHJNEA D-L«’3 E- 
DvARD MiFTO

Llulli.ii <â Ci.,; I. l «. 'Al)
MIRTO, — care aduce in discuțîa-

Anularea listei comuniste delà 
Satu-Mare va avea ca rezultat anu
larea celei delà Bihor, în fruntea 
căreia figurează tot Imre Aladar. 
Nulă de drept va fi apoi declamă 
și lista comunistă delà Mureș, 
al cărei ales, Ștefan Dan (zis Isi- 
van), a fost condamnat prin sentința 
Nr. 1048 din 1928 a Consiliului de 
răsboi al Corp. VI Armată la 4 luai 
închisoare (executate în închisoa
rea Cluj), și la 10 ani de interdic- 
tiune politică (degradarea civică).

O contestațiune asemănătoare s’a 
depus contra valabilității listei co
muniste delà Tiiniș-Torontal, — al 
căreia al doilea candidat, numitul 
Obrod Comanof. cetățean sârb, a 
fost si el condamnat pentru fapte 
infamante.

Prin anularea listelor comuniste 
delà Bihor, Satu-Mare și Mureș, 
declarându-se nule 18.917 voturi 
(9.082+5.198+4.652). cari urmează 
a se scade din cele 73.716 obținute 
în țară de Blocul muncitoresc, — 
se va reduce numărui voturilor va
labile la 54.S09. Chiar fără a se mai

scădea și cele dela Timiș-Toron- 
tal, acest număr devine insuficient 
spre a constitui cota de 2 la su»ă. 
In asemenea condițiuni, toți depu
tății comuniști vor fi declarați de 
Cameră invalidați, — locurile lor 
urmând a fi ocupate de cei desem
nați după calculele «oui or procente 
cuvenite paradelor cu peste 2 ia 
sută.

Invalidarea comuniști- ’ 
lor este deci astăzi ca și 
un fapt împlinit. Ea va 
desăvârșită în cei mult 
două zile, — după ce Ca
mera va vata raportul co
rn i si uni i de 11.

Incăodavă, instinctul 
național, — pe care ..(’«• 
rentiA“ a fost ssngt’r să-i 
sprijine, — și-a avut victo
ria. Este doar trist că ea 
nu a fost obținută prin 
unanimitatea membri
lor, împotriva îndemnuri
lor lașității sau demago
giei.

Arestarea comunistului 
imre AladarI.

Oispozîțiunîle proectului de lețje 
Cum vor fi alcătuite comisiile interimare

Modificările sunt, firește, 
întrucât la toamnă gu- 
aduce 
nouă

îuaintea parla- 
lege administra-

misiilor interimare ale 
sectoarelor și din câte un 
membru delegat de aces
te comisiuni.

Comisiunile 
se vor numi 
deciziunea de 
consiliilor.
GOSPODĂRIA JUDEȚU

LUI
Prefectul județului este de drept 

președintele delegațiunii județene rămân suspendate.

Desființarea directorator

interimare, 
prin însăși 
dise Ivaré a

ce va fi depus în cu

vechea matcă. Șefm par- 
național-țărănesc 

ar fi declarat că nu e de 
loc împs^riva acestui fapt. 

Rostul fuzisin^î ar viza 
refacerea vec! jiului bloc 
al democrației. Se dă ca 
tîjfur că w~-r i’swerjă Sn par
tidei național-țărăstesc și 
numeroși < 
asrn as d-!ui Stece. Tra=> | 
dative se duc șă cu ace-tsa i 
din urucă de către repro-' 
zentanții partidului națâo- 
naî-țărănesc.

sau al comisiei interimare jude
țene, asupra lui trecând totalitatea 
atributiunilor președintelui dele- 
gațiunii județene.

Prefectul va fi ajutat în înde
plinirea atributiunilor sale- de că
tre un funcționar uâministrut v cu 
gradul echivalent de cel puțin șei 
de biurou principal, delegat de mi
nister ca director de prefectura.

Alegerile comunale și județene

«

M- S. Regels a prîrah M^rti dupj 
imiază în audiență pe d, Georgs 
Srătianu.

proectul prevede 
dispoz'țiunile legii 
din 1925. Deci se

Aseară, — după terminarea ședin
ței Camerei, și după cese aflase că 
Comitetul celor 11 deputați declarase 
invalidat pe comunistul Imre Aladar 
și nulă lista dela Satu-Mare, — un 
grup de câteva sute de comuniști au 
întâmpinat pe fostul condamnat, es- 
cortându-1 cu aclamații revoluționa
re până la imobilul din calea Moși
lor No. 25, unde comunistul Pătrăș. 
canu are instalat biroul juridic al par
tidului său.

Apărând în balcon, Imre Aladar a 
rostit o furibundă cuvântare. îndem- 
nându-și auditorii la revoluție împo
triva unei burghezii nemernice, care

Astăzi Parlamentul urma să sărbă
torească aniversarea de 6() de ani a 
d-lui profesor ;orga.

Dată fiind însă tenziunea dintre 
part.de, produsă în ultimele z-le lu 
Cameră și Senat, ședința omagială nu 
va lua in discuție alegerea dela So
crită în continuare validările.

In cursul ședinței de dimineață se 
va lut în discuție alegerea dela So. 

’ roca.
a avut ptiu reprezentanții săi îndrăz
neala să-l văduvească de mandatul 
său parlamentar.

Intervenind poliția, — spre a îm
prăștia pe agitatori, — Imre Aladar 
a dispărut pe ușa din dos a clubului. 
In urma cercetărilor făcute, el a fost 
descoperit Ascuns în easa unui tova
răș din apropierea Oborului, — un
de a fost imediat arestat.

Cu actele dresate pentru delictul i 
de uneltire împotriva siguranței Sta
tului, fostul ales dela Satu-Mare a 
iost înaintat poliției, care îl va pre
da astăzi parchetului civil, pentru 
instruire și judecare.

Scandalul dala Senat
invalidarea d-iui

In ședința de eri, Senatul a In
validat cu 144 de bile negre și 13 
albe pe d. Dem. Moldovanu, fostul 
director ministerial al Basarabie», 
alesul Camerelor de Agricultură, 
circumscripția Iași.

Ședința de eri a fost exterm de 
furtunoasă și lucrurile s’au petre
cut într’o atmosferă necunoscută 
în sesiunile de după răsboiu ale 
maturului Corp.

D- Moldovanu a fost invalidat pe 
motivul că îi lipsește autoritatea 
morală, situație incompatibilă 
ocuparea unui fotoliu în înaltă 
prezentanță.

1 s’a adus ocuzațiunea că a
fuzat cetățenia română Si a dezer
tat în timp de războiu.

Contestația a fost 
d-nii Vespasian Pella, 
Popovici, general A.
susținuți de întreaga majoritate-

D-l Moldovanu, încercând să se 
desvinovățească, majoritarii au pă
răsit incinta în frunte cu toți gene
ralii senatori de drept.

S’a strigat: „afară dezertorul“, 
„cine rămâne în sală se solidari
zează cu dezertorul”, etc.

A fost nevoe de intervenția — 
în apărare — a d-lor Virgil Potârcă, 
Gică Stefănescu și G. G. Mircnescu 
a căror propuneri de anchetă par- 
l?,m?nt'»ră au fost vehement res. 
r/nce de raajOd'iăți, prin cuviu;e 
tari. Nu a lipsit muit să se producă

Den. Moidovauu
încăerări între diferitele grupări în 
dârjite și liniștea n’a fost restabilită 
decât la urmă când d. general Văi- 
toianu, a propus ca d. Moldovanu să 
fie întâi judecat de instanțele mi
litare și apoi să fie validat.

Pusă la vot validarea alegerii 
d-lui Moldovanu, aceasta a fost — 
cum arătăm la începutul repor
tajului — respinsă cu 144 bile față 
de 13 pentru.

GEHEVA 17 (Raor). 
Sesretariaim! general 
Societății Națiunilor a . 
plicat azi textul invitației 
oficiale adresate tuturor 
statelor, aSâi cembre cât 
și nemembre aîe Ligei, de 
a participa la conferința 
generală a dezarmării.

Data conferinței e fi
xată pentru ziua de 2 Fe
bruarie 1932.

al 
pu.

Situația d-.or Mitilineu 
și Brarcovici

In cercurile averescane se afirmă 
că deși d. 1. Mitilineu fost m.nistru 
de externe și d. Brancovici au fost 
aleși senatori pe listele ,,Unii:nei na
ționale”, totuși au rămas membri de. 
votați ai partidului poporului. Cei doi 
senatori ar fi făcut declarațiuni in a- 
cest sens d-luj mareșal Averescu.

cu 
re-

re-

ridicată de 
general I.
Văftoianu

0 misiune aeriană franceză 
va sbnra în jurul Europei 

îMisiunea va vuia $1 capitala Românie
PARIS IV

„I'.’Intransigeant“ anunță 
că o misiune aeriană de 
pnopagandă, compusă din 
arwtm'i'i Castes, Arra- 
ehard, Challe, Girier, Pel
letier d’Ooisy, Régnât și 
Oelaittre, sub conducerea 
generalului de Coys, va e- 
feclua către începutul lu
nci iulie, înecai jurul Eu
ropei, în 23—30 de mile.

Misiunea aeronautică 
franceză, va vizita în spe-

(Rador). — ciul orașele următoare;
Bruxelles, Copenhaga, Ci
ulo, Stockholm, llelsing- 
fors, Riga, Kowno, Varșo
via, Ltvotr. Belgrad, Bucu 
rești, Sofia, Stambul, An
kara și Atena.

El

Citiiț în pagina 5-a:

Cum s’a ajuns la falimentul 
băncii „Cetatea"

Am anunțat, la timp, că guver
nul va veni cu un proect, pentru 
modificarea actualei legi pentru 
organizarea administrațiunii lo
cale,
provizorii, 
vemul va 
meniului o 
tivă.

Proectul
rând la parlament, a fost alcătuit 
de d. C- Argetoianu, și nu conține 
decât un singur articol, care, în 
întregime se referă la actualul 
mod de conducere comunală și ju
dețeană, precum și la modalitățile 
de dizolvare a consiliilor și insti
tuirea de comisii interimare.

Motivul proectului este justifi
cat pe de oparte de urmărirea de 
economii, iar pe de alta de necesi
tatea de a se introduce ordine în 
administrație.

DISOLVAREA CONSI
LIILOR SĂTEȘTI

! In baza acestei enunțări, proec
tul prevede, dela început, că ac
tualele împărțiri administrative 
sătești sunt și rămân desființate, 
iar adunările și consiliile sătești 
sunt și rămân disolvate.

In locul lor, 
revenirea la 
administrative
vor regrupa satele pentru a reîn
tregi, pe cât posibil, numărul și 
întinderea comunelor stipulate în 

, ceea. lege. Regruparea se va face 
i (ie către prefecți, in termen de ma- 
I xim'im o lună dela promulgarea 
i legii, cu aprobarea Inspectoratului 
Regional, care va lua locul direc
toratului respectiv-

Odată această regrupare hotărîtă 
pe cale de decizie, de prefecți, ace
știa vor disolva actualele consilii 
comunală șî vor numi comisii inte
rimare.

„DISOLVARILE PRONUNȚATE 
JN TIMPUL DELA 11 MAI 1931 
Șl PANA LA DATA PROMULGA
ȚI! LEGII MODIFICĂRII, SUNT 
CI RAMAN 
CAZLTdl

Consiliile 
nelor rurale 
și consiliile 
bane și urbane nereședință 
dețe vor putea fi disolvate, — în 
afară de cazurile indicate de legea 
pentru organizarea administrațiunii 
locale, — și pentru motive de rea 
admin strație sau rea gospodărie.

Dizolvările vor fi decise de pre
fect pe baza unui raport motivat 
ai prim-pretorului. Pentru aceleași 
motive pot fi revocați primarii și 
ajutorii de primari cari nu fac 
parte din consilii.

Proectul prevede în sine ratifi
carea tuturor dispozițiunilor de 
disolvare și suspendare sub orice 
formă cari au fost 
Mai 1931 și până 
legii.

Pot fi disolvate 
dețene, municipale 
reședințe de județ. Disolvarea se 
va face — în urma unui raport în
tocmit de un inspector general ad
ministrativ — de către 
de interne.

.Bineînțeles că aceste 
pot fi propuse, în afară 
rile prevăzute de lege, 
rea administrație și gospodărie-

Ministerul are dreptul să sus
pende și delegațiunea județeană, 
municipală și comunală, precum și 
pe primari și ajutorii lor.

Ca 
toate 
cute, 
Mai 
proectului.
COMPUNEREA COMISI

ILOR INTERIMARE
La comunele rurale — după re

grupare — și în locul consiliilor 
din comunele suburbane și 
țiereședințe de județ, din județe, 
municipii și orașe reședințe 
deț se vor numi comisii 
mare cari vor avea toate dreptu
rile afară de acelea de a contracta 
împrumuturi și a face acte de dis
poziție privitoare la averea jude
țelor și comunelor.

Numărul membrilor comisiunii 
interimare va fi:

3 la
5 la 

dință ;
7 la 

de județ și
9 la municipii

VIITOAREA
RE A CAPITALEI

Pentru Municipiul Bu- 
cureștij comisiunile inte
rimare vor fi formate din 
câte 9 membrij la fiecare 
sector.

Comisia interimară a 
Municipiului va fi for- 
n.ată din 3 membri nu
miți de minister din care 
unul va îndeplini func
țiunea de președinte, iar 
ceilalți doi de vice-preșe- 
dinți din președinții co-

RATIFICATE”.
DE DISOLVARE
și delegațiunile 
dintr'un singur 
din comunele

comu- 
sat, ca 
subur- 
de ju-

Directoratele ministeriale locale 
îtifințaie prin legea organizării co
munale și locale din 3 August 1929 
sunt și rămân desființate. Ele șunt 
înlocuite prin inspectorate generale 
de control și îndrumare, organe ex
terne ale ministerului de interne, 
însărcinate cu lichidarea gestiunii 
actualelor Directorate.
Inspectoratele generale de control 

și îndrumare vor fi conduse de un 
funcționar superior al ministerului 
de interne, delegat de ministru șl 
ajutat de personalul necesar ce se 
va determina pe cale de decizie 
ministerială. Personalul directora
telor depinzând de diferitele mini
stere, va fi repartizat Ia serviciile 
dependințe de fiecare departament.

Actualii secretari generali al Di
rectoratelor, proveniți din funcțio
nari de carieră stabili, își vor recă
păta funcțiunea, gradul și salariul 
avut anterior.

ÎNTOCMIREA BUGE
TULUI

Bugetele comunelor rurale vor

fi aprobate de prefectul județului, 
pe baza unui referat al prim-pre 
torului; bugetele comunelor ur
bane vor fi aprobate de inspecto
rul regional administrativ, pe baza 
pt opunerii prefectului; bugetele 
municipiilor și județelor vor fi a- 
probate de ministerul de interne 
pe baza propunerii inspectorului 
regional; bugetul Municipiului Bu
curești și al sectoarelor sale vor 
fi aprobate de ministerul de in
terne-

APLICAREA LEGII
Se înființează la ministerul de 

interne, o comisiune onorifica 
compusă din : 3 directori din mi
nister, 2 inspectori generali admi
nistrativi, 2 prim-pretori și un re
prezentant al ministerului, cu titlu 
de secretar general onorific ca 
președinte al acestei comisiunh cu 
însărcinarea de a da instrucțiuni 
pentru coordonarea dispozițiuniloi 
prezentei legi, cu dispozițiunile cu
prinse în legea pentru organiza- 

1 rea administrațiunii locale.

Politica financiari 
a guvernului

„Stilizarea moneiară esie piatra el 
lundameniaia“

Declarațiile d-lui C. Argetoianu

mini- 
anu- 
măr- 
pen-

monetare.
DE BURSA

dau o desmințire
N’ar îi destul.

luate între 11
promulgareala

Și 
și

consiliile ju- 
ale orașelor

ministerul

disolvări 
de caza
și pentru

urmare proectul ratifică 
suspendările, revocările fă- 
sub orice formă. între 11 
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CONDUCE’

Se cunosc svonurile răspândite 
odată cu instalarea actualului gu
vern cu d- C. Argetoianu la 
sterul de finanțe: se spunea 
me că d. C. Argetoianu ar fi 
turisit înainte vreme păreri
tril o devalorizare a leului și că. 
deci, politica monetară a guver
nului ar urmări această tendință.

Din anturajul ministrului de fi
nanțe s’a dat atunci o desmin- 
țire în sensul că asigurarea 
stabilității monetare este piatra

D. ARGETOIANU

a oriangulară a politicii financiare 
cărui guvern român. Dar răspân
direa svonurilor a continuat, totuși; 
ceiace a îndemnat pe ministrul de 
finanțe să facă, ieri, o declarație 
oficială, precisă, care, desigur, va 
pune capăt svonurilor.

Svonuri rău voitoare — a spus 
ministrul de finanțe — se împrăș
tie in toată tara, svonuri cari tind 
a prezenta politica financiară a

guvernului ca îndreptată împs 
triva stabilizării

LOVITURI
,,Nu vreau să 

acestor svonuri.
Vreau să le taxez de infame!

„Ele au un substrat și dacă nu 
li s’ar tăia aripile dela început, ar 
putea să ne ducă la mari dificul
tăți.

„Substratul este acesta: pe baza 
acestor svonuri, acei cari Ie pun 
în circulație, vor să îmb>e pe roți 
depunătorii de bani la bănci în iei, 
să cumpere devize șî să le treacă 
peste graniță șl, astfel, pe o caie 
indirectă, să atace stabilizarea noa
stră monetară.

PIATRA FUNDAMEN
TALA

,.Eu țin, dela această 
tribună, să declar că «a 
poate exista un guvern 
în Tara Românească ca
re, din punct de vedere al 
politicii financiare, să nu 
considere că stabilizat 2a 
monetară este piai.-a fun
damentală a edafîouaui 
nostru economic.

„Toate declarațiuniie tuturor mi
niștrilor de finanțe, cari s’au suc
cedat dela stabilizare încoace, toa
te declarațiile tuturor oamenilor pa 
liiici cu răspundere au fost concor
dante în această chestiune. Si du 
să atrag încăodată de aici atențiu- 
nea tuturor acelor cari cred ușor, 
nu se lase să fie ademeniți de svo- 
nuri cari nu au nici un caracter e- 
conomic și financiar, cî un caracter 
politic, social și subversiv“.

Un vapor în flăcări
Nu e nici o victimă omeneasca

LONDRA 17 (Rador). — 
Din portul Hamilton, din 
insulele Bermude, se a- 
nunță că pe bordul vapo
rului de pasageri Bermo- 
sa, s’a produs azi un pu
ternic incendiu. întregul 
vapor este cuprins de f lă-

Franța ia măsuri contra 
dumpingului

O,A
PARIS, 17. (Rador). — Guvernul 

a depus pe biuroul Camerei, un 
proiect de lege prin care se prevăd 
măsuri pentru apărarea și lupla 
împotriva supraproducțiunej pro
duselor străine.

Acest proiect de lege ar fi desti
nat să înlăture efectele pericu
loase ale dumpingului, cum și p:o- 
cedeele abuzive care împiedică des 
voltarea comerțului francez.

cari, astfel că el va fi 
complect distrus.

Nu este nici o victimă. 
Incendiul s’a produs în 
timp ce vaporul se afla 
încă în port, el urmând 
ca azi dimineață să plece 
spre india Occidentală. 
Nu se cunosc împrejură
rile în care s’a produs in> 
cendiul.

Vaporul incendiat, era 
cel mai modern vapor de 
pe linia Indiei Occiden
tale.

Oliierî romani 
vizitează felonia

VARȘOVIA 17 (Rador). _ Eri 
sosit la Varșovia generalul Mo- 

taș din Marele Stat Major, inso, 
țit de mai mulți ofițeri români. .
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